

*Чит. зал*

АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ ОМСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АРХИВ  
ОМСКОЙ ОБЛАСТИ  
И ЕГО ФИЛИАЛ  
В г. ТАРЕ**

**ПУТЕВОДИТЕЛЬ**

**Часть вторая**

**ОМСК 1987**

13 Oct

АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ ОМСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ  
ОМСКОЙ ОБЛАСТИ  
И ЕГО ФИЛИАЛ В г. ТАРЕ

ПУТЕВОДИТЕЛЬ

Часть вторая

Издание второе, переработанное  
и дополненное

## СОДЕРЖАНИЕ

### РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Колесников А. Д., доктор исторических наук (редактор), Копейкин А. Г., Огородникова Л. И., Шепелева В. Б., кандидат исторических наук.

### СОСТАВИТЕЛИ:

Бородина Г. Ю., Орумбаева Н. Н., Тимофеева Е. И., Семьянова Л. С., Цветкова Г. Я.  
(ответственный составитель).

Предисловие	5
Справка об изменениях административно-территориального деления Омского Прииртышья (1917—1984 гг.)	10
Список сокращений	20
Фонды, советских учреждений, организаций и предприятий	23
Государственный архив Омской области	25
1. Местные органы государственной власти и государственного управления	25
2. Органы государственного и народного контроля	42
3. Учреждения юстиции, суда и прокуратуры	46
4. Воинские учреждения, воинские части и соединения	52
5. Финансово-кредитные учреждения	58
6. Учреждения планирования и статистики	64
7. Органы управления, учреждения, организации и предприятия на- родного хозяйства	73
7.1. Учреждения, организации и предприятия промышленности	73
7.2. Учреждения, организации и предприятия сельского, лесного и водного хозяйства	88
7.3. Строительные и проектные организации	98
7.4. Учреждения и предприятия транспорта и связи	103
7.5. Учреждения и предприятия торговли	112
7.6. Снабженческо-сбытовые и заготовительные учреждения и предприятия	115
7.7. Кооперативные организации и предприятия	116
7.8. Учреждения и предприятия коммунального хозяйства и бытового обслуживания	120
8. Научные и научно-исследовательские учреждения и организации	124
9. Органы народного образования. Высшие, средние и средние специальные учебные заведения	135
10. Культурно-просветительные учреждения и организации	151
11. Органы и учреждения здравоохранения	160
12. Учреждения труда, социального обеспечения и социального страхования	163
13. Профессиональные союзы и другие общественные организации	169
14. Личные фонды	175
15. Список неаннотированных фондов	183
16. Фонд фотодокументов	213
Справочно-информационный фонд (СИФ)	215

Список сборников, подготовленных по документам советского периода государственным архивом Омской области	219
Список тематических обзоров и перечней, подготовленных по документам советского периода государственным архивом Омской области	220
Филиал государственного архива Омской области в г. Таре	223
Список неаннотированных фондов Тарского филиала	242
Из «Правил работы исследователей в читальных залах государственных архивов СССР» (М., 1986)	255
Указатель учреждений, организаций и предприятий	258
Именной указатель	268
Географический указатель	272

## ПРЕДИСЛОВИЕ

В прошлой пятилетке госархив подготовил и в 1984 году издал первую часть путеводителя «Государственный архив Омской области и его филиал в г. Таре».

В изданной первой части путеводителя представлены документы дореволюционного периода, периода буржуазного Временного Сибирского и колчаковского правительства.

Настоящее издание является второй частью путеводителя. Во второй части представлены фонды и документы советского периода по 1984 год, хранящиеся в госархиве Омской области и его филиале в г. Таре.

Документы освещают борьбу трудящихся за установление и упрочение Советской власти, проведение в жизнь первых декретов советского правительства, создание Красной Армии, советских учреждений, коммун и сельскохозяйственных артелей, установление рабочего контроля, осуществление национализации промышленности, снабжение продовольствием промышленных центров Советской России.

Имеются документы о белочешском мятеже, борьбе с контрреволюцией, деятельности венгров-интернационалистов.

В небольшом количестве фондов колчаковского периода содержатся сведения о белом терроре, партизанском движении и подпольной работе большевиков в колчаковском тылу, борьбе рабочих и крестьян за восстановление Советской власти в Сибири.

Документы показывают восстановление народного хозяйства, создание и работу предприятий машиностроительной, легкой и пищевой промышленности — Сибзавода, Омского завода им. В. В. Куйбышева и др.

Документы освещают опыт сибирских земледельцев по паровой и безотвальной обработке земли, о коллективизации

сельского хозяйства, создании совхозов, колхозов, МТС, проведении землестроительных и мелиоративно-гидротехнических работ, о просветительной работе среди крестьянства.

Архивные фонды отражают вклад трудящихся области в завоевание победы в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., содержат сведения о размещении эвакуированных промышленных предприятий, организаций, помощи освобожденным районам страны. Имеется коллекция писем фронтовиков.

Документы рассказывают о создании в Омске нефтехимической промышленности, о внедрении в производство новой техники, передового опыта, рационализаторском движении.

В фондах содержатся сведения о распространении в области стахановского движения, движения за коммунистический труд и других починов, о создании на Омском шинном заводе первого в стране общественного института рабочих-исследователей.

Документы характеризуют развитие сельского хозяйства, освоение целинных и залежных земель, превращение области в одну из житниц страны, создание почвозащитной системы земледелия в области, развитие животноводства.

Имеются сведения об электрификации, жилищном строительстве, развитии транспорта, связи. В документах раскрывается рост культурного и материального уровня жизни населения, развитие науки, здравоохранения, народного образования, культуры, спорта.

В архиве хранятся личные фонды советского периода: омского писателя Антона Сорокина, драматурга Н. П. Анкилова, директора Омского краеведческого музея А. Ф. Палашенкова, краеведа И. С. Коровкина, личные фонды участников Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Н. И. Шапкина, А. П. Дмитриева.

История сельского хозяйства области, сельскохозяйственной науки отражена в документах личных фондов профессоров К. П. Горшенина, А. П. Кизюрина, В. Н. Хитрова, М. М. Садырина.

В архиве хранятся и другие личные фонды: производственников, деятелей науки, культуры и спорта.

Фотодокументы советского периода рассказывают об освобождении Омска от колчаковцев, об омских боевых соединениях, о труде омичей в период Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Хранятся портреты делегатов съездов, ветеранов партии, труда, войны, передовиков производства.

Фотодокументы знакомят с историей и сегодняшним днем предприятий, организаций, совхозов и колхозов, с обликом городов и сел области.

Фонды военных учреждений и воинских частей, дислоцировавшихся на территории современной области в основном хранятся в Центральном государственном архиве Советской Армии (ЦГАСА) и в незначительном составе — в госархиве Омской области.

Справочно-информационный фонд архива насчитывает около 20 тысяч экземпляров книг, журналов, комплектов центральных и местных газет.

Документы областного архива широко используются научными, хозяйственными и общественными учреждениями и организациями. На их основе подготовлен ряд сборников документов и очерков, написано значительное количество монографий, научных докладов, статей, сообщений, кандидатских и докторских диссертаций.

С использованием документов архива подготовлены сообщения на научных конференциях, проходивших в г. Омске.

С привлечением документов архив осуществляет подготовку статей и подборок документов для периодической печати, организует выставки документов, экскурсии, передачи по радио и телевидению.

Вторая часть путеводителя, как и первая, подготовлена в соответствии с принципами, изложенными в методических рекомендациях «Основы дифференцированного подхода при подготовке справочника о фондах архива (архивов)» (М., ВНИИДАД, 1974), «Подготовка справочно-информационных изданий о составе и содержании документов Государственно-го архивного фонда СССР», (М., ВНИИДАД, 1982) и «Основные правила работы государственных архивов СССР» (М., Главархив СССР, 1984).

В основу построения второй части путеводителя внутри основных разделов положен производственно-отраслевой принцип. Характеристики фондов расположены по значимости фондобразователей, по признаку ведомственного подчинения, однотипности учреждений.

Характеристика фонда состоит из его названия, справочных данных о фонде (номер фонда, количество дел, крайние даты документов, указание на наличие научно-справочного аппарата<sup>1</sup>: тематических карточек, обзоров), краткой справки

<sup>1</sup> Сведения о наличии описей опущены, так как описи имеются к каждому фонду.

по истории фондообразователя, аннотации о составе и содержании документов.

В характеристике указано полное и сокращенное последнее наименование фондообразователя, его переименования даны в исторической справке.

Историческая справка дает информацию о возникновении, функционировании, реорганизации фондообразователя. Если из названия фонда ясны функции фондообразователя, то в справке они не освещаются.

Неполнотой фондов учреждений или наличием в них документов, образовавшихся до возникновения или после ликвидации фондообразователя, объясняется несовпадение в ряде характеристик крайних дат документов с датами деятельности фондообразователя, что оговаривается в исторической справке или в начале характеристики.

Аннотации документов не дают исчерпывающей информации о составе фондов. Для аннотирования отобраны документы, имеющие решающее значение для характеристики основных направлений деятельности учреждений, организаций, предприятий.

Характеристики даны индивидуальные и групповые: индивидуальные — на фонды учреждений, имеющие значительный объем документов и большую значимость в научном и практическом отношении, групповые — на фонды учреждений, выполнивших однородные функции и имеющие однородные по составу документы. Информация о документах в групповых характеристиках дана обобщенно, составлена групповая историческая справка. Фонды меньшей научной значимости включены в список неаннотированных фондов. Список имеет те же разделы, что и основная часть путеводителя. Однородные фонды в нем объединены.

В начале путеводителя даны сведения о фондах госархива Омской области, затем — о фондах его филиала в г. Таре.

Ко второй части путеводителя приложены: справка об административно-территориальном делении (авторы — доктор исторических наук А. Д. Колесников и начальник переписей и обследований населения статуправления Омской области В. М. Крюков), список сокращений, списки сборников документов, тематических обзоров и тематических перечней, подготовленных по документам советского периода, указатели учреждений, организаций, предприятий, именной и географический, извлечения из новых правил

о работе исследователей в читальных залах государственных архивов СССР. С опубликованием в 1986 году новых правил считаются утратившими силу «Правила работы исследователей в читальных залах государственных архивов СССР» (М., Главархив СССР, 1979), извлечения из которых включены в первую часть путеводителя<sup>1</sup>.

Адреса, номера телефонов, распорядок работы госархива Омской области, список центральных государственных архивов СССР и телефоны для справок (Главного архивного управления при Совете Министров СССР, Всесоюзного научно-исследовательского института документоведения и архивного дела, Московского Государственного историко-архивного института) приведены только в первой части путеводителя<sup>2</sup>.

Сведения по истории архивного строительства, краткая характеристика состава научно-справочного аппарата к документам (описи дел, систематический каталог, обзоры, справки-ориентировки и др.) в предисловии ко второй части путеводителя опущены, так как эти вопросы освещены в предисловии к первой части путеводителя<sup>3</sup>.

Данное предисловие составлено старшим научным сотрудником госархива Омской области Е. И. Тимофеевой.

В подготовке второй части путеводителя приняли участие сотрудники государственного архива Н. Г. Линчевская, Н. Н. Орумбаева, М. Ф. Панина, Л. С. Семьянова, В. В. Фибих, Л. И. Огородникова, Л. Н. Убушаева.

Приносим свою благодарность всем организациям и лицам, оказавшим помощь при подготовке и издании данной части путеводителя.

<sup>1</sup> Государственный архив Омской области и его филиал в г. Таре. Путеводитель. Часть первая. Омск, 1984, с. 130—131.

<sup>2</sup> См. там же, с. 128—129.

<sup>3</sup> См. там же, с. 6—9.

## СПРАВКА ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В АДМИНИСТРАТИВНО- ТЕРРИОРИАЛЬНОМ ДЕЛЕНИИ ОМСКОГО Прииртышья (1917—1984 гг.)

В справке об изменениях административно-территориального деления Омского Прииртышья в дореволюционный период, помещенной в первой части путеводителя по госархиву Омской области, отмечалось, что в XVII—XIX вв. территория Омского Прииртышья подвергалась многочисленным административным изменениям.

Административно-территориальное деление всей Сибири, сложившееся к началу XX века, устарело.

После Октябрьской революции начались поиски новых форм административно-территориального деления, которые были затруднены начавшейся гражданской войной.

До 1918 года Акмолинская область состояла из 6 уездов: Омского, Акмолинского, Атбасарского, Кокчетавского, Петропавловского и Татарского, выделенного по постановлению ВЦИК из Томской губернии 18 декабря 1917 года.

19 января 1918 года по постановлению III съезда Советов крестьянских депутатов, проходившего в Омске, Акмолинская область переименована в Омскую и к ней 26 января 1918 года присоединены Тарский и Тюкалинские уезды.

Гражданская война требовала создания в Сибири особого административного аппарата, который смог бы справиться с военными и экономическими задачами, возникающими в Сибири и на ее внешних государственных границах в те годы.

27 августа 1919 года ВЦИК принял постановление «Об образовании гражданского управления в Сибири». Этим постановлением был создан Сибирский революционный комитет, которому подчинены вновь организованные (и еще расположенные на территории, занятой колчаковцами) губернии

и области: Алтайская, Енисейская, Иркутская, Омская, Семипалатинская и Якутская.

Сибревком начал свою деятельность 11 сентября 1919 года в Челябинске и по мере освобождения сибирской территории Красной Армией продвигался на восток.

В ноябре 1919 года его административные учреждения переехали в Омск, а в июне 1921 года — в Новониколаевск (Новосибирск), который стал постоянным местопребыванием Сибревкома.

15 ноября 1919 года по постановлению Сибревкома и Реввоенсовета 5-й армии образован Омский ревком, а 24 ноября — Омский губревком.

5 декабря 1919 года по постановлению Сибревкома из Тюкалинского уезда выделился Калачинский уезд, и село Калачинск стало уездным городом.

3 января 1920 года постановлением Сибревкома Акмолинская область (Омская) была окончательно расформирована и образована Омская губерния в составе 10 уездов: Омского, Акмолинского, Атбасарского, Ишимского, Калачинского, Кокчетавского, Петропавловского, Тарского, Татарского и Тюкалинского.

В июне 1920 года Ишимский уезд в составе 49 волостей был отчислен в Тюменскую губернию.

4 августа 1920 года постановлением Сибревкома, санкционированным ВЦИК от 18 января 1921 года, к Омской губернии причислен Славгородский уезд Алтайской губернии в составе 52 волостей.

1 октября 1921 года южная часть Омской губернии в составе Акмолинского, Атбасарского, Кокчетавского, Петропавловского уездов и 15 волостей Омского уезда отошла в состав Киргизской республики.

Черлакская и Бастандык-Туусская волости перечислены из Омской губернии в состав Киргизской республики.

В 1921 году город Исилькуль, Исилькульская и Городищенская волости отошли в Петропавловский уезд Акмолинской области и вновь перечислены в состав Омского уезда.

В конце 1922 года в Омской губернии начались подготовительные работы по низовому районированию, направленные на укрупнение волостей (районов) и сельсоветов.

5 мая 1923 года президиум Омского губисполкома установил основные принципы конструирования райисполкомов и утвердил план работ по районированию губерний.

На 1 января 1924 года в состав Омской губернии входило 6 уездов: Омский, Калачинский, Славгородский, Тарский, Татарский и Тюкалинский. Территория губернии составляла 218 тыс. кв. км, население 1600 тыс. человек (по переписи 1920 года).

К 1 апреля 1924 года работа по укрупнению волостей и созданию новых районов в Омской губернии была закончена, и 24 сентября 1924 года Сибревком утвердил новое территориальное деление.

Из 173 волостей (в нынешних границах области) был создан 31 район: Ачаирский, Большереченский, Бородинский, Борисовский, Евгашинский, Екатерининский, Еланский, Знаменский, Иконниковский, Исилькульский, Калачинский, Колесовский, Крестинский, Крутинский, Кормиловский, Любинский, Муромцевский, Москаленский, Называевский, Одесский, Павлоградский, Полтавский, Рыбинский, Саргатский, Седельниковский, Сосновский, Таврический, Тевризский, Тюкалинский, Уральский, Усть-Ишимский.

Территории ныне существующих Нововаршавского, Русско-Полянского и Черлакского районов входили тогда в Казахскую ССР.

Несмотря на последующие многочисленные изменения территории и переименования (без упразднения районного Совета) дату 24 сентября 1924 года можно считать датой образования существующих 9 районов: Большереченского, Горьковского (Иконниковского), Исилькульского, Калачинского, Любинского, Муромцевского, Называевского, Тевризского и Тюкалинского.

21 мая 1925 года административная комиссия при Президиуме ВЦИК утвердила городами Омск, Новоомск (с апреля 1935 года — Кировский район), Ленинск (Ленинский район — с 14 августа 1930 года), Тару, Тюкалинск, Славгород, Татарск. Городу Ленинску присвоено наименование Ленинск-Омский, а город Калачинск отнесен к сельским поселениям.

Краевая комиссия Сибревкома по районированию 22 сентября 1925 года отклонила ходатайство Омгубисполкома о преобразовании Исилькуля в город.

Омский губисполком в ноябре 1922 года город Исилькуль отнес к типу сельских поселений.

25 мая 1925 года по постановлению ВЦИК был образован Сибирский край в составе 5 губерний — Алтайской, Енисейской, Новониколаевской (Новосибирской), Омской, Томской и Ойротской автономной области.

1 октября 1925 года уезды и губерния были ликвидированы, и в Сибирском крае образовано 16 округов.

Омская губерния разделилась на три самостоятельных округа: Омский, Славгородский, Тарский, восемь районов бывшего Татарского уезда отошли в Барабинский округ. В Омский округ вошел 21 район бывших Калачинского, Омского и Тюкалинского уездов. В Тарском округе было 10 районов.

Население Омского округа в то время составляло 719,8 тыс. человек, Тарского — 243,7 тыс. человек.

В городе Омске, по переписи 1923 года, проживало 150,8 тыс., в городе Таре — 8,3 тыс. человек.

Архивные материалы позволили уточнить факт перечисления Черлакской, Степановской, Добровольской и Бастандык-Туусской волостей из Казахской ССР в состав Омского округа Сибкрая.

13 сентября 1928 года, на основании решения Секретариата ВЦИК 16 августа 1928 года, был подписан акт согласительной комиссии о передаче в Омский округ Добровольской, Степановской, Черлакской и части Бастандык-Туусской волостей.

29 октября 1928 года состоялось первое заседание президиума Черлакского райисполкома Омского округа. Степановский район образован 5 ноября 1928 года, а 27 мая 1929 года ликвидирован.

30 апреля 1929 года Омокрисполком утвердил план ликвидации 10 районов: Ачаирского, Бородинского, Кормиловского, Крестинского, Москаленского, Одесского, Сосновского, Степановского, Таврического и Уральского, а в мае их территории переданы в соседние с ними районы.

Создано два новых района — Новоомский и Омский.

В Тарском округе 17 июня 1929 года ликвидированы Знаменский и Екатерининский районы и образован Тарский район.

По постановлению Сибрайисполкома от 19 июня 1929 года расформирован Тарский округ, а Муромцевский район, Коневский и Ницалаевский сельсоветы переданы в Барабинский округ. Еланский район Омского округа был также передан в Барабинский округ.

По постановлению ВЦИК от 30 июля 1930 года Сибирский край был преобразован в Западно-Сибирский и Восточно-Сибирский края, и к 10 августа 1930 года на территории Западно-Сибирского края окружная система административ-

но-территориального деления была упразднена, а районы стали непосредственно подчиняться Западно-Сибирскому крайисполкому.

17 января 1931 года постановлением Запсибкрайисполкома упразднен Усть-Ишимский район.

20 марта 1931 года постановлением ВЦИК образованы рабочие поселки Черлакский и Борисовский (в 1957 году преобразован в село).

В 1932 году из Исилькульского района в Булаевский район Казахской ССР перечислены 6 сельсоветов, а из Булаевского района в Исилькульский район передан Первотавровский сельсовет. Ликвидирован Омский район, часть его сельсоветов передана в подчинение Омского горсовета.

10 декабря 1932 года ликвидированы Еланский и Саргатский районы.

Постановлением ВЦИК от 10 апреля 1933 года города Новосмск и Омск объединены в один г. Омск; переименованы: Борисовский район в Шербакульский, Рыбинский район в Большеукупский, поселок Сибирский — в селение Называевка.

По этому постановлению произошли большие административно-территориальные изменения границ почти всех районов: границы были приближены к границам обслуживания МТС колхозов и совхозов.

25 сентября 1933 года по постановлению ВЦИК ликвидированы Новоомский и Полтавский районы. 14 сельсоветов Новоомского района были административно подчинены Омскому горсовету.

15 ноября 1933 года постановлением ВЦИК образован Тарский округ, а 15 мая 1934 года вновь ликвидирован.

15 мая 1934 года ликвидирован Тарский район и образованы Знаменский и Усть-Ишимский. Эта дата считается датой образования Знаменского района.

В соответствии с решением XVII съезда ВКП(б) по завершению экономического районирования постановлением ВЦИК от 7 декабря 1934 года была образована Омская область из районов, отошедших от Западно-Сибирского края, Обско-Иртышской и Челябинской областей и вновь восстановлен Тарский округ.

Омск стал центром одной из крупнейших в Союзе областей с территорией в 1,5 млн. кв. км, раскинувшейся от степей Казахской ССР до Карского моря, и населением в 2366,6 тыс. человек (перепись 1939 года).

Область состояла из 4 округов, 69 районов, 1212 сельсоветов; на территории области размещалось 8 городов, 5 поселков городского типа, 7727 населенных пунктов.

25 января 1935 года в составе Омской области (в современных границах) утверждены районы: Азовский (образован из Омского и Шербакульского), Большереченский, Большеукупский, Знаменский, Изылбашевский (образован из Черлакского и Калачинского), Иконниковский (с 10 июля 1936 года — Горьковский), Исилькульский, Калачинский, Кормиловский, Крутинский, Любинский, Марьиновский (образован из Любинского и Шербакульского), Москаленский, Муромцевский, Называевский, Нижнеколосовский, Одесский, Оконешниковский, Омский, Павлоградский, Полтавский, Русско-Полянский (образован из Павлоградского и Черлакского), Саргатский, Седельниковский, Таврический, Тарский (образован из Знаменского, Нижнеколосовского, Седельниковского и Муромцевского), Тевризский, Тюкалинский, Черлакский, Усть-Ишимский и Шербакульский.

В постановлении ВЦИК от 31 декабря 1935 года (протокол № 32) внесено уточнение: вместо «Омский район» — читать «г. Омск, с присоединенной к нему сельской местностью» и Тарский район числить в списках Тарского округа. В Тарский округ входили районы: Большеукупский, Знаменский, Муромцевский, Нижнеколосовский (Колосовский), Седельниковский, Тарский, Тевризский и Усть-Ишимский.

Дата утверждения районной сети Омской области — 25 января 1935 года считается датой образования 5 существующих районов: Тарского, Москаленского, Павлоградского, Русско-Полянского и Таврического.

В Омском районе не было райисполкома — все его сельские Советы подчинялись Омскому горсовету.

1 апреля 1935 года Новоомскому району г. Омска присвоено наименование — Кировский. В июле 1936 года к существующим Кировскому, Ленинскому, Сталинскому районам г. Омска прибавился четвертый район — Куйбышевский.

4 июля 1937 года образован Кагановичский район из сельсоветов, подчиненных Омскому горсовету и Марьиновскому району, и Дзержинский район с центром в селе Евганино, из сельсоветов Большереченского, Муромцевского, Колесовского и Тарского районов.

Изылбашевский район переименован в Молотовский. 4 декабря 1938 года село Исилькуль отнесено к типу рабочих поселков, а в 1945 году преобразовано в город. 23 ноября

1940 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР ликвидирован Тарский округ, а город Тара переведен в категорию городов районного подчинения.

В декабре 1940 года в области образованы новые районы: Васисский, Дробышевский, Нижнеомский, Солдатский и Ульяновский (переименован в 1962 году в Омский).

Эта дата является датой образования существующего Омского района. В апреле 1942 года в г. Омске образован пятый район — Молотовский, ныне Октябрьский район.

20 мая 1941 года решением облисполкома село Калачинск преобразовано в рабочий поселок (утверждено Указом 24 января 1943 года), который 27 ноября 1952 года преобразован в город.

14 августа 1944 года часть районов Омской области перечислена во вновь образованную Тюменскую область и Омская область приобрела современные очертания. В составе Омской области осталось 37 районов.

В декабре 1944 года — январе 1945 года Сталинский район г. Омска разукрупнен и образован шестой — Центральный район.

В 1946 году село Называевка преобразовано в рабочий поселок, а 25 января 1956 года — в город районного подчинения.

В 1946 году в Омской области было 4 города, 4 рабочих поселка, 37 сельских районов, 514 сельских Советов с 3248 населенными пунктами.

Население области на 1 января 1946 года составляло 1305,5 тыс. человек, в т. ч. городское — 475,7 тыс. и сельское — 829,8 тыс. человек.

12 марта 1947 года село Новолюбино отнесено к типу рабочих поселков под названием — Любинский.

5 июля 1947 года село Черлак преобразовано в рабочий поселок.

30 августа 1951 года из Новосибирской области в Муромцевский район причислена деревня Просековка.

25 октября 1951 года из Тюменской области в Усть-Ишимский район причислены территории Бакшеевского, Загвоздинского и Казанского сельсоветов.

18 декабря 1952 года из Новосибирской области в Оконешниковский район причислено село Куломзино, а 23 июля 1953 года причислен Аульный сельсовет.

15 октября 1953 года упразднены Дзержинский, Кагановичский и Солдатский районы. 13 июля 1957 года Молотовский (сельский) район переименован в Иртышский.

16 октября 1957 года село Красный Яр Любинского района преобразовано в рабочий поселок с включением в него села Красный Яр и поселка молочноконсервного завода.

16 мая 1958 года село Марьиновка, а 22 сентября 1958 года село Ольгино отнесены к категории рабочих поселков.

31 августа 1958 года образован Чернолученский дачный поселок.

15 июня 1960 года из Усть-Ишимского района в Тюменскую область переданы три населенных пункта: Бодагово, Колмаково и Рязаново.

1 февраля 1963 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР произведены большие изменения в административно-территориальном составе — упразднение сельских районов: Азовского, Большевуковского, Васисского, Дробышевского, Иртышского, Колесовского, Кормиловского, Крутинского, Марьиновского, Полтавского, Нижнеомского, Одесского, Оконешниковского, Саргатского, Седельниковского, Усть-Ишимского и Шербакульского и создание 17 укрупненных районов: Большереченского, Горьковского, Знаменского, Исилькульского, Калачинского, Любинского, Москаленского, Муромцевского, Называевского, Омского, Павлоградского, Русско-Полянского, Таврического, Тарского, Тевризского, Тюкалинского и Черлакского. В последующие годы эти районы постепенно разукрупнились.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 марта 1964 года образованы Крутинский, Седельниковский, Шербакульский и Нововаршавский районы; от 11 января 1965 года — Большевуковский, Колесовский, Одесский, Оконешниковский, Полтавский, Саргатский и Усть-Ишимский; от 4 ноября 1965 года — Кормиловский, Марьиновский и Нижнеомский районы.

На 1 января 1966 года в области было 4 города областного подчинения, 2 города районного подчинения, 10 рабочих поселков, 31 сельский район, 6 городских районов, 340 сельсоветов и 2562 сельских населенных пункта.

25 апреля 1967 года село Покрово-Иртышское перечислено из Черлакского в состав Омского района.

17 июня 1967 года пос. Северный передан из Омского района в административное подчинение Кировского райисполкома г. Омска.

В связи с подготовкой к Всесоюзной переписи населения 1970 года и с тем, что в последние 10 лет некоторые населенные пункты прекратили свое существование в результате выезда населения в горпоселения и другие сельские населенные пункты, решением Омского облисполкома от 12 октября 1967 года исключены из учета, как несуществующие, 780 сельских населенных пунктов.

28 февраля 1968 года рабочий поселок Ольгино переименован в Москаленки, а село Москаленки Москаленского района — в село Шевченко.

21 ноября 1968 года села Крутинка и Муромцево отнесены к категории рабочих поселков.

В состав Муромцево включен поселок Петропавловка.

10 января 1969 года село Саргатское, а 12 июня 1969 года село Таврическое отнесены к категории рабочих поселков.

В 1969—1978 годах в составе сельских районов произошли следующие территориальные изменения:

д. Баркеевка перечислена из Нижнеомского в состав Горьковского района; д. Курманово — из Тарского в Знаменский; пос. Драгунский из Называевского в Любинский; аул Карап-Гарал — из Крутинского в Называевский; д. Чукреевка в поселок Садовый, пос. Площадка № 6 — из Омского в г. Омск; отделение № 2 — из Таврического в Павлоградский; Кутырлинский сельсовет — из Тюкалинского в Колесовский район.

17 августа 1973 г. село Русская Поляна, 12 августа 1977 г. поселок Входной отнесены к категории рабочих поселков.

27 декабря 1973 г. из частей Центрального и Советского районов образован в г. Омске седьмой район — Первомайский.

29 ноября 1979 г. города Называевск и Тюкалинск отнесены к городам областного подчинения.

В области продолжается процесс укрупнения сельских населенных пунктов — центров совхозов, колхозов, райцентров и сокращение числа мелких пунктов.

В настоящее время проводится большая работа по созданию историй колхозов и совхозов, по организации краеведческих музеев. Краеведами и создателями музеев и комнат трудовой славы ведется кропотливый поиск материалов по истории хозяйств, устанавливаются даты организации колхозов, создания совхозов, уточняются имена инициаторов создания артелей, имена первых руководителей коммун и сельхозартелей.

Все эти материалы можно найти в делах государственных и партийных архивов. Трудности такого поиска, особенно получения сопоставимых статистических данных (гаектаров посева, урожайности, количества скота и т. д.) осложняются тем, что за истекшие десятилетия проводились многократные реорганизации сельскохозяйственных предприятий. Первые коммуны, возникшие в 1920—1927 гг., преобразовывались в сельхозартели, позже проводилось неоднократное укрупнение колхозов, реорганизация колхозов в совхозы. Менялись территории хозяйств. При этом менялись названия колхозов и совхозов.

Созданные в 1920—1924 гг. первые совхозы имели порядковые номера: совхоз № 54, совхоз № 63 и т. д. С 30-х годов совхозы стали называться «Элита», «Боевой» и т. д. Коммуны и первые сельхозартели с первых лет получали собственные наименования: «Сибкоммуна», «Искра», «Заря свободы», «Красный флаг», «Красный пахарь» и т. д.

В сохранившихся документах чаще указываются лишь наименования хозяйств. Поэтому, чтобы получить по современным хозяйствам сопоставимые данные посева и количества скота, надо знать старые названия хозяйств и их территории.

Путеводитель по Государственному архиву Омской области и его филиалу в г. Таре, его справочный аппарат во многом облегчит поиск необходимой документальной информации по истории, экономике и культуре Омской области.

Доктор исторических  
наук, профессор

А. Д. Колесников

Начальник переписей  
и обследований населения  
статуправления Омской области

В. М. Крюков

**АН  
ВГО  
ВДНХ**

**ВНИИДАД**

**ВОГ  
ВОС  
ВОХР  
ВПО  
ВСНХ  
ВЦИК**

**ВЦСПС**

**г. (гг.)  
г. (гг.)  
ГАОО  
д. (дд.)**

**ед. хр.**

**МТС  
НИИ  
НКЮ  
НОТ  
НТО**

**о.**

**ОПХ  
ПТУ**

**р.**

**р-н  
РИВС**

**РСНТИ**

## **СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ**

- Академия наук СССР
- Всесоюзное географическое общество
- Выставка Достижений Народного Хозяйства
- Всесоюзный научно-исследовательский институт документоведения и архивного дела
- Всероссийское общество глухих
- Всероссийское общество слепых
- Военизированная охрана
- Всесоюзное производственное объединение
- Высший Совет Народного Хозяйства
- Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет
- Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов
- год (годы)
- город (города)
- Государственный архив Омской области
- дело (дела)
- единица хранения
- машинно-тракторная станция
- научно-исследовательский институт
- Народный Комиссариат юстиции
- научная организация труда
- научно-техническое общество
- остров
- опытно-показательное хозяйство
- профессионально-техническое училище
- река
- район
- районная информационно-вычислительная станция
- Республиканская служба научно-технической информации

**СибВО  
Сибревком  
СНК  
ст.  
СТО  
Ф.  
ЦГА СССР  
ЦИК  
ЦСУ  
ЦУНХУ**

- Сибирский военный округ
- Сибирский революционный комитет
- Совет Народных Комиссаров
- станция
- Совет Труда и Обороны
- фонд
- Центральный государственный архив СССР
- Центральный Исполнительный Комитет
- Центральное статистическое управление
- Центральное управление народно-хозяйственного учета

**ФОНДЫ**

**СОВЕТСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ,  
ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ**

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ  
ОМСКОЙ ОБЛАСТИ (ГАОО)

1. МЕСТНЫЕ ОРГАНЫ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ  
И ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Исполнительный комитет Западно-Сибирского  
Совета рабочих и солдатских депутатов  
Ф. Р-658,3 дд., 1917—1918 гг., темат. карт.

Избран в мае 1917 г., прекратил свою деятельность в связи с захватом Сибири белогвардейцами в июне 1918 г. Находился в г. Омске.

Копии протоколов 3-го Западно-Сибирского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов (декабрь 1917 г.), установившего власть Советов в Западной Сибири.

Протоколы заседаний Западно-Сибирского областного исполнительного комитета Советов рабочих и солдатских депутатов.

Материалы о деятельности Западно-Сибирского районного Совета народного хозяйства.

Исполнительный комитет Западно-Сибирского  
Совета крестьянских депутатов  
Ф. Р-19, 109 дд., 1917—1918 гг., темат. карт.

Образован в Омске 6 марта 1917 г., руководство было захвачено меньшевиками и эсерами. На 3-м Западно-Сибирском съезде крестьянских депутатов в январе 1918 г. крестьянство высказалось за объединение с Советами рабочих и солдатских депутатов.

Протоколы съездов крестьянских депутатов Западной Сибири. Копии протокола заседания съезда Омского уездного Совета крестьянских депутатов (3 сентября 1917 г.).

Документы по созыву съездов Западно-Сибирского Совета крестьянских депутатов (1-го — март 1917 г., 2-го — май 1917 г.).

Копии протоколов заседаний исполнкома Западно-Сибирского Совета крестьянских депутатов.

Копии протоколов заседаний сибирской группы крестьянских и солдатских депутатов при Всероссийском Совете крестьянских депутатов.

Документы о работе волостных и сельских комитетов.

**Омский Совет рабочих, крестьянских  
и солдатских депутатов**  
**Ф. Р-662, 74 д., 1917—1918 гг., темат. карт.**

3 марта 1917 г. образованы Омский Совет рабочих депутатов и Омский Совет военных депутатов, слившиеся 4 марта в Совет рабочих и военных депутатов (с 6 мая 1917 г. — солдатских депутатов).

В первый период существования Совета большинство в нем составляли меньшевики и эсеры.

При перевыборах 18—20 ноября 1917 г. большинство получили большевики и им сочувствующие.

Переизбранный Совет взял в Омске власть в свои руки и приступил к осуществлению декретов Советской власти.

В марте 1918 г. после объединения с Советом крестьянских депутатов стал именоваться Омским Советом рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Действовал до 7 июня 1918 г. — до захвата Омска белогвардейцами.

Копии протоколов общих собраний и заседаний Совета, исполнкома и президиума исполнкома Омского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Документы о работе отделов Совета и советских учреждений г. Омска по осуществлению декретов Советской власти, ликвидации старого аппарата и организации советских учреждений.

Копии протоколов заседаний Омского городского Совета народного хозяйства. Переписка о национализации предприятий и налогообложении капиталистов.

Документы Чрезвычайного продовольственного съезда Западной Сибири и Урала (апрель 1918 г.). Переписка по заготовке, снабжению продовольствием и отправке продовольственных маршрутов в рабочие центры страны.

Копии протоколов заседаний коллегии Омского штаба по организации партизанских отрядов.

**Исполнительный комитет Омского  
областного Совета рабочих,  
крестьянских и солдатских депутатов**  
**Ф. Р-284, 150 дд., 1918 г.**

Материалы об организации Омского областного Совета народных комиссаров и комиссариатов.

Постановления, приказы, протоколы Омского облисполкома, его отделов и Омского областного Совета народных комиссаров. Постановления и приказы комиссаров. Материалы об осуществлении декретов Советской власти.

Отчеты о работе Омского облисполкома, Совета народных комиссаров, комиссариатов. Копии телеграмм Омоблисполкома по вопросам организации работы органов Советской власти в г. Омске и области, по вопросам борьбы с контрреволюцией, проведении национализации предприятий, налогообложения имущих классов.

Документы уполномоченного по ликвидации комиссии по выборам в Учредительное Собрание.

Переписка с отделами облисполкома и местными органами власти по вопросам административной и хозяйственной работы, об установлении рабочего контроля на предприятиях, о проведении национализации предприятий, о работах по землеустройству.

Материалы о работе местных органов власти: копии протоколов уездных съездов Советов, заседаний исполнительных комитетов и Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов (Акмолинского, Тарского и др.). Резолюции рабочих и крестьянских собраний о поддержке Советской власти.

Материалы об организации борьбы с белогвардейцами и интервентами.

**Исполнительный комитет Тарского  
уездного Совета рабочих,  
крестьянских и солдатских депутатов**  
**Ф. Р-1177, 14 дд., 1917—1918 гг., темат. карт.**

Избран в 1917 г., прекратил свою деятельность в июне 1918 г. после захвата Тары белогвардейцами.

Протоколы заседаний Тарского Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов и исполкома Совета, содержащие данные об установлении Советской власти в г. Таре.

Документы о выборах в Совет и о созыве уездных съездов Советов. Наказы депутатам. Протоколы и другие документы съезда Советов крестьянских депутатов Тарского уезда в январе 1918 г.

Копии протоколов заседаний Западно-Сибирского областного комитета Советов рабочих и солдатских депутатов и Омского Совета рабочих и солдатских депутатов.

Документы отделов исполкома о их деятельности.

Документы о борьбе с белогвардейцами и интервентами.

**Войсковой Совет казачьих депутатов  
Сибирского казачьего войска (СОВКАЗДЕП)**  
**Ф. Р-683, 13 дд., 1917—1918 гг., темат. карт.**

Образован в сентябре 1917 г., вел борьбу против реакционной верхушки казачества, прекратил деятельность в июне 1918 г. после захвата Омска белогвардейцами.

Документы по организации Совказдепа. Постановления и протоколы заседаний Совета и исполкома Совказдепа, содержащие данные о борьбе против офицерско-кулацкой верхушки сибирского казачества. Наказы делегатам от станиц.

Материалы III Войскового круга (март—апрель 1918 г.) Сибирского казачьего войска.

**Омский гарнизонный Совет солдат-крестьян**  
**Ф. Р-660, 25 дд., 1917—1918 гг., темат. карт.**

26 апреля 1917 г. образован Омский союз солдат-крестьян, реорганизованный в июне 1917 г. в Омский гарнизонный Совет солдат-крестьян Омского военного округа. Ликвидирован в январе 1918 г.

Резолюция II Западно-Сибирского съезда Советов крестьянских депутатов (июнь 1917 г.).

Копии протоколов заседаний Омского союза солдат-крестьян Омского гарнизонного Совета солдат-крестьян и его исполкома, протоколы заседаний полковых Советов солдат-крестьян.

**Омский военно-окружной комитет**  
**Ф. Р-1503, 4 дд., 1917—1918 гг., темат. карт.**

Избран 3-м Западно-Сибирским областным съездом Советов рабочих и солдатских депутатов 10 декабря 1917 г., действовал до захвата Омска белогвардейцами 7 июня 1918 г.

Приказы Сибирского военного комиссариата.

Копии протоколов заседаний Западно-Сибирского штаба Красной Армии.

Срочные телеграммы о продвижении войск по железной дороге.

**Омский губернский революционный  
комитет (ОМГУБРЕВКОМ)**  
**Ф. Р-26, 402 дд., 1918—1920 гг., темат. карт., обзор.**

Образован 15 ноября 1918 г. в соответствии с распоряжением Сибиревкому и Реввоенсовета 5-й Армии.

Являлся главным политическим и административным органом Советской власти в губернии. Руководил деятельностью ревкомов на местах, решал вопросы хозяйственной жизни, вел борьбу с контрреволюционными выступлениями в губернии. В сентябре 1920 г. на первом губернском съезде Советов был заменен Омским губернским исполнительным комитетом Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Декреты, постановления, приказы, циркуляры СНК РСФСР, Сибиревкому.

Постановления, приказы, инструкции и объявления Омгубревкому по вопросам проведения в жизнь мероприятий Советской власти.

Протоколы заседаний Омгубревкому, президиума, отделов, коллегий и комиссий, первого губернского съезда Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, волостных съездов крестьянских депутатов.

Резолюции волостных съездов крестьянских депутатов, общих собраний граждан сел и волостей о поддержке Советской власти.

Статистические сведения о народонаселении, административном делении в губернии. Сведения об организации партийных ячеек и ревкомов в губернии, введении проразверстки.

Переписка Омгубревкома с отделами, волисполкомами, учреждениями по организационно-хозяйственным вопросам.

**Омский уездный  
революционный комитет (УРЕВКОМ)**  
**Ф. Р-850, 4 дд., 1919—1920 гг.**

Образован в декабре 1919 г., действовал до избрания Омского уездного исполкома в сентябре 1920 г.

Приказы и циркуляры Омгубревкома.

Протоколы заседаний уревкома. Документы об организации волревкомов.

Список уездов и волостей, входивших в состав Омской губернии.

**Волостные революционные комитеты**

**Калачинский уезд Омской губернии**

Андреевский волостной революционный комитет  
Ф. Р-699, 3 дд., 1919—1920 гг.

Иконниковский волостной революционный комитет  
Ф. Р-6, 4 дд., 1920—1921 гг.

Нижнеомский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1594, 15 дд., 1919—1922 гг.

Серебрянский волостной революционный комитет  
Ф. Р-647, 2 дд., 1919—1920 гг.

Суховский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1600, 1 д., 1920 г.

Юрьевский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1311, 2 дд., 1917—1920 гг.

**Омский уезд Омской губернии**

Белоусовский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1593, 1 д., 1920—1921 гг.

Богословский волостной революционный комитет  
Ф. Р-650, 6 дд., 1919—1920 гг.

Бородинский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1598, 2 дд., 1920 г.

Кормиловский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1587, 6 дд., 1919—1920 гг.

Любомировский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1579, 3 дд., 1920 г.

Новоомский волостной революционный комитет  
Ф. Р-902, 5 дд., 1919—1920 гг.

Павлоградский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1575, 4 дд., 1920 г.

Русско-Полянский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1596, 2 дд., 1919—1920 гг.

Черноусовский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1595, 1 д., 1920 г.

Явлено-Покровский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1312, 2 дд., 1920 г.

**Тарский уезд Омской губернии**

Камышинский волостной революционный комитет  
Ф. Р-1597, 3 дд., 1917—1920 гг.

Волревкомы организованы в ноябре—декабре 1919 гг. На них было возложено проведение мероприятий, необходимых для укрепления местных органов Советской власти.

Содействовали выполнению военно-заготовительных работ, поставке в Красную Армию продовольствия, принимали меры по поддержанию революционного порядка, усилиению политico-агитационной работы. Функционировали до избрания в 1920 г. исполкомов волостных Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Протоколы общих собраний граждан с резолюциями о поддержке Советской власти.

Приветственные телеграммы сельских сходов В. И. Ленину и Красной Армии с благодарностью за освобождение Сибири от белогвардейцев.

Приказы и циркуляры Омгубревкома и уревкомов. Протоколы заседаний волревкомов.

Уставы сельскохозяйственных трудовых артелей. Документы по осуществлению декретов Советской власти.

Сведения о количестве трудоспособного и нетрудоспособ-

ного населения, списки беженцев. Документы по снабжению продовольствием и фуражом Красной Армии.

Данные об ущербе, причиненном колчаковцами и интервентами трудящимся Омской губернии.

**Омская губернская  
чрезвычайная комиссия (ОМГУБЧЕКА)  
Ф. Р-950, 7 дд., 1920—1921 гг.**

9 марта 1918 г. создан отдел по борьбе с контрреволюцией при Омском Совете рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, который распространил свою деятельность по всей территории Западной Сибири. Сибчека с января 1920 г. переименована в Омскую губернскую чрезвычайную комиссию при Сибревкоме.

В 1922 г. губчека по постановлению ВЦИК от 6 февраля 1922 г. упразднена и вместо нее создан политотдел при исполкоме.

Рапорты и донесения Омской губернской чрезвычайной комиссии о действиях Омской группы анархистов-синдикалистов.

**Омская губернская чрезвычайная комиссия  
по борьбе с тифом (ОМГУБЧЕКАТИФ)  
Ф. Р-846, 20 дд., 1921—1922 гг.**

Образована 5 декабря 1919 г. во главе с В. М. Косаревым как распорядительный орган губисполкома по борьбе с эпидемией тифа, с 12 декабря 1919 г. стала общесибирским органом. Ликвидирована в 1922 г. с прекращением эпидемии.

Постановления Омгубисполкома по вопросам борьбы с тифом.

Приказы Омгубчекатифа.

Протоколы заседаний Омгубчекатифа.

Протоколы заседаний комиссии и секций: хозяйственной, лечебно-госпитальной, санитарно-просветительной, железнодорожной и финансовой.

Отчеты о проделанной работе.

Переписка с Исилькульским райчекатифом, Калачинским, Павлоградским, Татарским учекатифами о мероприятиях по борьбе с тифом.

Документы по личному составу.

**Исполнительный комитет Омского  
губернского Совета рабочих,  
крестьянских и красноармейских  
депутатов (ОМГУБИСПОЛКОМ)**

Ф. Р-27, 812 дд., 1920—1925 гг., темат. карт.

Избран 1 сентября 1920 г. на I губернском съезде Советов, действовал до октября 1925 г. до образования в Сибири округов.

В фонде находятся документы губернской плановой комиссии за 1924 год.

Декреты и циркуляры Совета Народных Комиссаров РСФСР, Совета труда и обороны и др. Распоряжения, циркуляры Сибревкома о структуре и работе отделов исполкома, по вопросам советского строительства.

Постановления, приказы, распоряжения, циркуляры Омского губисполкома, его отделов, уездных исполкомов. Протоколы заседаний президиума губисполкома, пленумов, коллегий, комиссий. Копии протоколов заседаний президиума Омгубсовнархоза. Копии протоколов заседаний президиума уездных исполкомов, Ленинск-Омского райисполкома. Копии протоколов заседаний Омского губернского экономического совета.

Доклады и отчеты о работе губисполкома, его отделов и уездных исполкомов.

Доклады о выборах в Советы Омской губернии, протоколы и резолюции губернских съездов Советов, материалы по организации выборов в горсоветы.

Документы о районировании Омской губернии. Сводки о работе органов Советской власти в уездах.

Переписка по вопросам взаимоотношений Омского губисполкома с Киргизской республикой (Казахская АССР), с отделами национальностей уисполнкомов об усилении деятельности национальных отделов.

Документы по вопросам национализации предприятий и муниципализации домов, регистрации сельскохозяйственных кооперативов, акционерных и кооперативных обществ.

Документы (протоколы, списки, переписка) Сибирского и губернского комитетов помощи голодающим.

Материалы об организации акционерных обществ и товариществ в период НЭПа.

Конъюнктурные обзоры народного хозяйства Омской области.

**Отдел управления исполнительного  
комитета Омского губернского Совета  
рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов**  
**Ф. Р-32, 1156 дд., 1920—1923 гг., темат. карт.**

Образован в сентябре 1920 г., являлся административно-организационным органом Омгубисполкома. Имел подотделы: общий, инструкторско-информационный, городско-уездный, организационный, управления по эвакуации населения, сметно-счетный и комиссии: административную, по распределению имущества после смерти граждан, районированию, санитарно-техническую, бюро пропусков. Действовал до декабря 1923 г.

Копии протоколов заседаний Совнаркома РСФСР, Совета труда и обороны.

Приказы, циркуляры наркоматов.

Постановления, приказы, инструкции, протоколы заседаний Омгубисполкома и отдела управления.

Доклады, отчеты, сводки о деятельности отделов и подотделов Омгубисполкома.

Доклады о работе отдела управления и его подотделов.

Директивы, указания информационно-инструкторского подотдела Сибревкома по вопросам организации уездных, волостных исполкомов.

Документы о работе уисполнкомов и волисполнкомов Омской губернии.

Запросы и указания отдела управления губернским и низовым организациям.

Переписка с губернскими и уездными организациями и учреждениями по всем вопросам их административной и хозяйственной деятельности.

Документы по выборам в Советы Омской губернии.

Копии протоколов заседаний административной комиссии по районированию. Доклады о деятельности административной комиссии.

Переписка по районированию и о проведении границ между Сибирью и Киргизской республикой (Казахской АССР), о выделении и слиянии волостей, о границах губерний и уездов.

Протоколы междуведомственных совещаний по вопросам работы органов народного образования. Документы о помощи лицам, пострадавшим от белогвардейцев и интервентов.

**Уездные исполнительные комитеты  
Советов рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов (УИСПОЛКОМЫ)**

**Исполнительный комитет Калачинского уездного  
Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов**  
**Ф. Р-105, 942 дд., 1919—1925 гг.**

**Исполнительный комитет Омского уездного  
Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов**  
**Ф. Р-150, 1457 дд., 1919—1926 гг.**

**Исполнительный комитет Тюкалинского уездного  
Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов**  
**Ф. Р-132, 84 дд., 1920—1925 гг.**

**Исполнительный комитет Черлакского уездного  
Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов**  
**Ф. Р-1444, 43 дд., 1921—1925 гг.**

Созданы в ноябре 1919 года. Являлись главными органами Советской власти на местах. Реорганизованы в 1925 году в связи с изменением административно-территориального деления.

Декреты, постановления Совета Народных Комиссаров (заверенные копии).

Постановления, приказы, циркуляры Сибревкома, губревкома, губисполнкома, уездных комитетов РКП(б), уездных исполкомов по вопросам деятельности волревкомов, сельревкомов, уездных исполкомов, сельсоветов, организации и деятельности волостных комитетов труда, расформирования Акмолинской области и образования Омской губернии, по земельным вопросам, военным делам, вопросам народного образования, здравоохранения.

Протоколы заседаний президиума Омского губисполнкома, Омгубкресткома, волисполнкомов, райкресткомов, сельревкомов, пленумов уисполнкомов, съездов волостных, районных Советов.

Документы избирательных комиссий по выборам в Советы.

Документы по районированию, реорганизации уездов, укреплению селькресткомов.

План проведения перевыборных кампаний, планы работы исполнкомов, отделов народного образования и здравоохранения.

Отчеты, доклады, сводки о работе волисполнкомов, деятельности сельских Советов.

Документы религиозных обществ (уставы, протоколы, списки) об отделении церкви от государства.

Переписка с губисполнкомом по районированию, административно-хозяйственным, земельным вопросам.

Переписка с организациями, учреждениями о расстановке кадров.

**Омский губернский продовольственный  
Комиссариат (ОМГУБПРОДКОМ)**  
Ф. Р-88, 2334 дд., 1919—1925 гг., темат. карт.

Образован в феврале 1919 г. Осуществлял продовольственную политику Советского государства в период «военного коммунизма» и в первые годы НЭПа. Руководил деятельностью райпродкомов, осуществлял контроль за выполнением разверстки и продналога, распределял продовольствие для населения. Ликвидирован на основании постановления ВЦИК и СНК СССР от 9 мая 1924 г.

Распоряжения, циркуляры, инструкции СНК, Наркомпрада, Сибирпродкома, Омгубисполнкома.

Приказы, распоряжения, инструкции Омгубпродкома и его отделов; доклады, отчеты отделов упродкомов, райпродкомов.

Документы об организации и деятельности продовольственных и агитационных отделов Петроградского продовольственного отряда, переписка с продотрядами.

Переписка по мобилизации членов РКП(б) и профсоюзов на продфронт.

Документы по организации продовольственных маршрутов, охране транспорта, борьбе со спекуляцией и с мешочничеством.

Переписка по продналогам. Документы, отражающие борьбу за хлеб в Омской губернии.

**Омское губернское рабочее  
продовольственное бюро**  
Ф. Р-517, 370 дд., 1919—1921 гг.

В декабре 1919 г. образовано бюро губернского отдела рабочей продовольственной инспекции, реорганизованное в 1920 году в Омское губернское рабочее бюро Омского губернского продовольственного комиссариата. Основная задача бюро — руководство работой продовольственных отрядов.

Распоряжения, приказы и инструкции продовольственных органов Сибири по вопросам работы на продовольственном фронте.

Документы о работе Омского губернского, уездных и районных рабочих продовольственных бюро Омской губернии. Доклады и отчеты о деятельности военно-продовольственных, хлебозаготовительных отрядов, отражающие борьбу за хлеб в Омской губернии, о деятельности отрядов и дружин по уборке и обмолоту хлеба.

Документы о выполнении продразверстки по Омской губернии.

**Исполнительный комитет Омского  
окружного Совета рабочих,  
крестьянских и красноармейских  
депутатов (ОКРИСПОЛКОМ)**  
Ф. Р-28, 416 дд., 1925—1930 гг., темат. карт.

Избран 31 октября 1925 г., прекратил деятельность 10 августа 1930 г. в связи с ликвидацией округа. Являлся распорядительным и исполнительным органом между съездами Советов округа.

Копии протоколов заседаний президиума и пленумов Сибирисполнкома, Сибирской краевой плановой комиссии, протоколы съездов Советов Омского округа. Протоколы заседаний большого и малого президиума Омокрисполкома и пленумов Омокрисполкома, протоколы заседаний президиума и пленумов Омгорсовета, президиума и пленумов райисполнкомов.

Постановления Омокрисполкома, приказы по окрисполку, планы, доклады и отчеты о работе Омокрисполкома и его отделов, о работе Омгорсовета и райисполнкомов.

Документы по выборам в Советы Омского округа.

Документы о национализации, муниципализации и демуниципализации предприятий и имущества. Документы и переписка о мероприятиях по развитию промышленности и сельского хозяйства, о помощи сельскохозяйственным артелям и коммунам, о совхозах.

Производственные планы Оммехоза, его учреждений и организаций.

Протоколы Омской окружной комиссии по районированию, документы по краевому и внутриокружному районированию.

Переписка об организации комитетов крестьянской взаимопомощи, комитетов помощи больным и раненым красноармейцам, об организации лечебной помощи населению, о работе школ, курсов, детских садов, культурно-просветительной работе, работе среди молодежи и женщин, шефстве Омскисполкома над Красной Армией.

Документы об обследовании работы райисполкомов и сельсоветов Омского округа.

**Омский областной Совет депутатов  
трудящихся (СЕССИИ)**  
**Ф. Р-2100, 231 дд., 1941—1972 гг.**

Совет депутатов трудящихся руководит на территории области государственным, хозяйственным и социально-культурным строительством, утверждает планы экономического и социального развития и местный бюджет; осуществляет руководство подчиненными ему государственными органами, предприятиями, учреждениями и организациями; обеспечивает соблюдение законов, охраны государственного и общественного порядка, прав граждан.

Организационно-правовой формой непосредственного осуществления Советами своих функций являются их сессии.

Протоколы, решения, стенограммы сессий Омского областного Совета депутатов трудящихся и материалы к ним.

**Исполнительный комитет Омского  
областного Совета народных депутатов**  
**Ф. Р-437, 7988 дд., 1934—1981 гг., темат. карт.**

Избран 9 января 1935 года на 1-м областном съезде Советов. С 1939 г. — исполнительный комитет Омского областного Совета депутатов трудящихся, с 7 октября 1977 г. — исполнительный комитет Омского областного Совета народных депутатов.

**Общий отдел (канцелярия)**

Годовые планы, отчеты и оперативные сводки о выполнении производственных планов исполнкома и подведомственных ему учреждений, предприятий и организаций.

Контрольные цифры развития народного хозяйства. Документы о развитии народного хозяйства области, работе промышленных предприятий, развитии транспорта, состоянии торговли, народного образования, культуры, здравоохранения.

Справки об истории возникновения г. Омска.

Документы о коллективизации, совхозном строительстве, стахановском движении в области. Сведения по реорганизации и переименованию колхозов и совхозов.

Документы о всеобщем обучении, ликвидации неграмотности и малограмотности (1936—1947 гг.).

Переписка с Верховным Советом СССР и РСФСР, Советом Министров СССР и РСФСР, Госпланом, с Министерствами всех отраслей народного хозяйства.

**Оргинструкторский отдел**

Планы работ орготдела, организационно-массовой работы облисполкома.

Документы (протоколы, планы, отчеты) постоянных комиссий.

Материалы (постановления, протоколы, статистические отчеты, сводки, характеристики, переписка, наказы избирателей) предвыборных и выборных кампаний.

Документы по административно-территориальному делению.

**Протокольная часть**

Протоколы съездов Советов Омской области (до 1941 г.) да), пленумов, заседаний облисполкома.

Проекты решений, решения, распоряжения облисполкома, приложения к решениям.

**Сектор выставки  
(1936—1941, 1951—1958 гг.)**

Документы об участии Омской области во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, ВДНХ, об организации областных сельскохозяйственных выставок.

Характеристики участников ВДНХ, областных выставок.  
Документы по учету стахановцев по районам области.

Группа по награждению  
орденами и медалями

Документы (протоколы, акты) вручения орденов и медалей СССР по Омской области, в том числе о награждении медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», по награждению многодетных матерей орденами и медалями.

Бухгалтерия

Планы и годовые бухгалтерские отчеты об исполнении бюджета.

Исполнительный комитет Омского  
городского Совета народных депутатов  
Ф. Р-235, 4932 дд., 1920—1978 гг., темат. карт.

В апреле 1920 г. избран Омский городской Совет рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, с 1939 г. — депутатов трудящихся, с 1977 г. — народных депутатов.

Постановления СНК СССР, циркуляры ВЦИК СССР. Постановления президиума Сибревкома, Западно-Сибирского крайисполкома, Омгубисполкома, Омокр- и Омоблисполкома, циркуляры наркоматов.

Совместные постановления бюро горкома КПСС и горисполкома, постановления и решения сессий горсовета и горисполкома, распоряжения горисполкома.

Протоколы сессий горсовета, заседаний президиума горсовета, пленумов, заседаний мандатной комиссии, секций, отчетно-предвыборных собраний рабочих и служащих предприятий и учреждений.

Планы работ президиума, секретариата, секций, комиссий, отделов горисполкома.

Доклады, докладные записки, справки, сведения об исполнении городского бюджета, о работе горисполкома, его отделов и управлений, о благоустройстве города, об улучшении быта и обслуживания населения.

Документы по вопросам развития народного хозяйства. Конъюнктурные обзоры народного хозяйства. Документы по административно-территориальному делению города.

Документы о выборах в горсовет. Протоколы окружных избирательных комиссий, регистрации кандидатов в депутаты и голосования. Информации об итогах выборов. Статотчеты о составе депутатов, исполнительного комитета, постоянных комиссий.

Документы городских избирательных комиссий.

Наказы избирателей, информации и переписка об их выполнении.

Списки членов секций, комиссий горсовета, ордононосцев, знатных людей города.

## 2. ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Омское губернское отделение  
народного комиссариата  
рабоче-крестьянской инспекции РСФСР  
Ф. Р-460, 481 дд., 1919—1925 гг.

Губернское отделение госконтроля образовано в 1919 г. на основании циркуляра Народного Комиссариата Госконтроля (НКГК) об образовании местных органов контроля.

7 февраля 1920 г. ВЦИК принял декрет о реорганизации органов Госконтроля как в центре, так и на местах. Был создан единый орган социалистического контроля — рабоче-крестьянская инспекция. В губерниях создавались губернские отделения РКИ.

РКИ осуществляла социалистический контроль за работой хозяйственного и управлеченческого аппарата губернии при массовом участии рабочих и крестьян.

Ликвидировано в связи с изменением административно-территориального деления.

Постановления, циркуляры Народного Комиссариата рабоче-крестьянской инспекции.

Приказы губернского отделения рабоче-крестьянской инспекции.

Протоколы заседаний коллегии рабоче-крестьянской инспекции, временных комиссий, действовавших при губернском отделении.

Материалы (доклады, акты) губернской рабоче-крестьянской инспекции о методах работы, обследованиях учреждений и предприятий народного хозяйства, финансовых органов.

Переписка с селькорами, организациями и учреждениями.

Омская окружная контрольная  
комиссия ВКП(б) — рабоче-крестьянская  
инспекция (КК—РКИ)  
Ф. Р-38, 84 дд., 1926—1930 гг.

Объединенные органы государственного и партийного контроля (ЦКК—РКИ) были созданы в 1923 г. На местах действовали объединенные контрольные инспекции РКП(б) и рабоче-крестьянские инспекции Наркомата рабоче-крестьянской инспекции. Органы контроля были разделены во исполнение решений XVII съезда ВКП(б). В феврале 1934 г. создана комиссия советского контроля при Совнаркоме СССР с институтом уполномоченных на местах.

Протоколы заседаний коллегии отдела РКИ.  
Годовые отчеты Омской окружной комиссии ВКП(б).  
Акты обследований организаций и предприятий.

### Комитеты народного контроля (КНК)

Омский областной комитет народного контроля  
Ф. Р-2097, 1626 дд., 1958—1982 гг.

Омский городской комитет народного контроля  
Ф. Р-691, 151 дд., 1965—1979 гг.

Кировский районный комитет народного контроля г. Омска  
Ф. Р-765, 161 дд., 1963—1982 гг.

Куйбышевский районный комитет  
народного контроля г. Омска  
Ф. Р-607, 151 дд., 1963—1982 гг.

Ленинский районный комитет  
народного контроля г. Омска  
Ф. Р-635, 156 дд., 1963—1982 гг.  
Октябрьский районный комитет  
народного контроля г. Омска  
Ф. Р-761, 33 дд., 1963—1969 гг.

Первомайский районный комитет  
народного контроля г. Омска  
Ф. Р-2320, 51 дд., 1974—1982 гг.

Советский районный комитет  
народного контроля г. Омска  
Ф. Р-764, 145 дд., 1963—1981 гг.  
Центральный районный комитет  
народного контроля г. Омска  
Ф. Р-640, 113 дд., 1963—1981 гг.

**Горьковский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-1884, 60 дд., 1963—1979 гг.**

**Исилькульский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-1883, 117 дд., 1963—1979 гг.**

**Калачинский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-2291, 31 дд., 1963—1968 гг.**

**Москаленский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-2510, 78 дд., 1963—1982 гг.**

**Называевский городской комитет народного контроля**

**Ф. Р-2447, 95 дд., 1962—1982 гг.**

**Оконешниковский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-2525, 64 дд., 1965—1979 гг.**

**Саргатский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-1926, 44 дд., 1965—1978 гг.**

**Черлакский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-994, 36 дд., 1963—1976 гг.**

**Шербакульский районный комитет народного контроля**

**Ф. Р-2388, 53 дд., 1964—1977 гг.**

В декабре 1962 г. в соответствии с Положением ЦК КПСС и Совета Министров СССР были созданы комитеты партийно-государственно-го контроля.

В 1965 г. преобразованы в комитеты народного контроля. Являются органами социалистического контроля за работой народно-хозяйственno-го и управленческого аппарата, путем проверок и обследований содействуют развитию народного хозяйства.

В фонде Р-2087 хранятся документы предшественников Омского областного комитета народного контроля — Омской группы контролеров комиссии советского контроля Совета Министров РСФСР и Омской группы контролеров комиссии государственного контроля Совета Министров РСФСР.

Областной комитет народного контроля подчинен Комитету народного контроля РСФСР.

Постановления Комитета народного контроля СССР по вопросам деятельности Омского областного комитета народного контроля.

Постановления, распоряжения Омского областного КНК. Протоколы заседаний комитетов народного контроля (областного, городских и районных).

Документы конференций, совещаний, семинаров работников и активистов народного контроля.

Планы работы комитетов народного контроля.

Отчеты и информации о деятельности комитетов и групп народного контроля.

Документы по проверке работы районных комитетов, о выборах групп и постов народного контроля, отчеты об их составе и деятельности.

Планы занятий школ народного контроля.

Документы проверок производственной, хозяйственной и финансовой деятельности учреждений, организаций и предприятий.

Информации о результатах проверок.

### **3. УЧРЕЖДЕНИЯ ЮСТИЦИИ, СУДА И ПРОКУРАТУРЫ**

**Комиссариат юстиции краевого  
управления Западной Сибири  
и Степного края  
Ф. Р-1065, 8 дд., 1917—1918 гг.**

Образован в декабре 1917 г., прекратил деятельность в июне 1918 г. после захвата Сибири белогвардейцами.

Копии постановлений Наркомата юстиции РСФСР по вопросам организации советских судебных органов. Документы об организации и работе советских судебных органов в Омске.

Положение о Комиссариате юстиции и инструкции Комиссариата юстиции.

Наказ Омского окружного народного суда.

Положение о народных судьях, их съездах и исполнителях судебных решений.

Журналы заседаний общего собрания народных судей, содержащие данные об организации и работе Совета народных судей и съезда народных судей.

Протоколы заседаний Комиссариата по судебному ведомству совместно с юридическим отделом Омского Совета.

Постановление Президиума Западно-Сибирского Комитета Советов от 30 апреля 1918 г. о проведении первомайской амнистии.

**Отдел юстиции исполнительного  
комитета Омского губернского Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов (ОМГУБЮСТ)  
Ф. Р-439, 699 дд., 1919—1923 гг.**

Образован 27 ноября 1919 г. по положению об отделах юстиции Губисполкома, утвержденному декретом ВЦИК от 30 января 1919 г. Руково-

водил деятельность местных органов юстиции, осуществлял контроль за деятельностью местных учреждений и организаций по выполнению постановлений и распоряжений высших органов Советской власти. Ликвидирован постановлением ВЦИК от 31 октября 1922 г.

Распоряжения, циркуляры Наркомюста, Сибревкома.

Приказы Омского губотдела юстиции и его подотделов, отчеты о работе отдела, подотделов, уездных народных судей. Протоколы заседаний 1-го съезда народных судей Омской губернии.

Документы по наблюдению за деятельностью участковых народных судов. Документы по организации судебных органов в уездах Омской губернии.

Переписка по проведению амнистий.

Документы об участии работников Омгубюста в субботниках.

**Омский губернский революционный  
трибунал (ОМГУБРЕВТРИБУНАЛ)  
Ф. Р-239, 2511 дд., 1920—1922 гг.**

Создан 13 января 1920 г. для борьбы против контрреволюционных и иных действий, направленных на подрыв Советской власти. Ликвидирован по «Положению о судоустройстве РСФСР» от 11 ноября 1922 г.

Циркуляры НКЮ и Верховного трибунала при ВЦИК.

Приказы и распоряжения Омгубревтрибунала.

Протоколы и выписки из протоколов заседаний президиума губисполкома, губревтрибунала и следственной комиссии при нем.

Журналы выездных сессий губревтрибунала, движения дел Омгубревтрибунала.

Дела по обвинению отдельных лиц в контрреволюционной деятельности, дезертирстве, бандитизме, саботаже, спекуляции, должностных преступлениях и уклонении от уплаты налогов.

Списки сотрудников Омгубревтрибунала.

**Омский губернский Совет народных судей  
Ф. Р-438, 200 дд., 1919—1924 гг.**

Образован 20 декабря 1919 г. в составе трех отделений: административного, уголовного и гражданского.

Являлся кассационной инстанцией и контролировал судебно-следственный и судебно-исполнительный аппарат.

Ликвидирован в январе 1923 г. по постановлению сессии ВЦИК с передачей функций губернскому суду.

Циркуляры и указания Наркомюста, Омгубюста. Приказы Совета народных судей.

Документы уголовного и гражданского отделений.

**Омский губернский суд (ОМГУБСУД)**  
**Ф. Р-138, 1027 дд., 1923—1925 гг.**

Образован в январе 1923 г. на основании Положения о судоустройстве от 11 ноября 1922 г. Являлся органом надзора за деятельностью подведомственных народных судов, кассационной инстанцией по отношению к народным судам и первичной инстанцией для разбора дел, отнесенных законом ведению губернского суда.

В декабре 1925 г. реорганизован в Омскую особую судебно-кассационную сессию Сибирского краевого суда.

Постановления, распоряжения, циркуляры, инструкции ВЦИК, Наркомюста, Верховного суда РСФСР, местных органов Советской власти, Омгубсуда.

Протоколы и выписки из протоколов заседаний президиума и пленума Омгубсуда.

Протоколы распорядительных заседаний коллегии судебного отделения уголовного отдела суда и кассационной коллегии Омгубсуда.

Приказы по Омгубсуду, административно-хозяйственному управлению суда.

Доклады и отчеты о деятельности губсуда.

Документы о работе отделов губсуда, нотариальных контор.

**Омский окружной суд (ОМОКРСУД)**  
**Ф. Р-502, 302 дд., 1926—1930 гг.**

Образован в апреле 1927 г., имел отделы: общий, уголовно-судебный, гражданский. Прекратил деятельность в августе 1930 г. в связи с ликвидацией Омского округа.

Циркуляры НКЮ, Сибирского краевого суда. Приказы по Омокрсуду.

Копии протоколов заседаний президиума и пленумов Сибирского краисуда.

Протоколы заседаний пленумов Омокрсуда, президиума коллегии защитников судебного отделения уголовного отдела Омокрсуда. Годовые планы работы сотрудников суда.

Доклады и отчеты о работе Омокрсуда, судебных исполнителей нарсудов, судисполнителей. Акты ревизии работы Омокрсуда, обследований сельсоветов, районных административных отделов по исполнению судебных решений и приговоров.

Переписка с нарсудами по судзысканиям, надзорным делам.

**Омский областной суд (ОМОБЛСУД)**  
**Ф. Р-1126, 2796 дд., 1926—1984 гг.**

Образован 16 декабря 1934 г. на основании приказа НКЮ от 15 декабря 1934 г. Осуществляет правосудие в пределах отведенных законом прав, руководит деятельностью народных судов области. Подчиняется Министерству юстиции РСФСР.

В фонде хранятся уголовные дела за 1926—1934 гг., переданные Уральским областным судом после образования Омской области.

Инструкции Верховного Суда СССР и РСФСР, Министерства юстиции РСФСР.

Постановления президиума Омского областного суда по гражданским и уголовным делам.

Протоколы оперативных совещаний при председателе областного суда.

Планы работы областного суда.

Доклады, отчеты, обзоры судебной практики по отдельным категориям гражданских и уголовных дел.

Документы (докладные записки, доклады, справки) проверок и обследований народных судов области.

Гражданские и уголовные дела.

**Прокурор Омской губернии**  
**Ф.Р-443, 53 дд., 1922 г.**

Должность прокурора и помощника прокурора Омской губернии учреждена в сентябре 1922 г. постановлением III сессии ВЦИК от 28 мая 1922 г. Упразднена в 1925 г. в связи с введением нового административно-территориального деления.

Циркуляры Наркомюста. Постановления, приказы, протоколы Омгубисполкома.

Постановления, циркуляры и распоряжения губернского прокурора по прокурорскому надзору.

Отчеты прокурора о деятельности.

Протоколы заседаний коллегии защитников.

**Омская областная коллегия адвокатов**  
**Ф. Р-1535, 834 дд., 1922—1981 гг.**

В 1922 г. создана коллегия защитников при Омском губернском суде. В 1929 г. с изменением административно-территориального деления переименована в коллегию защитников.

На основании положения Наркомата юстиции СССР об адвокатуре от 16 августа 1937 г. образована областная коллегия адвокатов. Оказывает юридическую помощь гражданам и учреждениям по вопросам права, ведет в суде уголовные и гражданские дела, пропагандирует советское право.

Подчиняется отделу юстиции исполнкома Омского областного Совета народных депутатов.

Приказы и распоряжения Народного Комиссариата юстиции СССР, Министерства юстиции РСФСР, отдела юстиции облисполкома.

Протоколы кустовых совещаний, заседаний президиума коллегии защитников при губернском суде, президиума Омской окружной коллегии защитников, заседаний президиума коллегии адвокатов.

Отчеты о юридической помощи населению.

Статистические отчеты.

Положение о коллегии защитников и входящих в ее состав сотрудников (1930 г.).

Материалы по оказанию юридической помощи населению и популяризации советского права, развертыванию социалистического соревнования, списки членов коллегии адвокатов.

**Первый отдел революционного военного трибунала Сибири**  
**Ф. Р-1374, 399 дд., 1920—1922 гг.**

15 мая 1920 г. был образован губернский отдел Реввоентрибунала при 47-й отдельной стрелковой бригаде войск ВОХР. В декабре 1920 г.

туботдел был реорганизован в 1-й отдел Реввоентрибунала Сибири. 23 августа 1921 г. отдел был ликвидирован, его функции переданы вновь организованному Омскому губернскому ревтрибуналу.

Постановления губернского ревтрибунала.

Приказы по отделу Реввоентрибунала при 47-й отдельной стрелковой бригаде ВОХР.

Протокол заседания Чрезвычайного революционного трибунала при Сибирском революционном комитете от 28 мая 1920 г. (д. 301 — Суд над министрами Временного Сибирского правительства, заседание девятое).

Переписка о привлечении к судебной ответственности.

Обвинительные дела: об участии в контрреволюционной деятельности, преступлениях по должностям.

Алфавиты сотрудников реввоентрибунала Сибири (1920 г.).

**Омский окружной военно-революционный транспортный трибунал  
Сибирского округа путей сообщения**  
**Ф. Р-37, 1590 дд., 1920—1923 гг.**

Образован в 1920 г. при Управлении Сибирского округа путей сообщения в г. Омске. С марта 1922 г. стал называться окружным военно-революционным транспортным трибуналом Сибирского округа путей сообщения.

Приказы, циркуляры Народного Комиссариата юстиции, Главного революционного железнодорожного трибунала, военно-транспортной коллегии Главреввоенжелдортрибунала, губернского отдела юстиции.

Приказы окружного военно-революционного трибунала.

Журналы заседаний окружного военно-революционного транспортного трибунала.

Циркуляры прокурора военно-транспортного трибунала.

#### 4. ВОИНСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ, ВОИНСКИЕ ЧАСТИ И СОЕДИНЕНИЯ

##### Омский губернский комиссариат по военным делам (ОМГУБВОЕНКОМАТ) Ф. Р-217, 1126 дд., 1919—1925 гг.

Омгубвоенкомат образован в ноябре 1919 г. Являлся высшим военно-административным органом в губернии. Ликвидирован в 1925 г. согласно декрету ВЦИК и СНК РСФСР от 20 июля 1925 г.

Был подчинен Западно-Сибирскому военному округу.

Приказы Революционного военного совета и Главнокомандующего всеми вооруженными силами Республики.

Приказы, циркуляры по Западно-Сибирскому военному округу, Омгубвоенкомату, войсковым частям и войсковым учреждениям Омгубвоенкомата. Циркуляры и инструкции Омгубвоенкомата.

Отчеты о деятельности Омгубвоенкомата и увоенкоматов.

Материалы комиссий губвоенкомата по делам партизан (рапорты, списки), о культурно-просветительной работе среди красноармейцев, по формированию караульных батальонов, рот, местных команд при увоенкоматах.

Сведения о работе уездных военных комиссий по оказанию помощи голодающим (1922 г.), о добровольцах, отправленных на Западный и Южный фронты (1920 г.).

Материалы о работе оружейной мастерской, конском запасе Омгубвоенкомата.

Протоколы заседаний местных комитетов, общих собраний служащих Омгубвоенкомата.

##### Уездные комиссариаты по военным делам Омской губернии

##### Калачинский уездный комиссариат по военным делам Ф. Р-170, 243 дд., 1919—1925 гг.

##### Омский уездный комиссариат по военным делам Ф. Р-1392, 145 дд., 1919—1923 гг.

##### Тарский уездный комиссариат по военным делам Ф. Р-1394, 1 д., 1920—1921 гг.

##### Тюкалинский уездный комиссариат по военным делам Ф. Р-1395, 34 дд., 1922—1925 гг.

Уездные военкоматы Омской губернии образованы в декабре 1919 г. В декабре 1925 г. ликвидированы в связи с введением нового административно-территориального деления.

Приказы Омгубвоенкомата о взаимоотношениях с советскими учреждениями, укомплектований территориальных частей, регистрации военнообязанных граждан, состоящих на общем учете.

Приказы увоенкоматов об учете специалистов военного дела, призыва на действительную службу граждан призывающего возраста, мобилизации медицинских, ветеринарных врачей на военную службу.

Распоряжения увоенкоматов о прохождении допризывной подготовки, всеобуче красноармейцев, об организации волостных комиссий по борьбе с дезертирством и взяточничеством.

Положение о формировании воинских частей Красной Армии.

Протоколы заседаний Сибревкома, комиссии помощи голодающим, общих собраний воинских частей (1921 г.).

Планы агитационной и политпросветительной работы среди допризывников.

Отчеты отделов и комиссий увоенкоматов о проделанной работе.

Документы по трудовой мобилизации, мобилизации коммунистов, членов профсоюза и записи добровольцев на фронт, учету комсостава, медицинскому контролю частей и учреждений, о судебных процессах военнослужащих.

Переписка увоенкоматов и волвоенкоматов о политпросветительной работе с населением и ликвидации неграмотности, о борьбе с бандитизмом.

##### Омский окружной комиссариат по военным делам Ф. Р-1396, 782 дд., 1925—1927 гг.

Омский окружной военный комиссариат образован 1 января 1926 г., прекратил свою деятельность в 1930 г., в связи с ликвидацией округа.

Приказы Революционного военного совета республики, Главнокомандующего всеми вооруженными силами республики по Сибири, командующего Сибирским военным округом, начальника управления Омского территориального округа 12-й стрелковой дивизии им. Сибревкома, начальника Омского гарнизона окрвоенкомата.

Протоколы заседаний Омской окружной призывной комиссии, бюро военной пропаганды.

Переписка окрвоенкомата с увоенкоматами по учету и переучету военнообязанных, об уклонившихся от призыва на действительную службу.

Документы комиссии по ликвидации неграмотности среди допризывников.

**Политико-просветительное управление  
Западно-Сибирского военного округа  
Ф. Р-1504, 365 дд., 1919—1921 гг.**

Образовано в 1919 г. в соответствии с решением VIII съезда партии об усилении политко-просветительной работы в армии. В феврале 1920 г. определены штаты и отделы Управления. Руководило деятельностью коммунистических ячеек в войсках частях и воинских учреждениях округа, осуществляло контроль за снабжением частей и учреждений округа агитационной литературой, политическим и культурным воспитанием личного состава, формированием всех политко-просветительных органов.

Приказы Реввоенсовета республики по Западно-Сибирскому военному округу.

Приказы начальника политко-просветительного Управления.

Сводки о работе политко-просветительного Управления.  
Доклады политотдела 3-й Армии СибВО.

Документы о деятельности ячейки РКП(б) при политко-просветительном Управлении.

Переписка политуправления об учете и мобилизации военных специалистов, бывших офицеров, о курсах при политуправлении, состоянии войск в Омской губернии, формировании войск из добровольцев и усилении просветительной работы среди них.

Переписка с Томским военным комиссариатом о состоянии просветительной работы в губернии.

Алфавиты на политработников Омской и Тобольской губерний, их послужные списки.

**Военно-финансовое управление Сибири  
народного комиссариата  
по военным делам  
Ф. Р-1494, 19 дд., 1920—1922 гг.**

Образовано в ноябре 1920 г. при помощнике Главнокомандующего всеми вооруженными силами республики по Сибири.

На управление возлагалось составление смет, получение кредитов, общий учет и распределение денежных средств, издание приказов, составление инструкций и положений по всем финансово-правовым вопросам.

С окончанием гражданской войны и ликвидацией фронтов в 1922 г. Военно-финансовое управление Сибири было ликвидировано.

Постановления и приказы Народного Комиссариата по военным делам, циркуляры Главного военно-финансового управления, Главного управления военно-учебными заведениями.

Приказы Военно-финансового управления Западной Сибири и Политического управления Западно-Сибирского военного округа.

Копия протокола междуведомственного совещания инженеров Западно-Сибирского военного округа (1921 г.).

Переписка с Главным военно-финансовым управлением, Западно-Сибирским управлением военно-учебными заведениями, Военно-санитарным управлением об ассигновании кредитов на содержание войсковых и учебных частей, на организацию курсов, о составлении смет.

Документы о личном составе Военно-финансового управления (рапорты, анкеты, аттестаты, списки сотрудников).

**Управление военно-продовольственного  
снабжения Омской губернии  
Управления военно-продовольственного  
снабжения войск Сибири, г. Омск  
(УПРОДГУБ)  
Ф. Р-1424, 121 дд., 1918—1923 гг.**

В октябре 1920 г. на основании постановления СНК РСФСР «Об организации снабжения армии продовольствием в военных округах и действующих армиях» было образовано Управление военно-продовольственного снабжения Омской губернии.

Ликвидировано в 1922 г. на основании приказа Реввоенсовета республики № 93 от 3 марта 1922 г.

До октября 1920 г. функции снабжения частей Красной Армии осуществлялись Омской продовольственной комиссией.

Приказы по войскам Восточного фронта, переписка с Главным Начальником снабжения Восточного фронта о снабжении воинских частей продовольствием и фуражом (1918 г.).

Приказы по Упрогдубу, особой продовольственной комиссии (1921 г.), управлению военно-продовольственным хозяйством Омской губернии (1922 г.), продовольственному транспорту Омского губернского комисариата по военным делам.

Протоколы заседаний Упрогдуба, Чрезвычайной комиссии Упрогдуба (1921 г.).

Годовой отчет о деятельности Управления (1922 г.).

Материалы о деятельности военных совхозов, курсов при Управлении.

Доклад о политической деятельности Управления (1921 г.).

Переписка с рабоче-крестьянской инспекцией, местными органами Советской власти по вопросам распределения и снабжения продовольствием, о помощи голодающим Поволжья (1921 г.).

**Управление санитарной части Сибири  
при помощнике Главнокомандующего  
всеми вооруженными силами Республики  
по Сибири, г. Омск  
(УПСАНСИБ)  
Ф. Р-925, 88 дд., 1919—1922 гг.**

Управление санитарной части Сибири (Упсансиб) образовано в 1919 году при помощнике Главнокомандующего всеми вооруженными силами Республики по Сибири с одновременным подчинением Народному Комисариату здравоохранения РСФСР в лице его Главного военно-санитарного управления. Главные задачи управления: налаживание медико-санитарного обслуживания фронта и тыла, помочь работникам военно-лечебных заведений Сибири, контроль за их работой, ликвидация эпидемий.

В связи с окончанием гражданской войны в 1922 г. управление было ликвидировано.

Приказы Реввоенсовета республики и Полевой рабоче-крестьянской инспекции Сибири.

Циркуляры и инструкции Наркомздрава РСФСР и Главного военно-санитарного управления.

Приказы и телеграммы Упсансиба по Западно-Сибирскому военному округу.

Списки санучреждений, подчиненных Упсансибу.

Отчеты о санитарном состоянии районов Сибири.

Переписка с санитарным управлением 5-й Армии, санитарными начальниками дивизий, бригадными комиссарами санчастей о состоянии санитарного и дезинфекционного дела, заготовке и распределении медикаментов и дезосредств, проведении противоэпидемических мероприятий и др.

**Западно-Сибирское окружное  
военно-санитарное управление, г. Омск  
Ф. Р-1465, 113 дд., 1919—1923 гг.**

Военно-санитарные учреждения стали формироваться с января 1918 г. путем использования соответствующих аппаратов старой армии.

С образованием в мае 1920 г. Западно-Сибирского военного округа создано окружное военно-санитарное управление, которое непосредственно подчинялось Главному военно-санитарному управлению (ГВСУ). Имело своей целью оказание медико-санитарной помощи раненым и больным бойцам и командирам, а также ведение борьбы с эпидемическими заболеваниями в частях Красной Армии.

Распоряжения, приказы и циркуляры Реввоенсовета республики, Наркомздрава РСФСР и Главсануправления.

Распоряжения по окружному военно-санитарному управлению.

Протоколы заседаний Санэвакобюро.

Отчеты о деятельности санучреждений, санпоездов, санлetchуков.

Документы о деятельности госпиталей, эвакуационных пунктов, эпидемотрядов.

Сведения о медперсонале, сестрах милосердия, служащих эвакопунктов, о прибывших и убывших раненых, больных.

## 5. ФИНАНСОВО-КРЕДИТНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

Финансовый отдел исполнительного комитета Омского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (**ОМГУБФИНОТДЕЛ**)  
Ф. Р-238, 2000 дд., 1919—1925 гг., темат. карт.

Образован в ноябре 1919 г., после восстановления органов Советской власти. В октябре 1925 г., в связи с образованием Омского округа, реорганизован в Омокрфинотдел.

Основная функция — финансирование народного хозяйства Омской губернии, контроль за исполнением бюджета по доходам и расходам, осуществление налоговой политики.

Приказы, распоряжения, циркуляры Наркомфина РСФСР, Сибрайфинотдела, Сибревкома, Омгубисполкома по вопросам работы финансовых органов.

Документы об организации Омгубфинотдела и низовых финансовых органов в губернии, по выявлению убытков, причиненных интервенцией и белогвардейцами за 1918—1921 гг.

Приказы по Омгубфинотделу. Протоколы заседаний президиума губфинотдела, коллегий, протоколы совещаний при Омгубфинотделе по финансовым вопросам.

Планы, отчеты о деятельности губфинотдела. Финансово-экономические обзоры. Документы о деятельности финотделов уисполнкомов.

Переписка по государственным займам, с Омским отделением Сибирского инженерного товарищества об открытии спичечной фабрики в г. Омске.

Финансовый отдел исполнительного комитета Омского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (**ОМОКРФИНОТДЕЛ**)  
Ф. Р-1337, 1324 дд., 1925—1930 гг., темат. карт.

Образован в октябре 1925 г., в 1930 г. с ликвидацией Омского округа прекратил деятельность.

Основная функция — финансирование народного хозяйства Омского округа, контроль за исполнением бюджета по доходам и расходам, осуществление налоговой политики.

Распоряжения, циркуляры Наркомфина РСФСР и Омокрисполкома.

Приказы, распоряжения Омокрфинотдела.

Протоколы собраний сотрудников Омокрфинотдела, заседаний экономической комиссии, технических совещаний при Госфинконтrole.

Планы, годовые, квартальные отчеты окрфинотдела.

Планы, отчеты, информации об организационно-административной деятельности финансовых органов Омского округа. Документы (протоколы, заключения, резолюции) Первого Сибирского краевого финансового совещания, окружной кредитной инспекции (постановления, протоколы, планы). Документы по ликвидации Тарского округа.

Акты ревизий предприятий, учреждений, организаций Омского округа.

Переписка с райисполнкомами и другие документы о результатах выявления кулацких хозяйств и обложения их налогами.

Переписка по сберегательному делу и по распространению госзаймов, по финансированию сельхозкампаний.

Финансовый отдел исполнительного комитета Омского областного Совета народных депутатов  
Ф. Р-1721, 3760 дд. 1934—1979 гг.

Образован в декабре 1934 г.

Основные функции — финансирование народного хозяйства Омской области, контроль за исполнением бюджета по доходам и расходам, осуществление налоговой политики.

Постановления, приказы, распоряжения, циркуляры, инструкции СНК СССР, Наркомфина СССР и РСФСР, Министерства финансов РСФСР, Омского обкома КПСС, облисполкома.

Приказы заведующего финотделом по производственной деятельности.

Положение о финансовом отделе.

Протоколы заседаний коллегии облфинотдела, производственных совещаний аппарата облфинотдела, совещаний контрольно-ревизионного аппарата. Стенограммы областных совещаний финансработников.

Планы финансирования капиталложений, проведения комплексных ревизий и исполнения районных бюджетов.

Сводные годовые отчеты по контрольно-ревизионной работе, сводные годовые бухгалтерские отчеты рай(гор)финотделов. Статотчеты о работе контрольно-ревизионного аппарата области.

Акты ревизий, проверок Министерством финансов в финансовых учреждениях города. Справки тематических проверок финансовых органов.

Справки, информации, представляемые в Министерство финансов РСФСР, облисполкомом об итогах финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций. Бюджеты районов Омской области. Аналитические таблицы к сводам бюджета районов. Бюджет Омской области. Документы о состоянии и исполнении бюджета.

Документы по исчислению госдоходов и сбору налогов.

**Финансовый отдел исполнительного комитета Омского городского Совета народных депутатов (ОМГОРФО)**  
Ф. Р-896, 2786 дд., 1922—1979 гг.

Образован в 1920 г.

Основная функция — финансирование учреждений, организаций и предприятий, подведомственных горисполкуму, контроль за исполнением бюджета по доходам и расходам, сбором налогов.

Распоряжения, циркуляры Наркомфина РСФСР, Омгубфинотдела, Омокрфинотдела, Омоблфинотдела. Решения, распоряжения, указания облисполкома, горисполкома по государственным доходам и налогам и другим финансовым вопросам.

Книги приказов по Омгорфо.

Протоколы производственных совещаний при заведующем финотделом.

Годовые, квартальные планы, отчеты об исполнении бюджета, о работе по штатам и численности административно-управленческого аппарата. Годовые статотчеты.

Промфинпланы и отчеты предприятий и артелей г. Омска и заключения Омгорфо. Контрольные цифры по предприятиям и организациям г. Омска.

Зарегистрированные штатные расписания и сметы расходов предприятий и организаций г. Омска.

Акты ревизий и проверок исполнения бюджета.

**Финансовый отдел исполнительного комитета Тарского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (ОКРФО)**  
Ф. Р-844, 14 дд., 1925—1926 гг.

Образован в октябре 1925 г., ликвидирован в 1929 г. в связи с ликвидацией Тарского округа.

Распоряжения, циркуляры Сибрайисполкома, окрисполкома.

Отчеты Тарского окрфинотдела.

Сведения об убытках, принесенных интервенцией. Документы о распространении государственных займов. Акты ревизий учреждений Тарского округа.

Переписка по взиманию налогов и сборов и по выдаче патентов.

**Уездные финансовые отделы**

**Финансовый отдел исполкома Қалачинского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов**  
Ф. Р-265, 153 дд., 1920—1925 гг.

**Финансовый отдел исполкома Омского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов**  
Ф. Р-471, 31 дд., 1923—1925 гг.

**Финансовый отдел исполкома Тарского**

**уездного Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов**  
**Ф. Р-1060, 1 д., 1923—1925 гг.**

**Финансовый отдел исполкома Тюкалинского  
уездного Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов**  
**Ф. Р-266, 166 дд., 1919—1925 гг.**

Уездные финансовые отделы образованы в 1919 г. Ликвидированы в 1925 г. в связи с образованием районов. Свои функции передали финотделам райисполкомов.

Приказы, распоряжения, циркуляры, указания, инструкции Омгубисполкома, уисполнкомов, Омгубфинотдела.

Приказы по уфинотделам.

Доклады и отчеты о деятельности уфинотделов.

Документы о национализации промышленных предприятий, сборе налогов, распространении государственных займов среди населения.

**Омская областная контора  
Госбанка СССР**  
**Ф. Р-412, 4580 дд., 1922—1975 гг.**

В 1922 г. образовано Омское отделение Госбанка, реорганизованное в 1934 г. в Омскую областную контору государственного банка СССР.

На контору возложено кредитно-расчетное и кассовое обслуживание учреждений, предприятий и организаций на территории области.

Циркуляры, распоряжения, протоколы правления банка СССР, Сибирской краевой конторы Госбанка. Решения областных, городских организаций по денежному обращению. Приказы управляющего по вопросам деятельности конторы и отделений Госбанка.

Протоколы областных совещаний руководящих работников конторы и учреждений Госбанка, производственных совещаний при управляющем конторой.

Кредитные квартальные планы. Годовые и квартальные отчеты по областной конторе и ее отделениям, отражающие финансирование промышленности и сельского хозяйства.

Доклады и информации о работе конторы и ее отделений. Документы ревизий конторы и ее филиалов.

Материалы проверок выполнения народнохозяйственных планов.

Акты проверок кредитования организаций и предприятий сельского хозяйства.

**Омское областное управление  
государственных трудовых сберкасс  
и государственного кредита**  
**Ф. Р-1518, 860 дд., 1935—1970 гг.**

Омское областное управление государственных трудовых сберкасс и государственного кредита образовано в 1935 г. с подчинением Главному управлению гострудсберкасс и госкредита РСФСР и Министерству финансов СССР. В функции управления входит: привлечение в государственный бюджет свободных денежных средств от населения, реализация госзаймов.

Приказы и распоряжения Управления гострудсберкасс и госкредита, облфинотдела и областной конторы Госбанка.

Постановления и решения местных партийных, советских и профсоюзных органов о деятельности управления.

Протоколы совещаний работников управления и подведомственных учреждений по вопросам о вкладах, госзаймах и лотереях.

Доклады и справки вышестоящим органам о работе управления.

Планы привлечения сберкассами средств населения.

Отчеты по управлению, сводные годовые бухгалтерские отчеты центросберкасс.

Сметы расходов и штатные расписания по управлению и центральным сберкассам.

Документы о подготовке и размещении Государственных займов.

Сводные ведомости статистических данных по вкладам в сберкассах.

Акты ревизий сберкасс Омской области.

Годовые статистические отчеты по кадрам.

## 6. УЧРЕЖДЕНИЯ ПЛАНИРОВАНИЯ И СТАТИСТИКИ

Плановая комиссия исполнительного комитета Омского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (ОКРПЛАН)  
Ф. Р-1472, 38 дд., 1926—1929 гг., темат. карт.

Образована в 1926 г., просуществовала до 1929 г.

Основная задача комиссии — разработка планов хозяйственного и социально-культурного строительства округа, наблюдение за проведением планов в жизнь.

Протоколы совещаний при Омокрплане, заседаний торгово-кооперативной секции.

Промфинпланы Омского овчинно-шубного завода (1920—1930 гг.).

Конъюнктурные обзоры народного хозяйства Омского округа.

Документы по геологическим изысканиям и гидрографическим работам.

Плановая комиссия исполнительного комитета Омского областного Совета депутатов трудящихся (ОБЛПЛАН)  
Ф. Р-1088, 2183 дд., 1934—1976 гг., темат. карт.

Образована в 1934 г.

Функции: планирование и контроль за выполнением планов экономического и социального развития отраслей народного хозяйства местных Советов и предприятий, находящихся на территории области, по вопросам трудовых ресурсов, землепользованию, производству товаров народного потребления и социально-культурного назначения.

Распоряжения СНК, Госплана СССР и РСФСР, решения и постановления облисполкома; приказы по облплану по основной деятельности.

Положения о Госплане РСФСР и плановых комиссиях при исполнкомах краевых и областных Советов.

Протоколы совещаний облплана, заседаний председателей районных плановых комиссий, отраслевых секторов.

Пятилетние, годовые планы развития народного хозяйства и культурного строительства Омской области (отраслевые и комплексные). Планы работы секторов областной плановой комиссии.

Документы по итогам хозяйственного и культурного строительства области.

Конъюнктурные обзоры сельского хозяйства и промышленности Омской области. Документы о работе отдельных отраслей промышленности, транспорта и связи.

Документы об участии Омской области в сельскохозяйственных выставках.

Сведения о геологических изысканиях и гидрогеологических работах.

Переписка по капитальному строительству, благоустройству.

В фонд включены документы о народном хозяйстве и культурном строительстве Ямalo-Ненецкого и Ханты-Мансийского национальных округов (1934—1944 гг.).

Плановая комиссия исполнительного комитета Омского городского Совета народных депутатов (ГОРПЛАН)  
Ф. Р-182, 971 дд., 1928—1980 гг.

Образована в 1924 г. Разрабатывает с участием учреждений, организаций и предприятий пятилетние и годовые планы развития народного хозяйства города, контролирует выполнение перспективных и годовых планов развития народного хозяйства, а также использование производственных мощностей, сырья, материалов, топлива и электроэнергии.

Решения горисполкома, постановления и доклады городской плановой комиссии по вопросам планирования и выполнения планов.

Протоколы заседаний горплана. Пятилетние и годовые планы развития народного хозяйства города, контрольные

цифры, планы развития и благоустройства города и материалы к ним.

Итоги выполнения планов, экономические показатели, конъюнктурные обзоры по городскому хозяйству и его отраслям.

**Статистическое бюро Омского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (ОМГУБСТАТБЮРО)**  
Ф. Р-33, 511 дд., 1917, 1919—1925 гг., темат. карт.

Образовано в декабре 1919 г. путем слияния статистических органов Акмолинского областного переселенческого управления и областного земства. 1 октября 1925 г. передало свои функции Омскому окружному статистическому бюро. В фонде имеются документы Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г. по Тарскому уезду.

Декреты СНК и ВЦИК, циркуляры, инструкции ЦСУ и переписка об организации и деятельности губернского и уездных статистических бюро.

Постановления и протоколы Сибирского и Омского ревкомов, коллегии губстатбюро, конференций по вопросам статистики.

Протоколы заседаний Омской губернской и уездных экспертных комиссий, губернского экономического совещания (губэкосо), губернской налоговой комиссии.

Доклады и отчеты о работе губстатбюро, его секций и уездных статистических бюро.

Документы Всероссийской демографической переписи 1920 г. по Омской губернии. Статистические сведения о развитии народного хозяйства губернии, промышленности, средств связи и транспорта, об административно-территориальных преобразованиях губернии. Сведения по сельскохозяйственной статистике: учету государственных, кооперативных и индивидуальных хозяйств, посевных площадей, урожайности; кооперативной статистике, народонаселению, народному образованию и культуре, учету промышленных и торговых предприятий, коммунальной статистике.

Статистические сведения по уездам Омской губернии, материалы динамических обследований крестьянских хозяйств.

Документы о работе районных корреспондентов, культурном и материальном уровнях жизни населения губерний, сведения о состоянии здравоохранения.

Переписка по эксплуатационному обслуживанию предприятий губернии, о работе Омской губернской и уездных экспериментальных комиссиях, об установлении розничных и рыночных цен.

**Окружные статистические отделы**

**Статистический отдел исполнительного комитета Омского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов**  
Ф. Р-690, 271 дд., 1920—1921 гг., 1925—1930 гг.

**Статистический отдел исполнительного комитета Тарского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов**  
Ф. Р-2051, 14 дд., 1920, 1923—1929 гг.

1 октября 1925 г. образованы Омское и Тарское окружные статистические бюро в связи с реорганизацией губстатбюро и переходом губернии на окружную систему административно-территориального деления. Руководствуясь директивами Сибкрайстатуправления, окрестатбюро подчинялись окрискомпомам. Работали в составе секций: демографической, экономической, промышленной, сельскохозяйственной, военной и общего дела.

В декабре 1926 г. переименованы в окружные статистические отделы без изменения структуры и подчиненности.

В 1929 г. Тарский статотдел ликвидирован.

В феврале—апреле 1930 г. Омский отдел реорганизован в статистико-экономический сектор Омской окружной плановой комиссии. С упразднением в 1930 г. окружной системы сектор стал подчиняться городской плановой комиссии Омского района Западно-Сибирского края (см. Ф. Р-182). На окрестатотделы возлагалось выполнение статистических работ, разработка и анализ данных, характеризующих рост социалистического хозяйства и культуры округа. Существовал до создания Омской области в декабре 1934 г.

В фонд Р-690 включены сведения о работниках просвещения Калачинского и Тарского уездов, в фонд Р-2051 — отчеты инструкторов по проведению Всероссийской переписи 1920 г. в Тарском уезде.

Постановления и циркуляры ЦСУ РСФСР и Сибкрайстатуправления об организации текущей работы органов статистики.

Протоколы заседаний большого и малого президиумов Омского окрискома, коллегии окрестатбюро, циркуляры и распоряжения окружного статистического отдела.

Протоколы заседаний районных экспертных комиссий, совещаний районных статистиков. Документы 1-й и 2-й Сибирских краевых статистических конференций 1925 и 1927 гг.

Отчеты о деятельности Омского окружного статбюро, статотдела и его секций.

Документы по промышленной, кооперативной, сельскохозяйственной статистике, по культуре и народному образованию, учету крупной и мелкой кустарно-промышленной промышленности, обследованию совхозов и колхозов округов, районных оборотов крестьянских хозяйств.

Документы демографической переписи 1926 г. и переписи 1928 г.

Списки районов, населенных пунктов, колхозов и совхозов, электрифицированных мест округа. Похозяйственные списки по районам Тарского округа (Р-2051).

Выборочные карточки землепользования по районам округа (Р-2051).

Сведения о муниципализированном и национализированном фондах г. Омска.

Документы о работе добровольных корреспондентов. Сведения сельскохозяйственных корреспондентов о состоянии посевов и трав по Тарскому округу за 1921—1928 гг. (Р-2051).

Дела о переименовании Омского окрстатбюро в отдел и о слиянии окрстаделов с Омской окружной плановой комиссией.

Статистическое управление  
Омской области ЦСУ СССР  
Ф. Р-2122, 9173 дд., 1924—1980 гг.

18 декабря 1934 г. постановлением оргкомитета Омской области вместо экономико-статистического сектора городской плановой комиссии Омского района Западно-Сибирского края создано управление народнохозяйственного учета, в апреле 1941 г. переименовано в областное статистическое управление. 15 декабря 1944 г. подчинено уполномоченному Госплана СССР по Омской области. В 1948 г. выделено из аппарата уполномоченного Госплана.

Ведет статистику населения, народного хозяйства, культуры и быта. В фонд включено 9 дел уполномоченного Госплана СССР по Омской области (1948—1949 гг.), дела окрстадела за 1929—1930 гг., экономико-статистического сектора Омской городской плановой комиссии за 1930—1934 гг., часть документов

Омгубстатбюро, Омокрстатбюро и статорганов Уралстатупправления по районам, вошедшими в 1934 г. в Омскую область.

Приказы, циркулярные письма, инструкции ЦУНХУ, ЦСУ СССР и РСФСР по обследованию и учету промышленности, авто- и железнодорожного транспорта, речного флота и связи, по статистике сельского хозяйства, культуры, здравоохранения, народного образования, торговли, энергетики и др.

Приказы, постановления и распоряжения Обь-Иртышского, Уральского облисполкомов, оргкомитета Омской области о сборе статистических сведений по районам, отошедшим к создаваемой Омской области.

Приказы и инструкции Омского облисполкома, Омского облУНХУ, указания Сибирского краевого статистического отдела и управления по работе статорганов.

Распоряжения облУНХУ о переписи населения на Крайнем Севере в 1938—1939 гг., регистрации строительства в области.

Планы проведения переписи промышленных предприятий.

Доклады, основные показатели, бюллетени выполнения народнохозяйственных планов и планов социально-культурного строительства в области.

Итоги Всесоюзной переписи 1934 и 1935 гг. предприятий социалистической промышленности и переписи 1932 г. коммунальных предприятий по районам области.

Материалы к обзору «Народное хозяйство Омской области» 1939 г., к справочникам «Омская область», «Районы Омской области» (1936 г.).

Докладные и статистические записки о капиталовложении в народное хозяйство области, документы о переоценке основных фондов. Графики капитальных вложений и выпуска продукции омских заводов и фабрик за 1924—1934 гг.

Отчеты об итогах работы предприятий промышленности, транспорта, связи, энергетики по выпуску продукции, энергобалансу, о подготовке, численности, движению и составу рабочих и служащих, об использовании рабочего времени на предприятиях.

Отчеты строительных организаций и предприятий о капитальном строительстве, численности рабочих и служащих на стройках.

Динамика капиталовложений и основных средств в строительстве.

Документы Всесоюзных переписей населения 1939 и 1959 гг. Бюллетени возрастного состава населения. Докладные, аналитические записки и отчеты по вопросам демографии населения, здравоохранения, народного образования, культуры.

Отчеты о подготовке научных кадров.

Сведения о товарной структуре, торговой сети.

Отчеты предприятий и организаций по труду, о численности рабочих и служащих, о фонде и размерах заработной платы трудящихся области.

### Районные инспекции государственной статистики

Инспекция государственной статистики  
Большереченского района Омской области  
Ф. Р-1759, 371 дд., 1930—1971 гг.

Инспекция государственной статистики  
Горьковского района Омской области  
Ф. Р-1934, 9 дд., 1940—1941 гг.

Инспекция государственной статистики  
Кагановичского района Омской области  
Ф. Р-1980, 101 дд., 1935—1953 гг.

Инспекция государственной статистики  
Кормиловского района Омской области  
Ф. Р-1817, 222 дд., 1938—1971 гг.

Инспекция государственной статистики  
Любинского района Омской области  
Ф. Р-2544, 438 дд., 1926—1975 гг.

Инспекция государственной статистики  
Марьиновского района Омской области  
Ф. Р-1664, 155 дд., 1940—1970 гг.

Инспекция государственной статистики  
Москаленского района Омской области  
Ф. Р-2514, 488 дд., 1935—1979 гг.

Инспекция государственной статистики  
Муромцевского района Омской области  
Ф. Р-2189, 515 дд., 1932—1974 гг.

Инспекция государственной статистики  
Нижнеомского района Омской области  
Ф. Р-1080, 164 дд., 1958—1975 гг.

Информационно-вычислительная станция государственной статистики Омского района Омской области

Ф. Р-1906, 502 дд., 1939—1975 гг.

Инспекция государственной статистики  
Полтавского района Омской области  
Ф. Р-1862, 390 дд., 1939—1974 гг.

Инспекция государственной статистики  
Таврического района Омской области  
Ф. Р-2512, 211 дд., 1934—1977 гг.

Инспекция государственной статистики  
Шербакульского района Омской области  
Ф. Р-2457, 415 дд., 1927—1979 гг.

В 1934 г. с образованием Омской области были созданы районные инспекции народно-хозяйственного учета ЦСУ СССР. В 1941 г. с подчинением органов УНХУ уполномоченному Госплана СССР стали называться «районный инспектор ЦСУ Госплана СССР», с 1948 г. — районная инспекция ЦСУ, с 1960 г. — инспекция государственной статистики района.

На базе инспекции государственной статистики и машиносчетной станции Омского района 1 ноября 1971 г. создана информационно-вычислительная станция госстатистики (РИВС) Омского района с возложением на нее всех функций упраздненной инспекции.

Приказы и распоряжения ЦУНХУ и ЦСУ СССР, РСФСР и областного управления по работе статистических органов.

Планы учетно-статистической работы районных инспекторов.

Отчеты инспекторов о выполнении планов по капиталовложению, животноводству и полеводству. Сведения о посевах и урожайности в районах, колхозах и совхозах, о количестве государственного и частного скота, об орошаемых и осушаемых землях, о наличии сельскохозяйственных машин и тракторов в районах.

Документы Всесоюзных переписей социалистической и мелкой промышленности, скота и птицы.

Отчеты, справки, сводки и таблицы по статистике транспорта, связи, по культуре и торговле, здравоохранению и народному просвещению, жилищно-коммунальному хозяйству.

Статистический сборник «Экономические показатели колхозов и совхозов Омского района в 9-й пятилетке».

Сводные статистические документы о заготовке сельхозпродуктов.

Агроэкономические паспорта районов.

Документы по статистике единовременного учета населения, отчеты о динамике механического и естественного движения населения, численности рабочих и служащих на селе, руководящих работников, специалистов и механизаторов в районах.

Отчеты и справки о трудоустройстве и дальнейшем обучении молодежи, окончившей школу.

Документы по обследованию численности и состава сельских пенсионеров на 1 апреля 1965 года.

Материалы об участии трудящихся районов в коммунистических субботниках.

## 7. ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ, УЧРЕЖДЕНИЯ, ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

### 7.1. УЧРЕЖДЕНИЯ, ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Омский губернский совет  
народного хозяйства (ОГСНХ)  
Ф. Р-223, 1162 дд., 1919—1924 гг., темат. карт.

Омский губернский Совет народного хозяйства образован 15—28 ноября 1919 г. Являлся местным исполнительным органом Высшего Совета Народного хозяйства (ВСНХ) и действовал под контролем губисполкома.

Постановлением VIII Всероссийского съезда Советов «О местных органах экономического управления» от 29 декабря 1920 г. за совнархозами было оставлено оперативное руководство местными предприятиями, объединенными в тресты и промкомбинаты.

На основании постановления III сессии ВЦИК от 21 декабря 1923 г. «О реорганизации губернского аппарата» и постановления Омского губисполкома 1 января 1924 г. губсовнархоз был слит с губкоммунотделом и образован отдел местного хозяйства.

Постановления, приказы Совета Народных Комиссаров СССР и РСФСР, ВСНХ, Сибирского революционного комитета по вопросам развития народного хозяйства и промышленности.

Циркуляры Сиббюро ВСНХ об учете, мобилизации технических сил Сибири, о создании новых органов управления промышленностью.

Распоряжения и циркуляры президиума и председателя губсовнархоза о задачах промышленности в связи с НЭПом, мерах повышения инженерно-технических знаний и улучшении жизненных условий ИТР (имеется телеграмма Ф. Э. Дзержинского). Протоколы заседаний президиума ОГСНХ,

колледжей отделов: кустарно-кооперативной, текстильной, пищевой, кожевенной, электрической, металлообрабатывающей промышленности (1919—1921 гг.).

Отчеты, планы за 1921—1924 гг.

Списки и производственные характеристики промышленных предприятий, находящихся в ведении ОГСНХ. Описательные карточки предприятий — по истории их возникновения, о состоянии оборудования, уровне производительности труда с 1913 по 1923 гг.

Обзоры промышленности: металлообрабатывающей, химической, деревообделочной, кожевенной.

Материалы (циркуляры, доклады, сведения) об организации губсовнархоза и его отделов, о восстановлении разрушенного народного хозяйства, национализации промышленных предприятий, борьбе с топливным и сырьевым кризисом, об экономическом положении рабочих и служащих. Документы об участии омских торговых организаций в Карской экспедиции (см. Ф. Р-1886).

Переписка с Сибревкомом о переходе некоторых предприятий на хозрасчет, развитии производства сельскохозяйственных орудий в Сибири, об участии Омгубсовнархоза в акционерных обществах.

**Омское губернское  
экономическое совещание (ОМГУБЭКОСО)  
Ф. Р-594, 37 дд., 1920—1925 гг.**

Образовано на основании постановления VIII Всероссийского съезда Советов от 28—29 декабря 1921 г. при губисполкоме в целях объединения и укрепления хозяйственной деятельности всего местного аппарата Советской власти.

Постановлением III сессии ВЦИК 10 созыва от 3 ноября 1922 г. «Об упрощении аппарата губисполкома» местные экономические совещания были ликвидированы.

За 1923—1925 гг. имеются дела ликвидационного комитета.

Постановления и распоряжения Совета труда и обороны (СТО), ВЦИК РСФСР и Сибревкома.

Протоколы пленумов и президиума Омского губисполкома, губернского и уездных экономических совещаний, торгово-заготовительной, налоговой комиссии и сельскохозяйственного комитета.

**Омское объединение заводов  
сельскохозяйственной промышленности  
(Трест «ОМСЕЛЬПРОМ»)  
Ф. Р-454, 196 дд., 1923—1928 гг.**

Создано в октябре 1923 г. Непосредственно подчинялось губсовнархозу. В объединение входили завод «Красный путь», кирпичный завод «Глина», ливоваренный завод им. Юргенсона, химпромкомбинат и др.

Основные функции треста: планирование, координация и контроль за деятельностью заводов сельскохозяйственной промышленности.

Ликвидировано в 1929 г.

Циркулярные распоряжения ВСНХ, Сибпромбюро, губернского Совета народного хозяйства.

Приказы краевого Совета народного хозяйства, губсовнархоза, «Омсельпрома».

Протоколы производственно-технических совещаний «Омсельпрома» и подведомственных ему предприятий.

Политэкономические информации.

Производственные планы, программы и сметы по «Омсельпрому» и подведомственным ему предприятиям.

Отчеты о работе треста «Омсельпром», годовые бухгалтерские отчеты треста и подведомственных ему предприятий.

Договоры о взаимопоставках сырья и готовой продукции, коллективные договоры.

Сводные балансы оборотов и оборотные ведомости. Документы по личному составу.

**Управление легкой промышленности  
исполкома Омского областного  
Совета депутатов трудящихся  
(ОМОБЛЛЕГПРОМ)  
Ф. Р-1116, 751 дд., 1935—1957 гг.**

Образовано в 1935 году.

Руководило деятельностью предприятий легкой промышленности на территории области. Ликвидировано в 1957 г.

В составе фонда документы городского управления легкой промышленности, городского управления промышленных товаров, ателье мод № 1.

Копии приказов, распоряжений Наркомлегпрома. Постановления и приказы Омоблисполкома. Приказы по Омобл-

легпрому. Годовые отчеты Омобллегпрома и предприятий системы Омобллегпрома. Конъюнктурные обзоры состояния предприятий легкой промышленности Омской области. Переписка о снабжении предприятий Омобллегпрома.

Документы о стахановском движении и соцсоревновании.

**Управление промышленности  
продовольственных товаров  
исполкома Омского областного  
Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-374, 501 дд., 1940—1963 гг.**

1 января 1937 г. организован отдел пищевой промышленности продовольственных товаров. 1 июня 1953 г. объединен с городским управлением легкой промышленности. Стал именоваться отделом легкой промышленности исполнительного комитета Омского областного Совета депутатов трудящихся (обллегпромом), из которого 1 января 1954 г. было выделено Омское областное управление промышленности продовольственных товаров. Ликвидировано 1 апреля 1963 г.

Решения облисполкома, относящиеся к деятельности управления.

Уставы и положения об управлении.

Планы и годовые отчеты управления. Промфинпланы и годовые отчеты подведомственных предприятий. Планы по капитальному и жилищному строительству.

Конъюнктурные обзоры состояния предприятий, выпускающих продтовары.

Переписка о снабжении подведомственных предприятий. Штатные расписания, сметы.

Документы по рационализации и изобретательству, о соцсоревновании и бригадах коммунистического труда. Личные дела сотрудников.

**Омское областное управление мясной промышленности  
Ф. Р-2300, 196 дд., 1959—1970 гг.**

Омское управление мясной промышленности образовано в 1959 г. с непосредственным подчинением Западно-Сибирскому совнархозу. На базе управления в 1963 г. создано производственное объединение «Омсмясо» с прежним подчинением.

27 декабря 1965 г. реорганизовано в Омское управление мясной промышленности с подчинением Главному управлению мясной промышленности «Росглавмясо» Министерства мясной и молочной промышленности РСФСР.

Приказы Министерства мясной и молочной промышленности РСФСР, Главного управления мясной промышленности РСФСР, решения облисполкома.

Протоколы заседаний технического совета.

Пятилетний план управления по производству продукции:

Годовые планы производства продукции, финансовой деятельности объединения и подведомственных предприятий.

Отчеты по основной деятельности объединения и предприятий мясной промышленности.

Справки и информации, представленные в Министерство мясной и молочной промышленности о работе объединения и подведомственных предприятий.

Технико-экономические показатели по переработке скота предприятиями мясной промышленности.

Анализы финансово-хозяйственной деятельности подведомственных предприятий.

**Совет народного хозяйства Омского экономического  
административного района  
Ф. Р-2155, 1447 дд., 1955—1964 гг., темат. карт.**

Образован в июне 1957 г. на основании постановления Совета Министров РСФСР. Являлся органом управления промышленными предприятиями, трестами, строительными и другими организациями союзно-республиканского значения. Объединял 166 промышленно-производственных предприятий. 25 декабря 1962 г. Совет народного хозяйства Омского экономического административного района был упразднен и образован Совет народного хозяйства Западно-Сибирского экономического района, с центром в г. Новосибирске.

Постановления и распоряжения Совета Министров СССР и РСФСР. Распоряжения совнархоза по организационному руководству работой отделов, управлений, трестов, предприятий и подведомственных организаций.

Уставы и положения о предприятиях совнархоза.

Протоколы заседаний технико-экономического совета совнархоза и его секций, технических совещаний у председателя совнархоза, руководителей отделов, управлений и предприятий совнархоза.

Перспективные, годовые, квартальные планы по производству, себестоимости товарной продукции предприятий всех отраслей промышленности; планы финансирования капитальных работ и расширения капитального строительства, развития производственных мощностей, механизации, автоматизации и внедрения передовой техники в производственные процессы.

Отчеты о выполнении плана по производству товарной продукции всех видов, по основной и финансовой деятельности подрядных, снабженческо-сбытовых, строительных, автотранспортных предприятий, учебных заведений и других организаций и предприятий, находящихся в ведении совнархоза.

Статотчеты о выполнении плана внедрения научной организации труда и повышении производительности труда, выполнении плана социального развития предприятий.

Документы по рационализации и изобретательству, переоценке основных фондов предприятий совнархоза, охране труда и технике безопасности, развитию социалистического соревнования между предприятиями совнархоза.

**Омское производственное объединение промышленности строительных материалов**  
**Ф. Р-2317, 263 дд., 1966—1978 гг.**

Распоряжением Совета Министров РСФСР № 533-р от 28 февраля 1966 г. при Омском облисполкому создано Омское областное управление промышленности строительных материалов.

В соответствии с приказами Министерства промышленности строительных материалов от 12 марта и от 20 апреля 1973 года Омское областное управление промышленности строительных материалов реорганизовано в Омское производственное объединение строительных материалов в составе производственных единиц: кирпичных заводов № 1, 2, 8.

Решение Омского облисполкома «Об организации областного управления промышленности стройматериалов».

Приказы начальника управления по производственной деятельности. Распоряжения главного инженера управления по производственным вопросам.

Планы производства и реализации выпускаемой продукции. Финансовые планы управления и подведомственных предприятий.

Сводные годовые отчеты по основной деятельности.

Статотчеты управления и подведомственных предприятий о подготовке и повышении квалификации рабочих и инженерно-технических работников, внедрении изобретений и рационализаторских предложений.

Акты приемки в эксплуатацию законченных строительством объектов.

**Трест «Омскнефтепроводстрой»**  
**Ф. Р-2202, 1245 дд., 1953—1980 гг.**

Образован 14 сентября 1953 года на основании распоряжения Совета Министров СССР от 13 июля 1953 г. 21 февраля 1955 г. трест был передан в ведение Министерства строительства предприятий нефтяной промышленности. 25 июля 1957 г. трест передан в подчинение Главного управления газовой промышленности при Совете Министров СССР («Главгаз»). 22 сентября 1972 г. «Омскнефтепроводстрой» передан в непосредственное подчинение Главного территориального управления по строительству магистральных трубопроводов в восточных районах страны («Главвостоктрубопроводстрой») Министерства строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности СССР.

Основными задачами треста являются: строительство на территории СССР магистральных нефтепроводов с комплексом объектов промышленного, жилищного и культурно-бытового назначения, предусмотренных государственным планом и заключенными договорами.

Постановления, приказы, циркуляры Министерства, коллегии Главного управления, Госкомитета газовой и нефтяной промышленности.

Приказы управляющего трестом по основной деятельности. Протоколы заседаний технического Совета и объединенных собраний НТО, технических совещаний.

Промфинпланы, стройфинпланы и трансфинпланы. Планы и отчеты о развитии и внедрении новой техники. Планы организационно-технических мероприятий. Планы, сметы по подготовке кадров, сокращению штатов административно-управленческого аппарата.

Сводные годовые отчеты треста и подведомственных организаций. Годовые отчеты о выполнении плана по труду, о выполнении плана подрядных работ.

Годовые бухгалтерские отчеты с приложениями.

**Сибирское производственное  
объединение по газификации («Сибгазификация»)  
Всесоюзного промышленного объединения  
по газификации и обеспечению сжиженным газом  
народного хозяйства (ВПО «Союзгазификация»)  
Ф. Р-2301, 253 дд., 1964—1970 гг.**

Образовано 27 марта 1962 года. Производит работы по газификации жилья, промышленных предприятий и сельхозобъектов в Омской, Томской, Иркутской, Курганской, Новосибирской, Кемеровской областях, Алтайском и Красноярском краях. Снабжает сжиженным природным газом г. Омск и область, а также города Сибири и Дальнего Востока. На 1986 год в состав объединения входят 4 действующие кустовые базы сжиженного газа: в гг. Омске, Славгороде, Иркутске, Абакане.

Постановления коллегии Министерства газовой промышленности СССР.

Решения краевых, областных, районных исполнительных комитетов Советов депутатов трудящихся по газификации городов, районов, рабочих поселков, колхозов, совхозов и других населенных пунктов Сибири.

Приказ Государственного производственного комитета по газовой промышленности СССР об организации треста «Союзсигаз».

Приказы Министерства газовой промышленности, относящиеся к деятельности объединения. Приказы управляющего по основной деятельности.

Уставы объединения и подведомственных организаций.

Протоколы заседаний технического совета и совета научно-технического общества по рассмотрению рационализаторских предложений и изобретений.

Производственно-финансовые планы. Планы по научной организации труда, организационно-массовым мероприятиям, изобретательству и рационализации.

Годовые отчеты производственного управления «Тюменьгаз», Омской, Славгородской и Иркутской баз сжиженного газа.

Годовые отчеты о работе с кадрами.

Статистические отчеты объединения и подведомственных предприятий о выполнении плана ввода в действие мощностей, основных фондов и плана капитальных вложений.

Материалы об участии во Всесоюзном социалистическом соревновании.

**Омский ордена Трудового Красного Знамени  
нефтеперерабатывающий комбинат  
имени 50-летия СССР  
Ф. Р-22, 1490 дд., 1951—1975 гг.**

В 1951 г. начато строительство завода в подчинении Министерства нефтяной промышленности СССР.

5 сентября 1955 г. завод выпустил первую продукцию. В 1966 году завод награжден орденом Трудового Красного Знамени. 1 августа 1967 г. Омский нефтезавод реорганизован в Омский нефтекомбинат (Приказ министра Миннефтехимпрома СССР от 1 августа 1967 г.).

В 1972 г. в честь 50-летия образования СССР комбинату присвоено имя 50-летия СССР.

Постановления, приказы, решения Совета Министров СССР, Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности и его коллегии, относящиеся к деятельности завода.

Постановления горкома КПСС, решения и распоряжения исполнкомов областного и районного Советов депутатов трудящихся о работе завода.

Приказы, распоряжения директора завода по производственно-хозяйственной деятельности. Положения об отделах и цехах.

Протоколы производственных, технических совещаний, балансовой комиссии.

Перспективные планы развития предприятия. Планы производства.

Планы и отчеты по НОТ, капитальному строительству, развитию и внедрению новой техники, охране природы.

Документы о качестве выпускаемой продукции.

Статистические отчеты по производственно-хозяйственной деятельности и капитальным вложениям, штатные расписания, сметы. Справки о работе Дворца культуры Нефтяников.

Списки и характеристики лучших людей завода. Личное дело бывшего директора завода А. М. Малунцева (д. 21).

**Государственный ордена Трудового Красного Знамени  
Сибирский завод им. Борцов революции  
Ф. Р-349, 1367 дд., 1925—1976 гг.**

В 1918 г. в Омске, приехавшими рабочими Петроградского Путиловского завода, образован механический завод «Сельский работник».

В мае 1925 г. на базе 1-го механического завода и фабрики веялок «Энергия», созданной в 1908 г., открыт Сибирский завод сельскохозяйственного машиностроения (Сибзавод). В 1944 г. завод награжден орденом Трудового Красного Знамени. С 1968 г. именуется Сибирский завод сельскохозяйственного машиностроения имени Борцов революции (Сибзавод имени Борцов революции). Выпускает детали к тракторам и сельскохозяйственным машинам. Находится в ведении Министерства тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР.

Приказы Народного Комиссариата среднего машиностроения СССР, Министерства сельскохозяйственного машиностроения СССР, Главного управления по производству деталей к тракторам и сельскохозяйственным машинам. Циркуляры Сибкрайсовнархоза.

Постановления и решения местных советских и партийных органов, относящиеся к деятельности завода.

Приказы директора завода по производственной деятельности.

Протоколы производственных совещаний и комиссий, технического совета, совещаний начальников цехов и отделов при директоре завода.

Технические промышленные планы, технологические планы по внедрению новых технологических процессов. Планы по труду и производству продукции.

Годовые отчеты о выполнении плана развития и внедрения новой техники, выполнении экономических показателей, составе и численности кадров.

Документы по социалистическому соревнованию, внедрению рационализаторских предложений.

Нормы времени и расценки на основные виды работ по цехам, разработанные на заводе.

Переписка по рабочему изобретательству и рационализации, о выполнении заказов, технической экспертизе продукции.

Списки рабочих и служащих, представленных к награждению медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне (1941—1945 гг.)», участников ВДНХ.

#### Омский ордена Ленина шинный завод Ф. Р-1421, 1609 дд., 1938—1970 гг.

На основании постановления Экономического Совета при СНК СССР от 16 марта 1938 г. началось строительство Омского шинного завода. С

ноября 1940 г. по декабрь 1941 г. шинный завод именовался «Дирекцией строящегося Омского шинного завода», с 25 декабря 1941 г. по 1943 г.— «Строящийся Омский шинный завод», с 1943 г. по 26 ноября 1945 г.— завод № 735, с конца 1945 г.— Омский шинный завод.

Первая партия шин была изготовлена в феврале 1942 г.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 января 1971 года Омский шинный завод награжден орденом Ленина.

Завод находится в подчинении Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР.

Приказы Народного Комиссариата машиностроения о строительстве Омского шинного завода. Приказы Наркомата резиновой промышленности, Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР, производственного объединения «Омскнефтехимзаводы».

Приказы и распоряжения директора и главного инженера завода.

Технические задания.

Положения об отделах, лабораториях.

Протоколы заседаний постоянно действующего производственного совещания.

Технико-экономические показатели завода.

Промфинпланы и производственные программы завода, планы рационализаторских мероприятий.

Годовые отчеты по основной деятельности. Годовые статистические отчеты о приросте и освоении производственных мощностей, внедрении рационализаторских предложений. Научно-исследовательские отчеты.

Документы о работе первого в стране общественного научно-исследовательского института при заводе, в том числе исследовательские работы, выполненные рабочими-исследователями (1960—1964 гг.).

Коллективные договоры.

Документы редакций газеты «Шинник».

#### Омский опытно-промышленный сажевый завод Всесоюзного научно-исследовательского института сажевой промышленности Ф. Р-2234, 266 дд., 1936—1969 гг.

27 апреля 1944 г. вступил в строй Омский сажевый завод. В 1964 г. по постановлению Западно-Сибирского Совнархоза к Омскому сажевому заводу присоединен химический завод облместпрома и назван «Омский

завод саж и химпродукции». В 1966 г. переименован в Омский сажевый завод. Решением коллегии Государственного комитета Совета Министров по науке и технике от 9 апреля 1968 г. завод реорганизован в Омский опытно-промышленный сажевый завод Всесоюзного научно-исследовательского института сажевой промышленности (ВНИИСП).

В фонд включены документы артели «Химпром» облпромсоюза за 1936—1963 гг.

Приказы Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР, относящиеся к деятельности завода.

Приказы союзного треста по производству сажи.

Приказы директора, распоряжения главного инженера по производственной деятельности.

Протоколы технических совещаний, общезаводских собраний.

Техпромфинпланы завода. Планы по новой технике. Планы мероприятий по улучшению условий труда и быта рабочих.

Годовые отчеты, конъюнктурные обзоры деятельности завода, технические отчеты по труду и зарплате.

Статистические отчеты о внедрении новой техники, о поступлении и внедрении изобретений и рацпредложений.

Материалы о награждении передовиков производства, социалистического соревнования, по рационализации и изобретательству.

Переписка по экспорту продукции и перечень технических условий на сырье (1962—1963 гг.).

Положения об отделах, технические условия и ГОСТы, разработанные на заводе.

Коллективные договоры.

### Омский завод синтетического каучука Ф. Р-2280, 760 дд., 1951—1976 гг.

Строительство завода начато в 1951 г. в ведении Министерства химической промышленности СССР, а в 1957 г. передано Управлению химической и нефтеперерабатывающей промышленности СССР. В июне 1962 года завод выпустил первую продукцию. С 1963 г. по 1965 г. находился в ведении Управления нефтехимии Западно-Сибирского совнархоза, с 1965 г.— Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР.

Приказы Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР и Главкаучука, относящиеся к деятельности завода.

Приказы и распоряжения дирекции по производственно-хозяйственной деятельности.

Протоколы технических совещаний при дирекции завода, главном инженере и технического совета по новой технике.

Комплексные планы развития завода.

Отчеты по освоению и использованию производственных мощностей. Годовые отчеты о работе по технической информации, пропаганде передового опыта и патентной информации.

Статистические отчеты о выполнении плана производства новых видов промышленной продукции, развитии и внедрении новой техники, научно-исследовательских, опытных, проектных, конструкторских работ, научной организации труда.

Материалы о социалистическом соревновании коллектива завода.

Переписка с Министерством химической промышленности СССР и государственными научно-исследовательскими проектными институтами о строительстве завода.

Отчеты о численности работников на заводе. Анкеты и характеристики на передовиков производства.

### Омский ордена «Знак Почета»

Завод кислородного машиностроения (ОЗКМ)

Ф. Р-95, 843 дд., 1959—1978 гг.

Строительство завода кислородного машиностроения было начато в 1959 г. В 1963 г. завод был сдан в эксплуатацию. Подчиняется Всесоюезному промышленному объединению криогенного машиностроения ВПО «Союзкриогенмаш».

Постановления, приказы, распоряжения Министерства химического и нефтяного машиностроения, Всесоюзного промышленного объединения криогенного машиностроения («Союзкриогенмаш») Западно-Сибирского совнархоза.

Приказы, распоряжения директора завода и главного инженера по производственной деятельности.

Протоколы производственных совещаний.

Перспективные и годовые планы по основной производственной деятельности. Планы по капитальному строительству, техническому перевооружению предприятия и внедрению новой техники.

Отчеты об основной деятельности завода.

Отчеты о проведении мероприятий по осуществлению автоматизации и механизации производственных процессов на основе НОТ.

Акты приема в эксплуатацию пусковых объектов.

Документы о снижении себестоимости продукции за счет внедрения изобретений и рационализаторских предложений, о повышении квалификации рабочих, специалистов, текучести кадров.

**Производственное объединение  
нефтеперерабатывающих и химических заводов  
«Омскнефтехимзаводы»  
Ф. Р-2152, 167 дд., 1964—1966 гг.**

29 июля 1964 г. Западно-Сибирский совнархоз образовал в г. Омске хозрасчетное производственное объединение нефтеперерабатывающих и нефтехимических заводов («Омскнефтехимзаводы»), подчинив его непосредственно совету народного хозяйства на правах отраслевого управления. В состав объединения вошли следующие предприятия:

1. Нефтеперерабатывающий завод.
2. Шинный завод.
3. Завод синтетического каучука.
4. Завод саж и химпродукции.
5. Завод резино-технических изделий.
6. Автогенный завод.

После упразднения в 1965 г. Западно-Сибирского совнархоза объединение вместе с предприятиями перешло в ведение Главного управления по нефтепереработке и нефтехимии.

Предприятия объединения были разноотраслевыми. В целях обеспечения отраслевого принципа управления предприятиями приказом Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР от 14 апреля 1966 г. № 350 объединение «Омскнефтехимзаводы» 1 мая 1966 г. было ликвидировано.

Приказы объединения по производственно-хозяйственной деятельности.

Годовые производственные планы объединения. Анализы работы предприятий объединения по производству и себестоимости продукции.

Планы по труду и сводные расчеты по повышению производительности труда. Планы и обзоры по капитальному строительству. Планы развития и внедрения новой техники и отчеты об их выполнении.

Планы и отчеты по проведению совещаний, смотров, конкурсов и выставок по рационализации и изобретательству.

Протоколы технических совещаний. Отчеты по охране труда и технике безопасности.

Годовые отчеты по основной деятельности, капитальным вложениям, подрядной деятельности.

Планы и расчеты потребности в молодых специалистах и подготовки кадров на предприятиях объединения. Отчеты о численности и составе специалистов, движения и текучести кадров по предприятиям объединения. Социалистические обязательства предприятий объединения и документы об их выполнении.

Документы об участии во Всесоюзном социалистическом соревновании. Списки передовиков производства.

Коллективные договоры.

## 7.2. УЧРЕЖДЕНИЯ, ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЯ СЕЛЬСКОГО, ЛЕСНОГО И ВОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Земельное управление исполнительного комитета  
Омского губернского Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов (ОМГУБЗУ)  
Ф. Р-209, 3395 дд., 1919—1925 гг., темат. карт.

В декабре 1919 г. образован губернский земельный отдел (Омгубземотдел) при губревкому, преобразованный согласно постановлению IX Все-российского съезда Советов в январе 1922 года в губземуправление (Омгубзу) губисполкома. Занималось контролем за соблюдением социалистических норм землепользования и землеустройства, кооперированием крестьянства, содействием развитию социалистических форм сельского хозяйства.

В октябре 1925 г. в связи с изменением административно-территориального деления функции губземуправления переданы окружному земельному управлению (Омокрзу).

Постановления, приказы, циркуляры, проекты Наркомзема РСФСР, Сибревкома, губревкома и губисполкома по земельным вопросам. Протоколы земельных конференций, агросовещаний, заседаний коллегии и плановой комиссии.

Планы и годовые отчеты о работе губземуправления и подведомственных ему учреждений. Отчеты о проведении посевных и уборочных кампаний, развитии различных отраслей сельского хозяйства, лесоводства, агрономии.

Отчеты уземотделов.

Документы о работе по организации советских хозяйств. Акты обследований совхозов. Списки совхозов (1920 г.).

Списки колхозов, артелей, кооперативов (1923, 1925).

Уставы трудовых земледельческих, маслодельных артелей, кредитных, кооперативных товариществ (1922 г.).

Сведения о землепользовании частных лиц, ведомости конфискованных частновладельческих имений, переписка об отводе земельных участков бывших частновладельческих земель сельскохозяйственным коммунам, артелям и казахскому населению.

Документы по организации лесного фонда, сведения о лесничествах и лесных дачах, переписка о пользовании лесами. Переписка по обследованию уездов.

Обзоры: «Землепользование и землеустройство Омской губернии», «Мелиорация в связи с землеустройством и колонизацией» (1922), «Кооперативное движение в Омской губернии».

Земельное управление исполнительного комитета  
Омского окружного Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов (ОМокрзу)  
Ф. Р-214, 3195 дд., 1925—1930 гг., темат. карт.

Образовано 1 октября 1925 г. в связи с переходом на окружное административно-территориальное деление.

Ведало планированием и учетом земельного и лесного фонда, проведением в жизнь агрономических мероприятий, работой опытных полей, развитием животноводства, руководило охотниччьим хозяйством и организацией ветеринарной помощи.

Ликвидировано в 1930 г. с упразднением окружной системы административного деления.

Приказы, распоряжения, циркуляры Наркомзема РСФСР и Сибрайзу.

Циркуляры, распоряжения, протоколы заседаний Омокрискома. Приказы, распоряжения, указания, инструкции, планы, отчеты, доклады Омокрзу и его отделов.

Журналы Омского окружного земельного совещания, протоколы окружного и районных земельных съездов и агросовещаний.

Документы Омской окружной земельной комиссии.

Сведения и переписка с совхозами о землеустройстве, о выполнении планов по организации и ликвидации совхозов.

Документы о посевных и уборочных кампаниях, переписка по составлению планов сельскохозяйственных работ, поднятию урожайности.

Отчеты районных земельных органов, доклады, отчеты участковых агрономов и переписка о работе агрономов.

Документы, характеризующие процесс коллективизации: переписка об организации сельскохозяйственных артелей и товариществ, личные дела сельскохозяйственных артелей и товариществ.

Ведомости по земельной регистрации и обследованию землепользования по округу, землеустройству казахского населения.

Переписка о переселении, землеустройстве и землепользовании переселенцев, мелиоративных работах.

Документы по лесному хозяйству округа, рыболовным угодьям, распространению сельскохозяйственных знаний (об организации и проведении курсов, лекций, бесед, конкурсов и выставок).

### Уездные земельные управление

Земельное управление исполнительного комитета Калачинского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов  
Ф. Р-362, 310 дд., 1920—1925 гг.

Земельное управление исполнительного комитета Тюкалинского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов  
Ф. Р-360, 140 дд., 1920—1925 гг.

Земельное управление исполнительного комитета Черлакского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов  
Ф. Р-1452, 83 дд., 1922—1925 гг.

В 1920 г. были образованы земельные отделы исполнительных комитетов Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, переименованные в 1922 г. в уездные земельные управления, которые действовали до 1925 г.

В фонде имеются материалы земельных отделов и земельных комитетов.

Распоряжения Наркомзема РСФСР, Омгубземотдела по вопросам землепользования, землеустройства и организации работы земельных органов.

Протоколы заседаний коллегий уземотделов, уземупрделений. Материалы о работе волземотделов.

Документы об экономическом состоянии уездов, организаций коммун, трудовых земледельческих артелей, товари-

ществ по совместной обработке земли, о размерах земельной площади, количестве скота у населения уездов, ветеринарно-санитарном состоянии губернии, по отводу земельных и сенокосных участков, огородничество и животноводство.

Переписка по проведению сельскохозяйственных кампаний, об устройстве переселенцев, о сельскохозяйственных курсах и агропропаганде, о порядке разрешения земельных споров.

### Земельные комиссии

Омская губернская земельная комиссия  
Омского губернского земельного управления  
Ф. Р-1308, 85 дд., 1922—1925 гг.

Омская окружная земельная комиссия  
Омского окружного земельного управления  
Ф. Р-1309, 118 дд., 1925—1928 гг.

Калачинская уездная земельная комиссия  
Калачинского уездного земельного управления  
Ф. Р-429, 77 дд., 1923—1925 гг.

Тюкалинская уездная земельная комиссия  
Тюкалинского уездного земельного управления  
Ф. Р-611, 10 дд., 1922—1925 гг.

Бакшеевская волостная земельная комиссия  
исполнительного комитета Бакшеевского волостного  
Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов  
Ф. Р-708, 4 дд., 1922 г.

Ачаирская районная земельная комиссия  
исполнительного комитета Ачаирского районного  
Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов  
Ф. Р-54, 26 дд., 1924—1929 гг.

Омская сессия Сибирской краевой  
земельной комиссии  
Ф. Р-120, 48 дд., 1925—1926 гг.

Омская губернская земельная комиссия образована 15 июля 1922 г., в октябре 1925 г. реорганизована в Омскую окружную земельную комиссию, которая прекратила свою деятельность в 1930 г. в связи с ликвидацией округа.

Уездные земельные комиссии образованы в 1920 г., реорганизованы в 1926 г. в районные земельные комиссии.

Волостные земельные комиссии создавались в начале 20-х годов и действовали до 1925 г.

Комиссии занимались рассмотрением спорных вопросов пользования землей, лесами, пастбищами и другими угодьями, возникавшими между селами, обществами и отдельными гражданами.

Сессия Сибирской краевой земельной комиссии работала в 1925—1926 гг., являлась кассационной инстанцией по судебным делам по вопросам землепользования.

Распоряжения, циркуляры вышестоящих земельных органов, губернской и окружной земельных комиссий.

Протоколы распорядительных заседаний уездных земельных комиссий, уездных землеустроительных совещаний.

Отчеты о работе уездных, волостных, районных земельных комиссий.

Документы по истории коллективизации (об отводе с.-х коммунам и артелям земельных участков и их регистрации).

Документы по спорным земельным вопросам (кассационные жалобы селений, обществ, их уполномоченных и отдельных граждан о разделах земли и имущества, незаконном наделении землей, восстановлении прав на землю, об аренде земли и т. д.).

Переписка по земельно-судебным делам земельных комиссий с нарсудом.

**Управление сельского хозяйства исполкома  
Омского областного Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-1699, 4629 дд., 1925—1975 гг., темат. карт.**

В декабре 1934 г. образовано Омское земельное управление, с 1937 г.—областной земельный отдел (облзо), с марта 1962 г.—управление производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов Омского облисполкома, с 1965 г.—управление сельского хозяйства исполкома Омского областного Совета депутатов трудящихся.

В фонд включены документы лаборатории по исследованию кожевенного сырья (1925—1947 гг.), находившейся в подчинении областного управления сельского хозяйства с 1930 г.

Приказы областного земельного отдела и управления сельского хозяйства.

Производственно-финансовые планы районных управлений сельского хозяйства, МТС.

Планы сельскохозяйственных работ и развития животноводства в колхозах и совхозах области, проектно-изыскательских работ по землеустройству, ветеринарно-профилактических мероприятий.

Стенограммы 1-го областного слета животноводов, совещаний, передовиков сельского хозяйства Омской области.

Документы хозяйственной деятельности МТС, совхозов, колхозов. Сводные и годовые отчеты МТС и колхозов о распределении земель по районам области, о выполнении планов капитального строительства в колхозах и совхозах.

Статистические сведения о производственной деятельности колхозов и совхозов. Отчеты о научно-исследовательской работе областной опытной станции животноводства.

Описание Омской областной сельскохозяйственной выставки.

Документы о передовиках сельского хозяйства Омской области.

Паспорта школ механизации.

**Омское областное управление совхозов  
Ф. Р-2099, 584 дд., 1938—1961 гг.**

Образовано в 1935 г. на основе Омского союза зерновых трестов (Омсоюззернотрест). В 1939 г. в соответствии с постановлением СНК произведена реорганизация системы совхозов. Создано 3 совхозных треста: «Зернотрест», «Молочный трест», «Свинотрест». В 1948 г. объединены «Свинотрест» и «Зернотрест» в «Зерноживтрест». В 1955 г. тресты совхозов «Зерноживтрест» и «Молтрест» были ликвидированы и вновь образовано Омское областное управление совхозов. В 1957 г. областное управление совхозов объединено с Омским областным управлением сельского хозяйства. 17 мая 1961 г. образовано управление совхозов Омского облисполкома, в состав которого вошли 4 совхозных треста. На основании постановления бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совета Министров РСФСР от 24 марта 1962 г. № 385 «О перестройке управления сельского хозяйства» были упразднены областные управления сельского хозяйства и совхозов.

Приказы Министерства сельского хозяйства СССР, Министерства совхозов СССР, приказы по «Омсоюззернотресту», «Зерноживтресту», «Союзмолтресту», областному управлению совхозов.

Производственные, финансовые планы управления, совхозов.

Сводные годовые отчеты трестов, совхозов.  
Документы по объединению, землеустройству совхозов.

**Омский союзный трест «Овцевод»  
(ОМОВЦЕВОДТРЕСТ)  
Ф. Р-227, 38 дд., 1935—1936 гг.**

Образован в 1935 г., ликвидирован в феврале 1936 г. Руководил работой овцеводческих совхозов: Мариановского, Москаленского, Чертакского и Алабутинского. Подчинялся Наркомату зерновых и животноводческих совхозов СССР.

Приказы и распоряжения Народного Комиссариата земледелия, Наркомата зерновых и животноводческих совхозов СССР.

Приказы по тресту. Протоколы производственных совещаний. Планы и отчеты треста. Переписка по работе овцеводческих совхозов.

Документы о работе отделов треста: общего, ветеринарного, механизации, агротехнического, зоотехнического, строительного, учетно-статистического.

Дела ликвидационной комиссии.

**Омский Всесоюзный государственный трест  
молочно-мясных советских хозяйств  
(Омсоюзмолмястрест)  
Ф. Р-97, 475 дд., 1932—1938 гг.**

В апреле 1932 г. образован Омский союзный трест молочно-мясных хозяйств, переименованный в 1933 г. в Омский Всесоюзный государственный трест молочно-мясных советских хозяйств (Омсоюзмолмястрест). Непосредственно подчинялся Наркомату зерновых и животноводческих совхозов СССР.

Приказы, доклады, отчеты дирекции, секретариата треста. Планы и отчеты совхозов. Планы, отчеты, справки, переписка секторов: контроля и инспекции, административно-хозяйственного, планово-экономического, финансового учета и отчетности, животноводства и ветеринарии, механизации, снабжения и сбыта, организации и экономики труда по вопросам производственной деятельности. Акты обследований совхозов.

**Омское государственное производственное объединение  
по племенному делу, искусственному осеменению  
сельскохозяйственных животных, закупкам  
и продаже племенного и улучшенного скота и птицы  
(Госплемобъединение)  
Ф. Р-2299, 390 дд., 1943—1972 гг.**

Образовано в декабре 1972 г. в соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 2 августа 1972 г. № 448, непосредственно подчинялось Всероссийскому производственному научному объединению по племенному делу в животноводстве (Росплемобъединение).

Госплемобъединение организует племенное дело в животноводстве, коневодстве и полеводстве, обеспечивает улучшение качественного состояния поголовья скота, выводит новые породы и типы сельскохозяйственных животных, внедряет искусственное осеменение, поставляет в совхозы и колхозы племенной скот, осуществляет контроль за деятельностью районных отделов по племенной работе.

В фонд включены документы Омской областной заготовительно-животноводческой конторы за 1943—1962 гг. и Омской областной заготовительно-племенной животноводческой конторы за 1962—1964 гг.

Приказы начальника госплемобъединения. Планы и отчеты по всем видам деятельности.

Сводные ведомости результатов бонитировки сельскохозяйственных животных.

Карточки на записанных в государственную племенную книгу животных.

Реестры записей животных разных пород в государственную племенную книгу.

Журналы учета болезней сельскохозяйственных животных, учета выбракованных животных.

**Управление мелиорации и водного хозяйства  
исполнительного комитета Омского областного  
Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-938, 140 дд., 1961—1974 гг.**

3 июля 1961 г. создан отдел водного хозяйства облисполкома. С 1966 года стал называться областным отделом мелиорации и водного хозяйства, с 1969 г.—управлением мелиорации и водного хозяйства. В декабре 1974 г. при управлении была создана дирекция строящихся совхозов и водохозяйственных объектов в Омской области.

Постановления, решения, распоряжения, приказы Министерства мелиорации и водного хозяйства РСФСР, бюро обкома КПСС и облисполкома, относящиеся к деятельности отдела и управления. Приказы начальника отдела и управления.

Утвержденные положения и Устав отдела водного хозяйства Омского облисполкома (1962 г.) и подведомственных организаций (1965—1970 гг.).

Перспективные, пятилетние планы проведения мелиоративных и культурно-технических работ в Омской области. Планы капитальных работ, сводные финпланы. Годовые бухгалтерские отчеты отдела, технические отчеты треста «Облводстрой». Статотчеты о численности и составе специалистов. Документы о проведении мелиоративных и культурно-технических работ, выполнении плана водохозяйственного строительства по системе отдела.

Протоколы балансовых комиссий треста «Облводстрой».

Справки и информации, представляемые в Министерство мелиорации и водного хозяйства РСФСР, Омский обком КПСС и облисполком о ходе водохозяйственного строительства в совхозах и колхозах области.

Акты государственных и ведомственных комиссий по приемке в эксплуатацию водопроводных сетей, зданий и сооружений.

Социалистические обязательства коллектива управления и итоги их выполнения.

**Управление охотничье-промышленного хозяйства  
исполнительного комитета Омского областного  
Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-42, 248 дд., 1948—1979 гг.**

Создано 10 марта 1962 г. на базе госохотинспекции. Руководит охотничьим хозяйством области, деятельностью государственных заказников и промысловых хозяйств.

Приказы Главного управления охотничьего хозяйства и заповедников при Совете Министров РСФСР об организации Госпромхозов и республиканских заказников.

Протоколы совещаний и отчеты работников службы государственного охотовнадзора.

Положения, планы работы, отчеты о работе управления охотничье-промышленного хозяйства (с 1962 г.).

Отчеты управления, госохотинспекции (с 1948 г. по 1961 г.) по основной деятельности, учету численности и воспроизводству бобра, норки, лося и выдры, по оценке и обследованию охотничьих угодий области.

Отчеты Байрского государственного республиканского заповедника о работе.

Паспорта охотничьих хозяйств области.

Годовые отчеты государственных промысловых хозяйств. Отчеты охотоведа-биолога о результатах расселения ондатры, численности водоплавающих птиц, весенном учете тетеревов на токах.

Краткие описания приписных охотничьих хозяйств области. Отчеты и летописи природы Байрского и Степного государственных республиканских заказников.

### 7.3. СТРОИТЕЛЬНЫЕ И ПРОЕКТНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Отдел капитального строительства  
исполнительного комитета Омского областного  
Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-2279, 152 дд., 1960—1975 гг.

Образован на основании решения областного Совета депутатов трудящихся от 3 октября 1960 г. Выполняет функции заказчика по жилищному, культурно-бытовому строительству и строительству, осуществляемому в Омской области за счет средств местных Советов.

Решения и распоряжения облисполкома, решения районных полкомов по приему и сдаче законченных объектов строительства. Разрешения инспекции Государственного архитектурного строительства по производству работ по капитальному строительству.

Протоколы заседаний технического совета. Сводные и перспективные планы капитального строительства и финансирования капитальных работ.

Планы капитальных вложений.

Годовые и статистические отчеты по основной деятельности, по вводу в действие производственных мощностей; отчеты о выполнении планов по труду, о наличии, составе и текучести кадров.

Докладные записки о работе отдела, представляемые в Совет Министров РСФСР, обком КПСС и облисполком.

Акты государственных комиссий и докладные записки о вводе в эксплуатацию объектов строительства.

Утвержденные титульные внутристроекочные списки капитального строительства и лимиты его финансирования.

Главное территориальное управление  
по строительству в Омской области  
«Главомскпромстрой»  
Ф. Р-1691, 545 дд., 1956—1974 гг.

В 1957 году в г. Омске образовано Управление строительства и промышленности стройматериалов, которое первоначально подчинялось Омскому совнархозу. С упразднением СНХ с 12 июня 1963 г. реорганизовано в Омское управление строительства и подчинено «Главзапсибстрою» в г. Новосибирске.

3 октября 1964 г. на базе Омского строительного управления образовано Омское производственное строительно-монтажное объединение «Омскстрой», подчинявшееся «Главзапсибструю», реорганизованное в июле 1974 года в Главное территориальное управление по строительству в Омской области «Главомскпромстрой», которое стало подчиняться непосредственно Министерству промышленного строительства РСФСР и Главному управлению по строительству в районах Сибири (Главсибпромстрой).

Приказы Министерства промышленного строительства СССР, Министерства строительства РСФСР, «Главзапсибстроя», решения и постановления местных советских и партийных органов, относящиеся к деятельности управления.

Решения коллегии управления по производственной деятельности.

Приказы начальника и распоряжения главного инженера по производственной деятельности.

Протоколы оперативных совещаний, производственных совещаний по строительству.

Планы и отчеты по капитальному строительству.

Документы о развитии и внедрении новой техники. Отчеты о выполнении планов по труду в строительстве.

Годовые отчеты по подрядной деятельности, промышленной деятельности, капитальным вложениям.

Годовые бухгалтерские отчеты управления и подведомственных предприятий.

Документы о ходе и итогах выполнения социалистического соревнования. Показатели по росту производительности труда.

**Отдел по делам строительства и архитектуры  
исполнительного комитета Омского областного  
Совета народных депутатов  
Ф. Р-2127, 217 дд., 1944—1979 гг., темат. карт.**

13 апреля 1944 г. образован отдел по делам архитектуры, в марте 1956 г. реорганизован в отдел по делам строительства и архитектуры. Руководит планировкой и застройкой городов и рабочих поселков области и осуществляет государственный контроль за качеством строительства и сохранностью памятников архитектуры.

Постановления, приказы Госстроя РСФСР, решения, распоряжения облисполкома, относящиеся к деятельности отдела, приказы начальника отдела по основной деятельности.

Протоколы заседаний градостроительного совета, архитектурно-технического совета, архитектурной комиссии, технических совещаний, совещаний районных архитекторов при отделе, заседаний областной отборочной комиссии по представлению на ежегодный республиканский и Всесоюзный смотр-конкурс лучших проектов по строительству и архитектуре.

Планы работы отдела, годовые отчеты по основной деятельности, по архитектурно-строительному контролю, о жилищном и гражданском строительстве.

Экспертные заключения о проектно-планировочной документации, перечни объектов показательного строительства, утвержденные титульные списки изыскательских и проектных работ.

Акты госкомиссий по приемке в эксплуатацию жилых и гражданских зданий и сооружений.

**Отдел по делам строительства и архитектуры  
исполнительного комитета Омского городского  
Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-477, 2040 дд., 1948—1975 гг.**

Образован в 1941 г. при исполнкоме Омского городского Совета депутатов трудящихся. С 1941 г. по 1956 г.—отдел архитектуры при Омском горисполкоме. В 1956 году переименован в отдел по делам строительства и архитектуры.

Основные функции: отвод земельных участков под строительство в городе, оформление правовых юридических документов на земельные участки, контроль за градостроительством, рассмотрение и согласование

проектов планировки и застройки жилых кварталов, планировки подземных коммуникаций.

Решения горисполкома по вопросам архитектурно-строительного контроля и об отводе земельных участков.

Протоколы заседаний архитектурно-технического совета при Главном архитекторе города и стенограммы выступлений, заседаний градостроительного совета.

Архитектурно-планировочные задания по строительству. Годовые финансовые отчеты.

Материалы (решения, акты, чертежи, справки, заключения, фотографии) о приеме в эксплуатацию производственных объектов народного хозяйства и жилых домов.

Документы по обследованию качества строительства, планировки и застройки г. Омска.

Документы о ходе проектных работ по городку Нефтяников (1960 г.).

**Омское областное управление строительства  
и ремонта автомобильных дорог  
Ф. Р-1189, 428 дд., 1927—1972 гг.**

В 1928 г. образован Омский областной дорожно-транспортный отдел Главного управления шоссейных и грунтовых дорог и автомобильного транспорта РСФСР (Главдортранс) при СНК РСФСР.

С декабря 1935 г. облдортранс передан в ведение Центрального управления дорог (ЦУДортранс) НКВД СССР. 1 июля 1938 г. областной отдел реорганизован в Омский областной дорожный отдел с подчинением Главному дорожному управлению при СНК РСФСР. С июля 1953 г.—Омское областное управление дорожного и транспортного хозяйства Министерства дорожного и транспортного хозяйства РСФСР, с марта 1964 г.—Омское областное управление строительства и ремонта автомобильных дорог Министерства автомобильного транспорта и шоссейных дорог РСФСР.

Основные функции: строительство, ремонт и содержание грунтовых профицированных дорог.

Ликвидировано в декабре 1972 г.

Постановления, приказы Министерства автомобильного транспорта и шоссейных дорог РСФСР, Главного управления строительства и эксплуатации дорог, начальника управления по основной деятельности.

Протоколы и стенограммы областных совещаний работников дорожных организаций, заседаний технического совета.

Пятилетние планы развития сети дорог в области. Годовые планы по ремонту дорог Управления и дорожных участков области.

Годовые отчеты о выполнении плана строительства и ремонта республиканских и местных дорог.

Сведения по учету движения по дорогам местного и республиканского значения.

Документы об отводе земель под строительство автомобильных дорог.

Акты приемки законченных автомобильных дорог.

Переписка с Центральным управлением автомобильных дорог, облисполкомом по вопросам дорожного строительства.

## 7.4. УЧРЕЖДЕНИЯ И ПРЕДПРИЯТИЯ ТРАНСПОРТА И СВЯЗИ

Управление Сибирского округа путей сообщения (СИБОПС)  
Ф. Р-981, 2076 дд., 1919—1923 гг.

Округа путей сообщения образованы постановлением ВЦИК от 8 марта 1919 г. Функционировал до января 1924 г.

В фонде имеются документы отдела кадров за 1917—1927 гг.

Приказы и распоряжения Наркома путей сообщения.

Постановления, приказы Сибревкома, Сибирского округа путей сообщения, Главного комиссара по Омской железной дороге.

Положение об округах путей сообщения, о местных управлениях дорог.

Циркулярные распоряжения Омгубревкома, политсекретариата Сибирского округа путей сообщения.

Протоколы заседаний троек по борьбе со взяточничеством и бесхозяйственностью на транспорте. Протоколы технических совещаний о состоянии путей сообщения.

Документы по эксплуатации железнодорожных и водных путей сообщения, о строительстве Южно-Сибирской железной дороги. Доклады о политическом положении на транспорте.

Документы по вопросам профтехобразования работников железнодорожного транспорта.

Документы агрономического отдела управления Сибирского округа путей сообщения.

Приказы главного комиссара по Омской железной дороге (ноябрь 1919—май 1920 г.). Протоколы заседаний комиссариата по борьбе с тифом на Омской железной дороге.

**Омское отделение управления  
Западно-Сибирской железной дороги  
Ф. Р-358, 4423 дд., 1916—1968 гг.**

В 1915 г. в связи с разделением Транссибирской магистрали в административном отношении на 5 дорог (Омскую, Томскую, Забайкальскую, Амурскую и Уссурийскую) образовано Управление Омской железной дороги с центром в г. Омске. Омская железная дорога находилась в границах: Тюмень, Челябинск, Новосибирск (Новониколаевск), Семипалатинск, Бийск.

В 1959—1961 гг. Томская и Омская железные дороги объединены в Западно-Сибирскую железную дорогу и образованы отделения дороги с центрами в гг. Омске и Томске. Находятся в непосредственном подчинении Управления Западно-Сибирской железной дороги.

Постановления Сибревкома, приказы, распоряжения Главного управления путей сообщения, циркуляры Народного Комиссариата путей сообщения СССР и Министерства путей сообщения СССР.

Приказы по Омской железной дороге, Омскому отделению Западно-Сибирской железной дороги.

Протоколы заседаний районных дорожных аттестационных комиссий, постоянных совещаний при начальнике Омской железной дороги, постоянного совещания по военной охране дороги.

Протоколы продовольственного съезда Омской железной дороги, заседаний Центрального продовольственного комитета, дорожного научно-технического общества.

Планы перевозок и эксплуатационной работы дороги.

Годовые отчеты о работе дороги и конъюнктурные обзоры по основной деятельности.

Сводные статистические отчеты по дороге, службам, о численности работников по профессиям.

Документы служб и хозяйств дороги: вагонного, локомотивного, сигнализации и связи, материально-технического обеспечения, гидрометеорологии.

Акты о разрушениях, причиненных белогвардейцами при отступлении, показания свидетелей по делу эвакуации грузов войсками интервентов и ведомости на имущество, вывезенное интервентами.

Переписка об убытках, причиненных Омской железной дороге интервентами.

Переписка о грузоперевозках.

Историческая справка о строительстве Омской железной дороги (1916 г.).

**Гидрографический отдел Омского территориально-производственного управления Главсевморпути  
Ф. Р-31, 565 дд., 1920—1938 гг.**

В январе 1921 г. образован Обь-Енисейский гидрографический отряд, реорганизованный в июле 1922 г. в Управление по обеспечению безопасности кораблевождения в Карском море и устьях сибирских рек (Убекосибирь), находившееся в ведении Гидрографического управления военно-морских сил.

В 1933 г. Управление передано в Главное Управление Северного морского пути (ГУСМП) при СНК СССР и переименовано в Западно-Сибирское гидрографическое управление Главсевморпути.

1 января 1936 г. Западно-Сибирское гидрографическое управление разделено на гидрографический отдел, входивший в состав Омского территориального управления Главсевморпути, и гидрографический отдел, входивший в состав Красноярского территориального управления.

На основании постановления экономического совета при СНК СССР от 29 августа 1938 г. в октябре 1938 г. Гидрографический отдел влился в Управление речных путей Иртышского бассейна.

Основной задачей Гидрографического отдела являлось обеспечение на базе научно-исследовательской работы безопасности кораблевождения в районе деятельности отдела от Обской губы до Юго-Восточного побережья Карского моря. Отдел производил гидрографические работы, организовывал отдельные экспедиции, отряды, партии, вел лоцманскую и лоцмейстерскую службу, корректировал морские и речные карты.

За 1920 г. имеются документы Обской и Енисейской гидрографических партий: материалы об экономическом исследовании северного побережья Сибири и прилегающих к нему островов (инструкции, программы, сметы, обзоры).

Приказы и распоряжения по Главному гидрографическому управлению Севморпути, Убекосибири, Западно-Сибирскому гидрографическому управлению, Гидрографическому отделу Омского территориально-производственного управления.

Протоколы производственных и технических совещаний. Пятилетние планы гидрографических и научно-исследовательских работ (1934—1937, 1938—1942 гг.).

Планы, отчеты и сведения о гидрографических и исследовательских работах, ограждении морей. Материалы о строительстве радиостанций на о. Диксоне, в Усть-Енисейском порту, г. Обдорске и др. Радиотелеграфные журналы.

Дневники зимовок на радиостанциях (1925—1926). Статистические отчеты о состоянии полярных радиостанций (1930 г.).

Сведения о метеорологических станциях. Списки судов, судовые журналы.

Документы экспедиций (Пясинско-Хатангской, Таймырской).

Краткий хронологический обзор научно-исследовательских работ Убекосибири с 1919 по 1926 гг.

Документы по личному составу: списки командного состава, военморов, рабочих и служащих радиостанций и плавсостава.

**Иртышское бассейновое управление пути  
(УРПИБ, БУП)**

Ф. Р-2154, 1438 дд., 1920—1970 гг.

Иртышское бассейновое управление пути создано в 1938 г. В октябре 1938 г. в БУП влился Гидографический отдел Омского управления Главсевморпути. 9 августа 1956 г. произведено разграничение Нижнего Иртыша с Верхним Иртышом. Нижне-Иртышское бассейновое управление стало подчиняться Главному управлению водных путей и гидроохранений Министерства речного флота РСФСР, а Верхне-Иртышское управление — Главречтрансу Казахской ССР.

Бассейновое управление пути обеспечивает содержание в надлежащем порядке водных путей, улучшение на них судоходных условий.

В состав фонда включены документы путевых хозяйств Верхне-Иртышского и Нижне-Иртышского бассейновых управлений за 1920—1938 гг. Подчиняется Главному управлению водных путей и гидротехнических сооружений.

Приказы Народного Комиссариата речного флота, Министерства речного флота РСФСР.

Приказы начальника Иртышского бассейнового управления пути по производственно-хозяйственной деятельности.

Протоколы технических совещаний при начальнике управления, заседаний технических советов, протоколы диспетчерских совещаний.

Перспективные и годовые планы изыскательских партий, планы по эксплуатационной деятельности управления, по промышленности и строительству; планы навигационных путевых работ технических участков бассейна; планы судоремонтных мастерских по судостроению и капитальному ремонту флота.

Годовые отчеты по основной деятельности промпредприятий, технической эксплуатации флота, техническому состоянию береговой техники; отчеты о работе русловых партий, водолазных станций, землечерпалочных снарядов.

Акты осмотра технического состояния и оборудования судов.

Документы по улучшению судоходной обстановки и эксплуатационных путей для судоходства.

Документы по модернизации флота, электрификации, газификации и моторизации судоходной обстановки технических участков, внедрению новой техники в путевое хозяйство, по вопросам организации и развития социалистического соревнования.

Переписка по вопросам проектно-изыскательских работ и освоения малых рек.

Сведения и паспортные данные о судах управления. Материалы по лотии и корректуре карт (1936—1941 гг.).

**Ордена Трудового Красного Знамени**

**Иртышское речное пароходство**

Ф. Р-1853, 1915 дд., 1932—1970 гг.

Образовано в 1931 г. путем реорганизации Западно-Сибирского управления речного транспорта (пароходства). Управление Иртышского пароходства находилось в г. Тобольске. В 1933 г. Иртышское речное пароходство разделено на Верхне-Иртышское и Нижне-Иртышское пароходства. Управление Нижне-Иртышского пароходства переведено в г. Омск.

Приказом Министерства речного флота СССР от 23 декабря 1954 г. № 154 Нижне-Иртышское и Верхне-Иртышское речные пароходства были объединены в Иртышское речное пароходство Министерства речного флота СССР.

В состав управления входят: Тюменское линейное пароходство, судоремонтные заводы, ремонтно-экспедиционные базы, речные порты, пристани, бассейновая контора радионавигации.

В 1947 г. Иртышское речное пароходство награждено орденом Трудового Красного Знамени. Подчинено Обь-Иртышкому пароходству.

Приказы Министерства речного флота РСФСР, решения коллегий Министерства, облисполкома и горисполкома, приказы начальника Иртышского пароходства.

Материалы и переписка о выделении из состава пароходства и организации Бассейнового Управления пути (1938 г.).

Протоколы постоянного действующего совещания при начальнике пароходства, заседаний техсовета, балансовых комиссий, документы производственно-хозяйственных активов речников пароходства.

Пятилетние, годовые планы, промфинпланы пароходства и его подразделений.

Годовые отчеты, доклады о деятельности пароходства и его подразделений. Анализ работы управления.

Документы об исследовании рек Иртышского бассейна. Списки судов Иртышского пароходства.

#### Омское губернское почтово-телефрафное управление

Ф. Р-1178, 15 дд., 1919—1923 гг.

Создано в 1919 г. после освобождения Омска от белогвардейцев. Ликвидировано в ноябре 1922 г. в соответствии с декретом ВЦИК от 7 сентября 1922 г. «Об изменениях в управлении народной связи».

Функции были переданы созданному Западно-Сибирскому округу связи.

Постановления и циркуляры Народного Комиссариата почт и телеграфа.

Циркуляры и инструкции телефонного подотдела.

Протоколы объединенных заседаний представителей советских учреждений, администрации Омского губернского почтово-телефрафного управления.

Планы, сметы развития телефонных сетей. План г. Татарска:

#### Омское областное транспортное управление

Ф. Р-1803, 1479 дд., 1930—1972 гг.

В сентябре 1939 г. образовано Омское областное управление автомобильного транспорта, переименованное в октябре 1943 г. в Омский областной автотранспортный трест (облавтотрест). С 1967 г. — Омское областное транспортное управление.

Главная задача управления — удовлетворение потребностей народного хозяйства и населения в автомобильных перевозках, выполнение автомобильным транспортом планов перевозок грузов и пассажиров, обе-

спечение сохранности перевозимых грузов и своевременной доставки их в пункты назначения.

В фонд включены документы Омской автотранспортной конторы (1930—1944 гг.), Омской транспортно-экспедиционной конторы облавтотреста (ОМТЭК) (1939—1948 гг.), бензозаправочной станции (1958—1960 гг.).

Приказы, распоряжения и инструкции Министерства автомобильного транспорта РСФСР, республиканского объединения «Востокавтотранс». Решения Омского облисполкома по вопросам работы автомобильного транспорта.

Протоколы производственных совещаний и общих собраний работников транспортных предприятий, бюро рационализации и изобретательства.

Перспективные планы развития автотранспорта области. Промфинпланы, планы капитальных вложений, грузовых и пассажирских перевозок, организационно-технических мероприятий по развитию автохозяйств.

Годовые отчеты и доклады о деятельности управления.

Документы о грузообороте, состоянии автодорог, о пассажирском автотранспорте, потребности автомашин по районам области, наличии автопарка.

#### Управление связи Западно-Сибирского округа

Ф. Р-1590, 18 дд., 1923—1925 гг.

Декретом ВЦИК «Об изменении в управлении народной связью» (сентябрь 1922 г.) была введена окружная система органов связи, в том числе Западно-Сибирского округа, на управление которого возлагалось руководство всеми видами связи общего пользования. Ему подчинялась вся сеть почтовых, телеграфных, телефонных и радиоучреждений Западной Сибири.

В начале 1926 г. в связи с образованием Сибирского края было образовано единое краевое управление связи с центром в г. Новосибирске.

Протоколы, докладные записки и акты обследования инспекторскими группами учреждений связи Акмолинской и Семипалатинской губерний. Акты и справки ревизий учреждений связи Акмолинского, Атбасарского, Зайсанского, Кокчетавского, Павлоградского, Петропавловского, Семипалатинского и Усть-Каменского районов.

Пояснительная записка по эксплуатации телефонной сети Акмолинской губернии.

Личные дела сотрудников управления.

**Омское областное производственно-техническое  
управление связи**  
**Ф. Р-1315, 830 дд., 1934—1970 гг.**

Образовано в 1934 г., осуществляет руководство и контроль за телефонно-телеграфной, почтовой и радиосвязью Омской области. Находится в ведении Министерства связи СССР.

Приказы Народного Комиссариата связи и Министерства связи СССР, постановления обкома КПСС и решения облсполкома, приказы областного управления связи.

Протоколы областных совещаний работников связи, производственных совещаний.

Пятилетние планы развития средств связи, производственно-финансовые планы районных эксплуатационно-технических узлов связи, предприятий связи города.

Годовые отчеты по основной деятельности управления связи и подведомственных ему предприятий. Производственно-экономические показатели работы предприятий связи Омска и области.

Отчеты о радиофикации Омской области.

**Радиоотдел при уполномоченном Наркомата почт  
и телеграфов РСФСР по Сибири**  
**Ф. Р-1887, 20 дд., 1919—1920 гг.**

15 апреля 1919 г. было образовано Управление Западно-Сибирского радиотелеграфного района.

23 октября 1920 г. преобразовано в радиоотдел при уполномоченном Наркомата почт и телеграфов РСФСР по Сибири.

Постановления Центрального правления радиостанций.

Циркуляры и инструкции управления Западно-Сибирского радиотелеграфного района.

Доклады и переписка об организации Западно-Сибирского радиотелеграфного района.

Документы об устройстве Челябинской радиостанции и радиостанции Комитета Северного морского пути, о состоянии Семипалатинской радиостанции.

Доклад, положение, переписка об открытии и деятельности Омской радиотелеграфной школы.

**Комитет по телевидению и радиовещанию  
исполнительного комитета Омского областного  
Совета народных депутатов**  
**Ф. Р-1536, 2631 дд., 1936—1980 гг.**

В 1935 г. при облисполкому образован комитет по радиофикации и радиовещанию. В декабре 1958 г. открыта телестудия. В 1961 г. комитет по радиофикации и студия телевидения объединены в комитет по радиовещанию и телевидению.

Приказы Госкомитета СССР по телевидению и радиовещанию.

Приказы, распоряжения комитета по основной деятельности. Протоколы заседаний комитета.

Тематические и финансовые планы, отчеты об их исполнении.

Программы радио- и телевизионных передач, тексты бесед, докладов, лекций, очерков.

Переписка с Госкомитетом СССР по телевидению и радиовещанию по основной деятельности.

## 7.5. УЧРЕЖДЕНИЯ И ПРЕДПРИЯТИЯ ТОРГОВЛИ

### Обь-Иртышская товарообменная база Карской экспедиции Ф. Р-1886, 18 дд., 1922—1923 гг.

Карские экспедиции, проводимые с 1920 г. Комитетом Северного морского пути, имели целью экспортно-импортные операции Северным морским путем.

Для концентрации экспортных грузов и перевозки их к устьям сибирских рек Карской экспедицией создавались товарообменные базы на Оби, Енисее, Иртыше (в гг. Омске, Таре, Усть-Ишиме). Перевозку грузов осуществлял Сибирский округ путей сообщения (СИБОПС).

Карская экспедиция навигации 1922 г. была предпринята постановлениями СТО и Сибревкома от 22 апреля 1922 г.

Постановления СТО об организации Карской экспедиции, выписки из протоколов заседаний Сибревкома, приказы начальника экспедиции, протоколы совещаний при начальнике экспедиции. Договор, заключенный Комитетом Северного морского пути и Сибирским округом путей сообщения.

#### Программа экспедиции.

Инструкции об организации работы по приему, перевозке и сдаче экспортных и импортных грузов. Акты осмотров судов и грузов, о прибытии судов в бухту Новый Порт, об окончании погрузочных работ. Документы по приему и сдаче импортных грузов. Номенклатура экспортных грузов.

Отчеты, доклады, сводки, рапорты, докладные записки, телеграммы о ходе экспедиции. Списки судов и сведения о них, списки команд пароходов, удостоверения участников экспедиции.

Переписка с Комитетом Северного морского пути, управлением водного транспорта, отделами водных линий Сибири, Сибцентросоюзом и Сибвнешторгом о снаряжении экспедиции, с командирами судов о пути следования.

### Отдел внутренней торговли исполнительного комитета Омского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (ОМГУБВНУТОРГ) Ф. Р-582, 168 дд., 1924—1925 гг.

Образован в 1924 году. Осуществлял руководство государственной и кооперативной торговлей в губернии; планировал товарооборот и регулировал розничные цены местной промышленности. Прекратил деятельность в 1925 г. в связи с ликвидацией губернского административно-территориального деления.

Постановления и распоряжения Омгубисполкома по вопросам торговли. Циркуляры и инструкции Омгубвноторга. Протоколы совещаний при Омгубвноторге. Документы о проведении заготовительных кампаний. Отчеты предприятий. Материалы о работе кооперации.

Дела по регистрации кооперативных и торговых организаций Омской губернии.

### Отдел внутренней торговли исполнительного комитета Омского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (ОМОКРВНУТОРГ) Ф. Р-394, 171-дд., 1925—1930 гг.

Образован в 1925 г. Осуществлял руководство деятельностью торговых организаций округа.

Ликвидирован в 1930 г.

Постановления, распоряжения, циркуляры Наркомвноторга, Сибрайкомвноторга, Сибрайисполкома и Омокрисполкома по вопросам деятельности Омокрвноторга.

Приказы, распоряжения Омокрвноторга.

Протоколы совещаний работников торговли.

Планы работ торга. Контрольные цифры по 5-летнему плану (1930 г.). Квартальные отчеты о деятельности отдела внутренней торговли.

Документы по организации заготовок хлеба, мяса, масла, яиц, овощей, сырья.

Переписка Омокрвноторга по организации в округе ярмарок и базаров.

Документы по организации и проведению Омской сырьевой ярмарки.

Протоколы заседаний ярмарочного комитета. Переписка районных ярмарочных комиссий по вопросам торговли.

Сведения о товарно-денежных оборотах сибирской торговли.

Расценки на промышленные и продовольственные товары.

Переписка о снабжении населения промтоварами.

Журналы регистрации потребительских обществ, частных торговцев. Дела по регистрации мукомольных предприятий при окрвнуторге.

**Управление торговли исполнительного комитета  
Омского областного Совета депутатов трудящихся**  
**Ф. Р-1201, 578 дд., 1935—1975 гг.**

В 1934 г. при облисполкome был образован торговый отдел (облторг-отдел). Решением областного Совета депутатов трудящихся от 4 февраля 1955 г. облторготдел реорганизован в областное управление торговли исполнкома Омского областного Совета депутатов трудящихся.

Функции: организует работу торговых предприятий, осуществляет планирование и финансирование и строительство предприятий торговли, регулирование товарооборота.

Приказы, распоряжения и циркуляры Министерства торговли РСФСР, Омского облисполкoma и управления торговли. Положение об управлении.

Стенограммы областных совещаний, конференций руководителей торговых организаций и предприятий.

Сводные планы товарооборота по системам.

Планы работы предприятий торговли. Статистические отчеты управления и подведомственных предприятий торговли.

Конъюнктурные обзоры управления о состоянии торговли в городе и области.

Справки, информации о состоянии торговли, внедрении прогрессивных форм торговли, розничном товарообороте, выполнении плана по труду, состоянии и мерах по улучшению условий труда и техническому оснащению предприятий государственной торговли и другим вопросам деятельности.

**7.6. СНАБЖЕНИЧЕСКО-СЫТОВЫЕ  
И ЗАГОТОВИТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ  
И ПРЕДПРИЯТИЯ**

**Управление снабжения и сбыта исполнительного комитета  
Омского областного Совета депутатов трудящихся**  
**Ф. Р-2259, 152 дд., 1937—1970 гг.**

В 1937 г. образовано Омское областное отделение Главного управления треста коммунального снабжения. В сентябре 1956 г. на базе отделения создана Омская областная контора снабжения и сбыта. В 1957 году контора переименована в Управление снабжения и сбыта.

Обеспечивает предприятия и организации отделов и управлений исполнкома сырьем, материалами, оборудованием, контролирует их хранение и использование.

Постановления, решения, приказы коллегии Главного управления снабжения и сбыта, Государственного треста «Коммунснаб» и республиканского треста «Росснабсбыт», исполнительного комитета Омского областного Совета депутатов трудящихся по основной деятельности.

Приказы начальника управления по основной деятельности.

Устав управления.

Протоколы производственных совещаний. Годовые планы и отчеты по производственной деятельности. Финпланы по снабжению.

Информации в Главное управление снабжения и сбыта о работе управления, переписка с ним по основной деятельности.

## 7.7. КООПЕРАТИВНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЯ

**Омский губернский союз кустарно-промышленных кооперативов (ОМГУБКУСТПРОМСОЮЗ)**  
Ф. Р-87, 453 дд., 1921—1924 гг.

Образован в июле 1921 г., ликвидирован в 1924 г. В фонде имеются документы Омского окружного кустпромсоюза за 1924—1926 гг.

Циркуляры, указания Всекомпромсоюза. Протоколы заседаний правления Омгубкустпрома, съездов и собраний уполномоченных кустарно-промышленных кооперативов. Планы и отчеты о работе Омгубкустпрома. Документы о деятельности контор и агентств Омгубкустпрома, о товарно-заготовительной работе Омгубкустпрома. Документы артелей: уставы, договоры с артелями, переписка о выполнении артелями договоров. Акты ревизий контор, агентств.

Документы ликвидационной комиссии.

**Омский губернский союз сельскохозяйственных и кредитных кооперативов (ОМГУБСЕЛЬКООПСОЮЗ)**  
Ф. Р-1183, 424 дд., 1922—1925 гг.

Образован 13 марта 1922 г. на собрании уполномоченных представителей первичных кооперативов. В союз входили, кроме кооперативов сельскохозяйственного типа, и маслодельные артели.

В октябре 1925 г. с изменением административно-территориального деления образован окружной союз сельскохозяйственных и кредитных кооперативов.

Циркуляры, распоряжения Омгубселькоопсоюза.

Протоколы заседаний правления Омгубселькоопсоюза, Омского губернского съезда сельскохозяйственных коллективов

и кооперативов (1923 г.) и 5-й сессии Совета Омселькоопсоюза (1925 г.).

Планы, отчеты, доклады о работе союза.

Документы районных кредитных товариществ и сельскохозяйственных артелей (протоколы, уставы, акты).

**Омский окружной союз сельскохозяйственных и кредитных товариществ (ОМОКРСЕЛЬКРЕДСОЮЗ)**  
Ф. Р-78, 722 дд., 1919—1929 гг.

Образован в октябре 1925 г. в связи с образованием округа. Подчинялся Сибирскому краевому союзу сельскохозяйственных и кредитных кооперативных союзов.

Функции союза: содействие укреплению и развитию сельского хозяйства и кредитных товариществ путем выдачи денежного кредита, а также посредством проведения хозяйственных и просветительных мероприятий.

Ликвидирован 1 августа 1928 г.

Резолюция окружной партконференции о работе с сельскохозяйственной кредитной кооперацией.

Уставы артелей и товариществ.

Протоколы съезда представителей кредитных товариществ и коммун, входящих в систему Селькредита, заседаний правления, общих собраний районных товариществ. Годовые отчеты союза и кредитных товариществ.

Документы о работе кредитных, сельскохозяйственных товариществ, маслозаготовительных, сельскохозяйственных артелей.

Документы о ликвидации союза.

**Омский окружной союз сельскохозяйственной кооперации по снабжению сельского хозяйства машинами и другими средствами производства (ОМОКРСЕЛЬМАШСОЮЗ)**  
Ф. Р-77, 62 дд., 1928—1930 гг.

Образован 7 августа 1928 г., ликвидирован 29 июля 1929 г., снабжал колхозы и кооперативы сельхозинвентарем и сырьем.

Постановления и распоряжения Омского окрисполкома. Протоколы, выписки из протоколов заседаний правления Омсельмашсоюза. Планы и отчеты о работе правления.

Документы межокружного технического совещания по машинизации, созданного Сибсельмашсоюзом в г. Омске (протоколы, резолюции, тезисы к докладам).

Планы, сметы и калькуляции по лесоснабжению.

Переписка по вопросам выдачи ссуд, снабжению стройматериалами, лесоматериалами.

**Омский окружной союз сельскохозяйственной кооперации по производству, переработке и сбыту продуктов животноводства (ОМОКРЖИВТОНОВОДСОЮЗ)**  
Ф. Р-626, 96 дд., 1928—1929 гг.

Действовал в 1928—1929 гг. В 1929 г. объединен с системой маслосоюзов в единую молочно-животноводческую систему. Непосредственно подчинялся Сибживотноводсоюзу.

Указания Сибживотноводсоюза. Протоколы совещаний при Омокрживотноводсоюзе. Отчеты о работе Омокрживотноводсоюза. Акты обследования кооперативов.

Переписка по заготовке мяса, шерсти, кожсырья, пушнины, щетины, волоса и др.

Документы о работе животноводческих товариществ.

**Омский областной союз потребительских обществ (ОБЛПОТРЕБСОЮЗ)**  
Ф. Р-626, 96 дд., 1928—1929 гг.

Образован в 1935 г., подчиняется Российскому потребительскому союзу (Роспотребсоюз).

Руководит деятельностью райпо и подведомственных промышленных предприятий, заготовительных организаций, осуществляет торГОвоЗаготовительные, снабженческо-сбытовые операции в сельской местности. В фонд включены документы строительной конторы Омпотребсоюза за 1948 год, конторы «Заготовисырье» и заготуправления облпотребсоюза за 1956—1963 гг.

Постановления, распоряжения и инструкции Центросоюза и Роспотребсоюза. Решения облисполкома по вопросам торговли. Постановления президиума и правления облпотребсоюза. Проекты постановлений организационного бюро Омского облпотребсоюза (1934—1935 гг.).

Протоколы областных съездов потребительской кооперации, собраний уполномоченных, заседаний президиума, правлений райпо, кустовых и районных совещаний работников потребительской кооперации.

Пятилетние планы развития потребительской кооперации. Планы, конъюнктурные обзоры по основным показателям деятельности Омского облпотребсоюза, его предприятий и учреждений.

Сводные годовые планы хозяйственно-финансовой деятельности системы облпотребсоюза, планы капиталовложений.

Отчеты правления об' итогах хозяйственно-финансовой деятельности потребительской кооперации. Годовые отчеты райпо.

Статистические отчеты по основным показателям деятельности потребительской кооперации.

## 7.8. УЧРЕЖДЕНИЯ И ПРЕДПРИЯТИЯ КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА И БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

Отдел коммунального хозяйства исполнительного комитета Омского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов  
Ф. Р-286, 1146 дд., 1919—1928 гг.

Образован в ноябре 1919 г. Занимался вопросами муниципализации крупных домовладений и коммунальных предприятий, строительства и распределения жилого фонда, эксплуатации коммунальных предприятий, транспорта и благоустройства. 21 декабря 1923 г. упразднен с передачей всех предприятий губотделу местного хозяйства.

Документы отдела управления делами, комиссий, секций и подотделов: организационно-инспекторского, благоустройства, снабжения, жилищного, предприятий, промышленного, земельного, пожарного, похоронного, финансового. Документы о деятельности Омгубкомхоза, о коммунальном хозяйстве губернии, строительстве и производстве ремонта административных зданий и жилья и сдаче их в аренду, деятельности Омской чрезвычайной жилищной комиссии, об отводе участков для построек, о статистическом обследовании городов Омской губернии, мероприятиях по благоустройству Омска, по пожарной охране городов, об омских кустарно-трудовых артелях.

Отдел коммунального хозяйства исполнительного комитета Омского областного Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-1089, 1324 дд., 1934—1976 гг.

Образован в 1934 году в связи с образованием Омской области. Осуществляет перспективное и текущее планирование, развитие жилищно-коммунального хозяйства области, контролирует выполнение ме-

роприятий по улучшению благоустройства населенных пунктов области, эксплуатацию жилого фонда, руководит деятельностью подведомственных предприятий коммунального хозяйства в районах области.

Распоряжения Наркомхоза РСФСР, приказы Министерства коммунального хозяйства РСФСР, постановления облисполкома по вопросам планирования и эксплуатации жилищно-коммунального хозяйства.

Документы совещаний областного актива работников коммунального хозяйства Омской области.

Протоколы совещаний Омского областного отдела коммунального хозяйства, балансовых комиссий.

Пятилетние и годовые планы развития жилищно-коммунального хозяйства. Организационные планы работы городских и районных бюро технической инвентаризации.

Отчеты облкомхоза и горкомхозов. Технико-эксплуатационные отчеты.

Обзоры коммунального хозяйства и коммунального строительства по Омской области.

Документы о деятельности жилищной кооперации, работе коммунальных предприятий г. Омска и области.

Переписка с горкомхозами по вопросам эксплуатации коммунального хозяйства, городских земель и лесов.

Управление коммунальных предприятий и благоустройства города исполнительного комитета Омского городского Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-74, 984 дд., 1919—1976 гг.

С ноября 1919 г. городским хозяйством занимался коммунальный отдел Омгубревкома, а затем губисполкома. 1 января 1924 г. губернский Совет народного хозяйства и коммунальный отдел губисполкома были слиты в одно учреждение — губернский отдел местного хозяйства. Руководство городским хозяйством г. Омска осуществляло с 1924 г. губернский отдел местного хозяйства, с 1925 г. — окружной отдел местного хозяйства.

В 1926 г. решением окрисполкома образован городской коммунальный отдел (горкомхоз), но фактически до конца 1926 г. городским хозяйством занимался окружной отдел местного хозяйства.

В 1947 г. на базе горкомхоза было образовано два управления — Управление коммунальных предприятий и Управление благоустройства города.

С 1955 г. управления были объединены в Управление коммунальных предприятий и благоустройства исполнкома Омского горсовета.

Приказы и распоряжения административного руководства коммунальным хозяйством города по производственной деятельности подведомственных предприятий и учреждений.

Положения, уставы коммунальных предприятий, инструкции о работе подотделов.

Документы о структуре аппарата управления коммунальными предприятиями и учреждениями.

Протоколы технико-экономических совещаний при заведующих подотделами горкомхоза, при руководителях коммунальными предприятиями и учреждениями. Протоколы общих собраний служащих.

Производственные планы, планы капитальных вложений в жилищно-коммунальное хозяйство и благоустройство.

Годовые отчеты коммунальных предприятий о выполнении плана капитальных работ, отчеты о рационализации и изобретательстве, состоянии жилого фонда, благоустройстве и озеленении.

Статотчеты об административно-хозяйственных расходах коммунальных предприятий и учреждений.

Докладные записки о деятельности подотделов по вопросам коммунального строительства и благоустройства.

Документы научно-технических обществ.

**Управление бытового обслуживания населения  
исполнительного комитета Омского областного  
Совета депутатов трудящихся  
Ф. Р-2257, 432 дд., 1960—1970 гг.**

Образовано решением Омского областного Совета депутатов трудящихся от 28 сентября 1960 г. на базе учреждений и предприятий промышленной кооперации.

Приказы Министерства бытового обслуживания населения РСФСР. Решения и распоряжения Омского облисполкома и горисполкома о работе предприятий бытового обслуживания населения. Приказы начальника управления о производственной деятельности.

Положение об управлении бытового обслуживания населения (1968 г.).

Стенограммы областных и зональных семинаров работников бытового обслуживания.

Протоколы заседаний производственно-технического совета, художественного совета с представителями торгующих организаций об утверждении ассортимента, протоколы совещаний при начальнике управления, балансовых комиссий.

Сводные годовые финансовые, производственные планы управления и предприятий бытового обслуживания.

Годовые производственно-финансовые, бухгалтерские отчеты управления и подведомственных предприятий.

Годовые статотчеты управления и подведомственных предприятий о выполнении планов.

Документы о ходе и итогах социалистического соревнования предприятий бытового обслуживания. Коллективные договоры.

Материалы по проведению межрайонного конкурса, на звание «Лучший мастер — парикмахер».

Паспорта предприятий бытового обслуживания.

## 8. НАУЧНЫЕ И НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ

Омское отделение Всесоюзного географического общества  
Академии наук СССР  
Ф. Р-1075, 105 дд., 1917—1972 гг.

12 июля 1877 года в Омске был создан Западно-Сибирский отдел Русского географического общества, проводивший изучение Сибири в научном и прикладном направлениях (см. ф. 86).

В начале 30-х годов XX века отдел прекратил работу в связи с передачей многих функций местным краеведческим организациям.

В 1947 г. после II Всесоюзного съезда Географического общества отдел возобновил свою деятельность под новым названием — Омское отделение Всесоюзного географического общества Академии наук СССР.

Устав Географического общества СССР 1946 г. и 1956 г.  
Положение об отделе и его органах.

Протоколы заседаний президиума Совета, распорядительного комитета, ученого совета отдела. Протоколы общих собраний членов отдела.

Планы научно-исследовательской работы.

Годовые отчеты о деятельности отдела, в т. ч. о научно-исследовательской работе, об издательской деятельности. Отчеты, переписка об издании Омским отделом ВГО СССР «Записок» и «Известий».

Документы о работе секций.

Научные отчеты членов общества о командировках, экспедициях. Учетные карточки экспедиций.

Тексты статей членов общества, отзывы и замечания на них.

Переписка с учреждениями и организациями о научном исследовании Западной Сибири, Омской области, об охране исторических мест и памятников.

Коллекции документов, собранных членами общества: о месторождениях полезных ископаемых, золотых промыслах

в Сибири. Опросные листы о состоянии рыболовства. Документы о поселениях казачьего войска, переселенцах и кочующих племенах.

Документы о 50-летнем юбилее Западно-Сибирского отдела.

Списки членов Омского отдела ВГО. Анкеты вступающих в члены общества.

Омское общество краеведения

Ф. Р-1074, 177 дд., 1925—1937 гг., темат. карт.

Организовано в мае 1925 г. при Западно-Сибирском краевом музее в г. Омске, в мае 1931 г. реорганизовано в Омское районное бюро краеведения.

С организацией Омской области создано областное организационное бюро краеведения, в январе 1936 г. на 1-й областной краеведческой конференции избрано Омское областное бюро краеведения, действовавшее до 1937 г.

Распоряжения и циркуляры Наркомата просвещения, Центрального бюро краеведения. Приказы, распоряжения, инструктивные письма, обращения общества краеведения. Устав общества (1931 г.). Протоколы заседаний краеведческих конференций, президиума Омского областного бюро краеведения, производственных совещаний сотрудников и научно-методического совета. Планы работы общества, его отделов и секций, отчеты о работе общества, секций, бригад, отчеты о научно-исследовательской работе.

Материалы по историко-экономической паспортизации районов Омской области, их описание, акты по обследованию озер Омской области.

Отчеты, доклады, информации о состоянии работы районных бюро краеведения.

Документы о работе метеоритной комиссии и секций: школьного краеведения, историко-экономической, естественно-исторической, музеино-экскурсионной и фольклора (протоколы заседаний, планы экскурсий, маршрутов, доклады, обзоры по секциям, рукописи работ членов секций).

Документы о работе библиотек и по вопросам издательства (отчеты, переписка).

Рукопись подготовленного к печати справочника-путеводителя по Омску.

Рукописи краеведческого характера.

Переписка об организации выставок и работе экскурсионного бюро, по организации краеведческих походов и экспедиций.

**Сибирский научно-исследовательский ветеринарный институт (СИБНИВИ)  
Ф. Р-2098, 167 дд., 1920, 1928—1952, 1980 гг.**

В 1920 г. создана Западно-Сибирская краевая ветеринарно-бактериологическая лаборатория, преобразованная в 1924 г. в Первый Сибирский ветеринарно-бактериологический институт (Сибветбактин), в свою очередь реорганизованный в 1930 г. в Западно-Сибирский краевой научно-исследовательский ветеринарный институт (СибкрайНИВИ). С образованием области институт передан в ведение исполнкома областного Совета и стал называться — Омский научно-исследовательский ветеринарный институт. В 1954 году институт передан в ведение Министерства сельского хозяйства РСФСР, за ним оставлено значение зонального, но название изменено на Сибирский научно-исследовательский ветеринарный институт.

Документы за 1921—1927, 1930 и 1934 гг. не сохранились; за 1928—1936 гг. собраны разрозненные материалы.

Документы об организации института. Положение об институте и подведомственных учреждениях (1920 г.).

Протоколы научных конференций, заседаний ученого и методического советов (с 1936 г.). Научные труды института, научные работы сотрудников и отзывы на них.

Тематические планы и отчеты научно-исследовательских работ института, Алтайской, Бурят-Монгольской, Новосибирской научно-исследовательских ветеринарных станций. Планы и отчеты по повышению квалификации кадров. Отчеты лабораторий.

Материалы лабораторных опытов, прививок. Микрофотографии к работам и отзывы на них. Рукописи статей сотрудников института и отзывы на них.

Докладные записки и акты по эпизоотическому состоянию областей Сибири.

Научная работа: «История организации и деятельности Сибирского научно-исследовательского института» (1910—1980 гг., д. № 2а).

**Омский научно-исследовательский институт природноочаговых инфекций  
Ф. Р-1585, 362 дд., 1925—1980 гг.**

В 1921 г. в Омске был открыт Бактериологический институт. В 1935 году институт переименован в Омский областной институт эпидемиологии и микробиологии с подчинением противоэпидемическому управлению Народного комиссариата здравоохранения РСФСР.

В 1952 г. передан в ведение Министерства здравоохранения РСФСР и получил наименование Омский научно-исследовательский институт эпидемиологии, микробиологии и гигиены.

В 1960 г. институт был профицирован по природноочаговым инфекциям и переименован в Омский научно-исследовательский институт природноочаговых инфекций Министерства здравоохранения РСФСР и утвержден головным научно-исследовательским учреждением в РСФСР по проблеме «Природноочаговые болезни человека».

Приказы и директивы Народного Комиссариата здравоохранения РСФСР (1927—1945 гг.). Документы об организации института. Устав института.

Протоколы научных конференций, заседаний ученого совета, проблемно-методической комиссии.

Научные труды института, научные работы сотрудников и отзывы на них.

Перспективный план (до 1991 г.) научных исследований по проблеме «Природноочаговые болезни человека».

Годовые планы института по научно-исследовательской работе (с 1940 г.).

Годовые отчеты о научно-исследовательской работе, отчеты по темам и заключения по ним.

Конъюнктурные обзоры института о выполнении плана научно-исследовательских и опытных работ по естественным и общественным нормам. Основные итоги научных исследований по проблеме «Природноочаговые болезни человека».

Отчеты по исследованию и выпуску бактериологических препаратов (1925—1940 гг.).

Отчеты отделов: санитарно-гигиенического, эпидемиологического и Пастеровской станции (1927—1935 гг.).

Статистические отчеты о работе института, аспирантуры, подготовке и повышении квалификации врачей, среднего медицинского персонала.

Документы деятельности противоэпидемических отрядов.

**Сибирский ордена Трудового Красного Знамени  
научно-исследовательский институт  
сельского хозяйства (СИБНИИСХОЗ)  
Ф. Р-2109, 93 дд., 1933—1955 гг.**

В 1933 году в г. Омске на базе Западно-Сибирской сельскохозяйственной опытной станции образован Сибирский научно-исследовательский институт зернового хозяйства. До 1944 года находился в ведении Наркомзема СССР. В 1944 году передан Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина. В феврале 1956 г. постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР институт передан в ведение Министерства сельского хозяйства СССР с присоединением к институту Омской областной станции животноводства и Омской плодово-ягодной станции. Институт был преобразован в Сибирский научно-исследовательский институт сельского хозяйства.

Приказы, распоряжения Министерства сельского хозяйства, относящиеся к деятельности института. Приказы ректора по основной деятельности.

Примерный устав Всесоюзного отраслевого научно-исследовательского института сельского хозяйства.

Протоколы и постановления сибирских научно-исследовательских совещаний по земледелию и растениеводству.

Протоколы зональных научно-методических и координационных совещаний, семинаров работников Сибири, Урала, Казахстана, заседаний ученого совета.

Документы зональных совещаний. Доклады о повышении урожайности сельскохозяйственных культур для Западной Сибири, о перспективах развития степного земледелия и интенсификации сельскохозяйственного производства.

Годовые тематические планы института по научно-исследовательской работе. Годовые отчеты по научно-исследовательской работе опытных станций. Отчеты по лабораторным опытам, годовые бухгалтерские отчеты и др.

**Проектный институт гражданского строительства,  
планировки и застройки городов и поселков  
(ОМСКГРАЖДАНПРОЕКТ)  
Ф. Р-1104, 1445 дд., 1937—1976 гг., темат. карт.**

\*5 сентября 1935 г. образована Омская областная проектная контора «Омпроект», преобразованная решением облисполкома от 10 апреля 1941 г. в «Облпроекттрест». На основании приказа Министерства комму-

нального хозяйства РСФСР от 15 мая 1951 г. преобразован в «Облпроект».

Распоряжением Совета Министров РСФСР от 11 октября 1957 г. «Облпроект» был реорганизован в «Омскгорпроект». В 1959 г. преобразован в контору «Облпроект».

В июне 1964 г. контора «Облпроект» преобразована в проектный институт гражданского строительства, планировки и застройки городов и поселков «Омскгражданпроект».

Основные задачи института: выполнение работ по составлению генеральных планов городов и поселков, проектов застройки жилых районов и микрорайонов.

Решения, распоряжения облисполкома и горисполкома, относящиеся к деятельности института.

Распоряжения главного инженера по производственной деятельности. Протоколы заседаний технических совещаний.

Тематические планы проектно-изыскательских работ.

Планы по труду, штатные расписания, сметы административно-управленческих расходов.

Годовые отчеты по основной деятельности.

Отчеты о выполнении плана проектно-изыскательских работ.

Журналы регистрации рационализаторских предложений.

Проектная документация: Дома Союзов, Главпочтамта, кинотеатра «Родина», цирка, административного здания облисполкома, гостиниц «Омск», «Турист», Дома политпросвещения, дворцов культуры завода СК «Химик» и завода им. Ко-зицкого; Дворца пионеров, бассейнов, стадионов, школ, яслей-садов, поликлиник и больниц, домов отдыха и магазинов, автовокзалов и жилых домов в Омске и области.

**Омский государственный институт  
по проектированию объектов сельского хозяйства  
(«ОМСКГИПРОСЕЛЬХОЗСТРОЙ»)  
Ф. Р-1068, 269 дд., 1960—1975 гг.**

На основании распоряжения Совета Министров РСФСР от 5 октября 1959 г. и решения Омского облисполкома от 6 января 1960 г. был создан Омский филиал проектного института Министерства сельского хозяйства РСФСР «Сибгипросельхозстрой». Распоряжением Совета Министров РСФСР от 14 октября 1966 г., приказом Госстроя РСФСР от 21 октября 1966 г. институт реорганизован с 1 января 1967 г. в Омский государ-

венный институт по проектированию объектов сельского строительства «ОмскгипроСельхозстрой» Госстроя РСФСР.

В функции института входит проектирование производственного, жилищного, культурно-бытового, водохозяйственного строительства.

Приказы Министерства сельского хозяйства РСФСР, Государственного комитета Совета Министров РСФСР по делам строительства и Росгленистроекта, решения и распоряжения облисполкома, относящиеся к деятельности института.

Приказы и распоряжения директора института о производственной деятельности. Протоколы заседаний технического совета, совещаний по вопросам строительства и документы к ним. Справки и сведения, представленные в вышестоящие организации о работе института.

Тематические планы проектно-изыскательских работ. Титульные списки на проектно-изыскательские работы перспективного строительства.

Планы по труду, штатные расписания и сметы административно-управленческих расходов.

Годовые отчеты по основной деятельности.

Статотчеты о выполнении плана проектно-изыскательских работ и плана по труду, производственно-технические отчеты.

Отчеты по работе с кадрами.

Социалистические обязательства коллектива института и итоги их выполнения.

Протоколы заседаний совета первичной организации НТО.

**Проектный институт по проектированию объектов  
сельскохозяйственного строительства  
в колхозах Омской области «ОМКОЛХОЗПРОЕКТ»  
Омского областного объединения «ОБЛКОЛХОЗСТРОЙ»  
Ф. Р-2415, 121 дд., 1965—1975 гг.**

В 1963 г. в Омске образовано проектно-сметное бюро, переименованное с 1 августа 1966 г. в проектно-сметную контору «Облколхозпроект», которая в 1969 году преобразована в институт по проектированию объектов сельскохозяйственного строительства в колхозах Омской области «Омколхозпроект» Омского объединения «Облколхозстрой».

Главная задача института — обеспечение проектно-сметной документацией капитального строительства в колхозах и других сельскохозяйственных предприятиях Омской области.

Решения облисполкома, постановления Всероссийского объединения межколхозных строительных организаций и объединения «Облколхозстрой», относящиеся к деятельности института.

Приказы, распоряжения директора, главного инженера института по основной деятельности.

Устав проектного института.

Протоколы заседаний технического совета.

Информации, представленные во Всероссийское объединение межколхозных строительных организаций, в объединение «Облколхозстрой» по вопросам деятельности.

Годовые тематические планы проектно-изыскательских работ, финансовые планы. Годовые планы организационно-технических мероприятий института. Годовые планы по труду и зарплате. Штатные расписания института.

Лимиты ассигнований по капитальному строительству на субподрядные работы.

Годовые отчеты института о производственной деятельности. Годовые бухгалтерские отчеты института.

Годовые статотчеты о поступлении и внедрении изобретений и рационализаторских предложений, развитии и внедрении новой техники.

Годовые отчеты о наличии, текущести и распределении инженерно-технических работников.

Коллективный договор. Социалистические обязательства, отчеты об итогах соцсоревнования.

Документы о работе первичной организации научно-технического общества.

Документы группы народного контроля.

**Научно-исследовательский  
конструкторско-технологический институт  
шинной промышленности (НИКТИ)  
Ф. Р-2238, 249 дд., 1957—1970 гг.**

Образован в соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 10 января 1956 г. и приказом министра химической промышленности СССР от 13 мая 1957 года.

Основной задачей института является разработка технологических процессов и оборудования для производства шин.

В 1968 году из состава института выделен сажевый отдел, преобразованный в самостоятельный институт сажевой промышленности (ВНИИСП).

Непосредственно подчиняется Министерству нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР.

Приказы Министерства химической промышленности СССР, Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР, относящиеся к деятельности института.

Приказы, распоряжения директора института по основной деятельности.

Положение об институте. Положение об ученом совете института.

Протоколы заседаний научно-технического совета, совещаний по координации работ в области механизации, автоматизации и интенсификации технологических процессов шинного и сажевого производства.

Перспективный план научно-исследовательских и конструкторских работ (1959 г.).

Планы работы института, ученого совета, научно-технического сотрудничества с зарубежными странами, планы лабораторий технико-экономических исследований, внедрения за-конченных и опытных работ.

Тематические планы научно-исследовательских и конструкторских работ.

Отчеты по научно-исследовательской работе, работе патентной группы. Отчеты о работе с кадрами.

Документы о социалистическом соревновании, документы о работе первичной организации Всесоюзного химического общества имени Д. И. Менделеева.

**Сибирский филиал Всесоюзного научно-исследовательского института молочной промышленности**  
Ф. Р-2231, 80 дд., 1958—1970 гг.

Образован на основании распоряжения Совета Министров РСФСР от 6 ноября 1957 г. в целях расширения научных исследований в области производства цельно-молочной и молочно-консервной продукции, ускорения и внедрения законченных научно-исследовательских работ на предприятиях молочной промышленности Сибири и Дальнего Востока.

Подчинен Министерству мясной и молочной промышленности СССР.

Документы по организации филиала института.

Приказы по филиалу института. Протоколы заседаний ученого совета и производственных совещаний.

Тематические планы научно-исследовательских и опытных работ филиала.

Годовые бухгалтерские отчеты.

Статистические отчеты о работе филиала, состоянии и развитии изобретательской работы, подготовке и повышении квалификации рабочих, инженерно-технических работников и служащих, о численности и составе специалистов. Технические отчеты.

Отчеты о пребывании специалистов института за рубежом (1969 г.).

**Омское отделение научно-исследовательского института молочной промышленности (НИМП)**

Ф. Р-859, 37 дд., 1935—1939 гг.

Организовано в 1935 г., ликвидировано в январе 1940 г.

Приказы Наркомата мясной и молочной промышленности; приказы Главмаслопрома СССР.

Протоколы ученого совета. Отчеты о научно-исследовательской работе. Переписка с Центральным научно-исследовательским институтом молочной промышленности о работе отделения.

**Омское управление гидрометслужбы**

Ф. Р-1850, 294 дд. 1935—1968 гг., темат. карт.

Образовано в 1934 г. После реорганизации в 1937 г. гидрометслужбы СССР вошло в состав Западно-Сибирского управления гидрометслужбы с центром в Новосибирске на правах отделения. В 1940 г. преобразовано в Омское управление гидрометслужбы с подчинением Главному управлению гидрометслужбы при СНК СССР. Во время Великой Отечественной войны Омское управление входило в состав Западно-Сибирского военного округа на правах управления. 1 июля 1954 г. управление вошло в систему Главного управления гидрометслужбы при Совете Министров СССР.

Приказы, циркуляры и инструкции Главного управления гидрометслужбы СССР, постановления и распоряжения по Омскому территориальному управлению Северного морского

пути. Приказы начальника управления по основной деятельности.

Устав бюро расчетов и справок при управлении гидрометслужбы (1939 г.).

Акт выделения Омского отделения из системы Новосибирского управления гидрометслужбы (1940 г.).

Производственные планы работы. Годовые планы радиостанций, полярного отдела, бюро прогнозов, подготовки гидрометнаблюдателей. Планы и схемы гидрометобслуживания народно-хозяйственных организаций.

Отчеты об оперативно-производственной деятельности управления, отчеты гидрометстанций о выполнении планов работы.

Инструкции по составлению гидрологического ежегодника Главного управления гидрометслужбы.

Документы по разведке погоды, учету чрезвычайных метеорологических явлений, о развитии и размещении опорной сети станций и постов.

## 9. ОРГАНЫ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Высшие, средние и средне-специальные учебные заведения

Отдел народного образования Омского губернского исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов  
**(ОМГУБНАРФРАЗ, ГУБОНО)**  
Ф. Р-318, 344 дд., 1919—1925 гг., темат. карт.

Образован в ноябре 1919 г. С сентября 1920 г. вошел в губернский исполнительный комитет на правах его отдела. В 1925 г. в связи с районированием Сибири функции Омгубнаробраза переданы отделу народного образования Омского окрисполкома.

Постановления, распоряжения, циркуляры Наркомпроса, Сибревкома, Омгубревкома, Главполитпросвета и Сибполитпросвета. Приказы заведующего Омгубоно.

Протоколы заседаний коллегии губнаробраза, подотделов, уездных и районных отделов народного образования, губернской комиссии по делам несовершеннолетних. Протоколы первого совещания при Омском архивном бюро.

Производственные планы губоно, районных и уездных отделов народного образования.

Отчеты о деятельности губоно и его подотделов, волостных и уездных отделов народного образования, школ, театров, клубов, библиотек.

Документы секций национальных меньшинств Омгубнаробраза.

Документы о курсах по подготовке школьных работников, развитии сети культурно-просветительных учреждений, работе детских домов и площадок, дошкольном воспитании детей.

Положения о единой трудовой школе, народных домах, Западно-Сибирском краеведческом музее, гостеатре, кинотеатре и цирке.

**Отделы народного образования  
исполнительных комитетов уездных Советов  
рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов  
(УНО)**

- Калачинский**  
**Ф. Р-224, 233 дд., 1918—1925 гг.**
- Омский**  
**Ф. Р-978, 209 дд., 1922—1924 гг.**
- Тюкалинский**  
**Ф. Р-1300, 18 дд., 1924 г.**
- Черлакский**  
**Ф. Р-1239, 33 дд., 1923—1925 гг.**

Образовывались с 1918 г. Руководили народным просвещением и культурно-просветительной работой в уездах. Ликвидированы в 1925 году в связи с изменением административно-территориального деления.

Распоряжения, циркуляры и инструкции Народного Комисариата просвещения, Западно-Сибирского и Омского губернского отделов народного образования, губревкома, уездных исполнкомов по вопросам народного образования и культурно-просветительной работы.

Протоколы заседаний уездных съездов работников просвещения, конференций, коллегий уездных отделов народного образования, педагогических советов школ.

Планы работы, учебные программы, отчеты и доклады о деятельности уездных отделов образования, школ, изб-читален, библиотек.

Статистические сведения о грамотности населения.

Документы (акты обследований, переписка) о состоянии детских домов и домов ребенка, о борьбе с беспризорностью.

Списки учителей. Свидетельства об окончании школ.

**Отдел народного образования исполнительного комитета  
Омского окружного Совета рабочих, крестьянских  
и красноармейских депутатов  
(ОМОКРНАРОБРАЗ, ОКРОНО)**  
**Ф. Р-1152, 3507 дд., 1925—1930 гг., темат. карт.**

Образован в 1925 г. ведал делом народного образования до ликвидации Омского округа в 1930 г.

Постановления Совнаркома РСФСР, распоряжения, циркуляры Наркомпроса, Сибкрайконо, Омокрисполкома. Приказы заведующего Омокроно.

Положение об окружном отделе народного образования (1925 г.).

Документы съездов и конференций работников народного образования.

Протоколы заседаний секции народного образования Горсовета; совещаний и заседаний коллегии окраинобраза, его подотделов, протоколы заседаний крайметодсовета, окружной комиссии по делам несовершеннолетних, совещаний заведующих школами, общих собраний детских коммун.

Планы по основной деятельности окроно.

Отчеты окраинобраза и его подотделов, уездных и районных отделов народного образования, комиссий по делам несовершеннолетних, школ, клубов, библиотек, находящихся в ведении окроно.

Документы о деятельности подотдела национальных меньшинств окроно.

Документы курсов по подготовке учителей и культпросветработников.

Устав Всероссийского общества «Друг детей» (1927 г.).

**Отдел народного образования  
исполнительного комитета Омского областного  
Совета депутатов трудящихся  
(ОМОБЛОНО)**  
**Ф. Р-1272, 1969 дд., 1934—1980 гг., темат. карт.**

Образован в 1934 г. в связи с образованием Омской области.

Постановления, приказы Народного Комисариата просвещения, Министерства просвещения РСФСР. Решения облисполкома и райисполкома по вопросам народного образования. Приказы заведующего облоно.

Протоколы заседаний Совета по народному образованию, производственных совещаний. Стенограммы областных совещаний по народному образованию, съездов учителей области, августовских совещаний, совещаний заведующих района, организаторов внеклассной и внешкольной работы. Документы зонального совещания работников народного образования, областных совещаний молодых учителей школ области.

Пятилетние и годовые планы по народному образованию, планы всеобуча, организации дошкольных учреждений и развития школьной сети по районам области. Планы распределения педагогов по учреждениям системы народного образования, перехода школ Омской области на всеобщее среднее образование.

Сводные годовые отчеты учреждений народного образования. Отчеты о работе областного дошкольного методического кабинета, института усовершенствования учителей, школ рабочей молодежи, по заочному обучению учителей.

**Отделы народного образования  
исполнительных комитетов городских  
Советов народных депутатов**

**Исилькульский**

Ф. Р-2533, 156 дд., 1960—1980 гг.

**Калачинский**

Ф. Р-2459, 70 дд., 1961—1979 гг.

**Омский**

Ф. Р-134, 1338 дд., 1924—1975 гг.

Омский горено создан в 1930 г., Исилькульский и Калачинский—после преобразования рабочих поселков в города.

В фонде (Ф. Р-134) хранятся документы школы-интерната слепых детей № 95 (1924—1960 гг.), дошкольного педагогического училища (1944—1964 гг.), городской санитарно-лесной школы (1949—1959 гг.).

Постановления, приказы и распоряжения Наркомата, Министерства просвещения РСФСР; областного и городского отделов народного образования.

Протоколы заседаний коллегий и секций отделов и секторов по просвещению, по дошкольной и внешкольной работе, совещаний заведующих учебной частью и директоров школ, комиссии по установлению опеки, комиссий по аттестации учителей школ.

Протоколы учительских конференций, семинаров и методических совещаний, январских и августовских совещаний. Протоколы заседаний педбюро, педсоветов. Паспорта школ и детских садов.

Программы, учебные планы городского отдела народного образования и школ.

Годовые отчеты о работе школ и дошкольных учреждений. Отчеты о работе Омского городского Дома пионеров. Отчеты по охране прав детства.

Планы, отчеты и докладные записки по обследованию школ.

Документы о ликвидации неграмотности и малограмотности. Отчеты о работе ликпунктов, культпросветучреждений.

Документы о проведении ученических олимпиад, спортивных соревнований школьников, о проведении выставок детского изобразительного творчества, смотров художественной самодеятельности.

**Отделы народного образования  
исполнительных комитетов районных Советов  
депутатов трудящихся**

(с 7 октября 1977 г.—народных депутатов) (роно, района)

**Кировский г. Омска**

Ф. Р-149, 424 дд., 1935—1979 гг.

**Куйбышевский г. Омска**

Ф. Р-279, 300 дд., 1939—1971 гг.

**Ленинский г. Омска**

Ф. Р-473, 661 дд., 1946—1981 гг.

**Октябрьский г. Омска**

Ф. Р-304, 1083 дд., 1946—1982 гг.

**Советский г. Омска**

Ф. Р-148, 631 дд., 1935—1982 гг.

**Центральный г. Омска**

Ф. Р-458, 400 дд., 1941—1978 гг.

**Азовский**

Ф. Р-2290, 71 дд., 1942—1965 гг.

**Исилькульский**

Ф. Р-2465, 207 дд., 1930—1978 гг.

**Калачинский**

Ф. Р-2495, 117 дд., 1934—1981 гг.

**Кормиловский**

Ф. Р-2369, 109 дд., 1935—1977 гг.

**Крутинский**

Ф. Р-2460, 159 дд., 1945—1976 гг.

**Любинский**

Ф. Р-2003, 271 дд., 1925—1970 гг.

**Марьиновский**

Ф. Р-2364, 212 дд., 1943—1975 гг.

- Москаленский**  
**Ф. Р-2420, 242 дд., 1936—1979 гг.**
- Нижнеомский**  
**Ф. Р-1909, 150 дд., 1941—1976 гг.**
- Оконешниковский**  
**Ф. Р-2439, 124 дд., 1965—1979 гг.**
- Омский**  
**Ф. Р-2434, 487 дд., 1940—1977 гг.**
- Павлоградский**  
**Ф. Р-2484, 375 дд., 1932—1980 гг.**
- Русско-Полянский**  
**Ф. Р-2435, 90 дд., 1948—1975 гг.**
- Саргатский**  
**Ф. Р-1258, 9 дд., 1930—1936 гг.**
- Таврический**  
**Ф. Р-1843, 187 дд., 1946—1974 гг.**
- Шербакульский**  
**Ф. Р-2450, 128 дд., 1941—1975 гг.**

Осуществляют выполнение закона о Всеобщем среднем образовании; контролируют работу школ, детских домов и дошкольных учреждений, оказывают практическую помощь в методической и учебно-воспитательной работе.

В фонде Р-149 хранятся документы средней женской школы № 53, средней школы № 67, ШРМ № 3, начальных школ № 47, 48, 49, в Р-279 — документы средней школы № 37 и в Р-458 — средней школы № 85.

Постановления, решения местных партийных и советских органов и переписка с ними по вопросам народного образования. Приказы заведующих района. Протоколы кустовых совещаний, учительских конференций и методических семинаров, январских и августовских совещаний.

Протоколы совещаний директоров школ и аппаратных совещаний.

Документы о работе методкабинетов. Документы родительских конференций. Планы работы отделов.

Годовые отчеты района об учебно-воспитательной работе школ, исполнении смет бюджета по народному образованию.

Статистические отчеты школ о численности и успеваемости учащихся, наличии педагогического и обслуживающего персонала, состоянии материально-технической базы школ. Доклады, справки района о культурно-просветительной работе среди населения.

### Паспорта школ.

Документы о проведении летних оздоровительных мероприятий с детьми. Справки о работе с детьми по месту жительства. Документы по организации и осуществлению связи школы с жизнью, о работе ученических производственных бригад.

### Комитет профессионально-технического образования исполнительного комитета Омского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (ОМГУБПРОФОБР)

**Ф. Р-216, 175 дд., 1919—1921 гг.**

В мае 1920 г. при Омгубнаробразе открыт подотдел профессионально-технического образования, реорганизованный в 1921 г. в губернский комитет профессионально-технического образования (Омгубпрофобр) и функционировавший до ликвидации Омской губернии в 1925 г.

За 1919 г. в фонде имеются документы Омгубнаробраза. За 1922—1925 гг. документы не сохранились.

Постановления СНК РСФСР, циркуляры Наркомпроса, инструкции Сибирского отдела народного образования.

Положения о техникумах, школах трудового ученичества, курсах Губпрофобра.

Протоколы заседаний президиума Губпрофобра. Протоколы комиссий: экспертно-квалификационной и по подготовке в вузы, рабоче-крестьянской молодежи; совещаний заведующих профтехническими курсами, рабочекомами. Производственные и учебные планы и отчеты школ, техникумов, рабфаков.

Доклады Губпрофобра об организации в Омском, Тюкалинском, Тарском, Татарском уездах техникумов, школ и учебных мастерских.

### Омское областное управление профтехобразования Ф. Р-2169, 1124 дд., 1938—1975 гг.

Областное управление профтехобразования (именуемое ранее областным управлением трудовых резервов) образовано в 1940 г.

Находилось в ведении Государственного комитета по профессиональнотехническому образованию при СМ РСФСР.

Основные функции управления: организация сети школ профессионального обучения, руководство их деятельностью.

В состав фонда включены документы ремесленных училищ: № 3 за 1938—1949 гг., № 4 за 1942—1948 гг., № 7 за 1943—1946 гг., специального ремесленного училища № 1 за 1941—1947 гг., школ фабрично-заводского обучения № 1 и № 4 за 1942—1948 гг.

Приказы Главного управления трудовых резервов при Совете Министров СССР, Государственного комитета Совета Министров РСФСР по профессионально-техническому образованию, решения облисполкома и горисполкома, относящиеся к деятельности управления. Приказы начальника управления о производственно-хозяйственной деятельности.

Стенограммы областных совещаний работников профтехобразования. Протоколы заседаний экзаменационных, квалификационных комиссий профтехучилищ по аттестации учащихся. Документы педагогических конференций работников профтехучилищ области.

Планы приема и выпуска молодых рабочих.

Годовые планы по труду, сметы, штатные расписания.

Годовые отчеты по основной деятельности управления, контингента учащихся, учебно-воспитательной работе в профессиональных училищах, по капитальному строительству.

Справки, докладные записки в Министерство трудовых резервов СССР об учебно-производственной деятельности.

Документы об участии ПТУ во Всероссийском социалистическом соревновании.

Документы о представлении к званию «Заслуженный учитель и мастер производственного обучения профтехобразования РСФСР» и награждении участников ВДНХ.

#### Омский учительский институт

Ф. Р-331, 277 дд., 1914—1920 гг., 1935—1939 гг.

Открыт 1 октября 1912 г. В 1920 г. Омский учительский институт и Омская учительская семинария преобразованы в Омский институт народного образования.

В 1935 г. институт реорганизован в Учительский институт в составе факультетов: исторического, естественно-географического, физико-математического, русского языка и литературы. Просуществовал до 1956 г. Готовил учителей для неполной средней школы.

Документов в фонде за 1921—1934 гг. нет.

Распоряжения Наркомата просвещения РСФСР.

Распоряжения и указания местных органов народного образования.

Протоколы заседаний педагогического Совета, общих собраний коллектива.

Формулярные списки учителей (1919 г.). Личные дела студентов (1914—1920, 1935—1939 гг.).

#### Омский сельскохозяйственный институт

им. С. М. Кирова

Ф. Р-492, 2707 дд., 1917—1970 гг.

Открыт 11 (24) февраля 1918 г. в составе одного агрономического отделения. В августе 1919 г. после слияния с политехническим институтом стал носить звание Сибирского института сельскохозяйственной промышленности, после слияния 20 марта 1922 г. с Земельным институтом стал именоваться Сибирской сельскохозяйственной академией, переименованной в 1925 г. в Сибирский институт сельского хозяйства и лесоводства, который с 1932 г. именуется Омским сельскохозяйственным институтом. В 1935 г. институту присвоено имя С. М. Кирова.

Подчинен Министерству сельского хозяйства СССР.

Документы об организации института, его реорганизации. Приказы по основной деятельности, протоколы заседаний правления совета института, протоколы общих собраний факультетов, хозяйственного комитета.

Пятилетние, годовые планы академии, института, отчеты о их выполнении, обзоры о деятельности академии, института.

Документы о подготовке научных кадров, помощи института сельскому хозяйству Омской области.

Переписка с Главпрофбромом, Сибнаробразом по научной, научно-исследовательской и учебной работе.

Личные дела преподавателей и студентов.

#### Ордена Трудового Красного Знамени Омский государственный медицинский институт

им. М. И. Калинина

Ф. Р-14, 3635 дд., 1920—1970 гг.

22 декабря 1920 г. в г. Омске был открыт медицинский факультет Сибирского ветеринарно-зоотехнического института, преобразованный приказом Сибнаробраза 12 августа 1921 г. в Омский медицинский институт.

тут. С октября 1921 г. — Государственный Западно-Сибирский медицинский институт, с 1 декабря 1924 г. — Омский государственный институт. В 1934 г. институту присвоено имя М. И. Калинина.

Приказы Наркомздрава, Министерства здравоохранения РСФСР.

Распоряжения Главпрофобра, Сибнаробраза. Приказы ректора института по основной деятельности.

Устав института (1939 г.).

Протоколы заседаний ученого совета, Государственной экзаменационной комиссии, заседаний предметных комиссий, комиссий по распределению специалистов, приемных комиссий, заседаний кафедр института.

Учебно-производственные планы, планы научно-исследовательских работ. Сметы административно-хозяйственных расходов, штатные расписания.

Годовые отчеты института об учебно-хозяйственной деятельности, научно-исследовательской и учебно-методической работе.

Научные работы преподавателей.

Переписка с Наркомздравом РСФСР по вопросам медицинского строительства, с Сибнаробразом об издании журнала «Медицинская жизнь», «Трудов Омского медицинского института», с журналом «Жизнь Сибири» об опубликовании научно-исследовательских работ института.

Паспорт института (1935 г.).

Списки преподавательского состава, служащих, студентов института.

### Омский ветеринарный институт Ф. Р-965, 555 дд., 1918—1978 гг.

Основан в октябре 1918 г. на правах факультета Омского сельскохозяйственного института. С 22 апреля 1920 г. — Сибирский ветеринарно-зоотехнический институт — самостоятельное учебное заведение.

В 1922 г. переименован в Сибирский ветеринарный институт, в 1930 г. — в Омский зоотехническо-ветеринарный институт, с 1934 г. — Омский ветеринарный институт. Подчинен Министерству сельского хозяйства СССР.

Протоколы заседаний ученого совета, Государственных экзаменационных комиссий, комиссий по установлению кандидатского минимума, сдачи кандидатских экзаменов при институте.

Протоколы заседаний профилирующих кафедр, групповых собраний факультетов.

Планы ученого совета, научно-исследовательской работы, учебно-методической и воспитательной работы.

Планы и отчеты по внедрению достижений науки в производство.

Отчеты о научно-исследовательской, учебно-методической и воспитательной работе, годовые отчеты кафедр. Диссертационные дела сотрудников института. Отзывы на научные статьи работников института. Научные труды института.

Годовые бухгалтерские отчеты.

Программы занятий курсов фельдшеров. Личные дела профессоров.

### Омский институт инженеров железнодорожного транспорта (ОМИИТ) Ф. Р-2182, 622 дд., 1930—1968 гг.

Открыт 1 июля 1930 г. в г. Томске как Томский электромеханический институт инженеров железнодорожного транспорта.

В 1961 г. в соответствии с приказом министра путей сообщения СССР от 26 июня 1961 г. и приказом министра высшего и среднего специального образования СССР от 23 октября 1961 г. институт был переведен в г. Омск и назван — Омский институт инженеров железнодорожного транспорта.

Устав института.

Протоколы заседаний совета института, заседаний ректората, кафедр. Протоколы Государственных экзаменационных комиссий факультетов, приемных комиссий, заседаний конкурсных комиссий на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава.

Программы по специальным дисциплинам.

Планы научно-исследовательской работы института, учебные планы факультетов, кафедр. Планы приема студентов в институт.

Годовые отчеты о работе института, кафедр, приемных комиссий. Статистические отчеты о движении контингента студентов, по наличию, учету и распределению кадров.

Документы (протоколы, стенограммы, тезисы) научных съездов и конференций института.